

Einwohnergemeinde Bettenhausen Jahresrechnung 2023

Genehmigung

Gemeinderat: 11. April 2024 Gemeindeversammlung: 05. Juni 2024

INHALTSVERZEICHNIS

1 BERICHTERSTATTUNG	4
1.1 Bericht	4
1.1.1 Ergebnisse Erfolgsrechnung	4
1.1.2 Investitionsrechnung	6
1.1.3 Bilanz	6
1.1.4 Nachkredite	6
1.2 Spezialfinanzierungen <i>(gebührenfinanzierte Bereiche)</i>	7
2 ECKDATEN2	8
2.1 Übersicht	8
2.2 Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis	9
2.3 Gestufte Erfolgsausweise	10
2.3.1 Gesamter Haushalt	10
2.3.2 Allgemeiner Haushalt	11
2.3.3 Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung	12
2.3.4 Spezialfinanzierung Abfallentsorgung	13
2.3.5 Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz	14
3 BILANZ	15
3.1 Aktiven	15
3.2 Passiven	16
4 FUNKTIONEN	18
4.1 Erfolgsrechnung	18
4.1.1 Kommentar zu den einzelnen Funktionen	19
4.2 Investitionsrechnung	24
5 SACHGRUPPEN	25
5.1 Erfolgsrechnung	25

Jahresrechnung 2023

5.2 Investitionsrechnung	26
6 GELDFLUSSRECHNUNG	27
7 FINANZKENNZAHLEN	29
7.1 Gesamthaushalt	29
7.2 Allgemeiner Haushalt	31
7.3 Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung	31
7.4 Spezialfinanzierung Abfall	32
7.5 Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz	32
8 ANTRAG DER EXEKUTIVE	33
9 BESTÄTIGUNGSBERICHT	35
10 GENEHMIGUNG DER JAHRESRECHNUNG	37
11 ANHANG	38
11.1 Regelwerk	38
11.1.1 Angewendetes Regelwerk	38
11.1.2 Bewertung Finanzvermögen	38
11.1.3 Bewertung Verwaltungsvermögen	38
11.1.4 Aktivierungsgrenzen	38
11.1.5 Bestehendes Verwaltungsvermögen	
11.2 Grundlagen der Jahresrechnung	
11.3 Eigenkapitalnachweis	40
11.4 Rückstellungsspiegel	41
11.5 Beteiligungsspiegel	42
11.6 Gewährleistungsspiegel	45
11.7 Anlagespiegel	46
11.7.1 Sachanlagen Finanzvermögen	46
11.7.2 Sachanlagen Verwaltungsvermögen	47
11.7.3 Übriges Verwaltungsvermögen	48

Einwohnergemeinde Bettenhausen

Jahresrechnung 2023

11.8 Kreditkontrolle	49
11.8.1 Verpflichtungskredite für Investitionen	49
11.8.2 Nachkredite	
11.9 Weitere massgebende Angaben	52
11.9.1 Werterhaltungskosten und Einlage in Spezialfinanzierung Werterhalt Abwasseranlagen	52
12 DETAILS ZUR RECHNUNG	53
12.1 Bilanz	53
12.2 Erfolgsrechnung nach Funktionen	69
12.3 Erfolgsrechnung nach Sachgruppen	99
12.4 Investitionsrechnung nach Funktionen	110
12.5 Investitionsrechnung nach Sachgruppen	113

1 BERICHTERSTATTUNG

1.1 Bericht

Allgemeines

Die Jahresrechnung 2023 wurde nach dem Rechnungsmodell HRM2 gemäss Art. 70 Gemeindegesetz erstellt. Zum Einsatz gelangte das EDV System HISoft eGov der Firma Hürlimann Informatik AG in Obfelden.

Ergebnisse

Nach HRM2 muss das Ergebnis des Gesamthaushalts von der Gemeindeversammlung genehmigt werden.



1.1.1 Ergebnisse Erfolgsrechnung

Ergebnis Gesamthaushalt

Der Gesamthaushalt schliesst mit einem **Aufwandüberschuss von CHF 12'211.37** ab. Budgetiert war ein Aufwandüberschuss von CHF 138'700.00. Die Besserstellung gegenüber dem Budget 2023 beträgt somit CHF 126'488.63, was auf die besseren Ergebnisse des steuerfinanzierten Haushaltes und der Spezialfinanzierungen Abwasser und Kommunikationsnetz zurück zu führen ist.

Wesentliche Abweichungen gegenüber dem budgetierten Defizit von CHF 138'700.00: Besserstellungen:

- Steuermehrerträge von CHF 198'700.00
- Budgetunterschreitung beim Personalaufwand von CHF 25'000.00
- Budgetunterschreitung beim Sach- und übriger Betriebsaufwand CHF 36'000.00
- Minderaufwand beim Beitrag an den kantonalen Lastenausgleich Sozialhilfe CHF 24'700.00

Schlechterstellungen:

- Kostenüberschreitung beim Schulgeld an das Oberstufenzentrum Herzogenbuchsee, weil anstelle der budgetierten 8 sogar 12 Schüler/innen die Sekundarschule besuchen CHF 33'000.00
- Mehrkosten an den Schulverband BOT infolge höheren Lehrerbesoldungen, Mehraufwand im Sekretariat und in der Bildungskommission CHF 14'000.00
- Einlagen in die Spezialfinanzierung Werterhaltung Liegenschaften des Finanzvermögens gegenüber dem Budget um 2% erhöht CHF 70'100.00

Ergebnis Allgemeiner Haushalt (steuerfinanzierter Haushalt)

Der Allgemeine Haushalt schliesst nach Verbuchung der gesetzlich vorgeschriebenen Einlage in die finanzpolitische Reserve von CHF 14'425.26 mit einem ausgeglichenen Ergebnis von CHF 0.00 ab. Es war ein Aufwandüberschuss von CHF 100'000.00 geplant. Die Besserstellung entspricht somit CHF 100'000.00.

Dieses Ergebnis basiert auf der Steueranlage von 1.55 Einheiten auf Einkommen und Vermögen und einer Liegenschaftssteueranlage von 1.0 Promille des amtlichen Wertes.

Ergebnisse Spezialfinanzierungen

SF Abwasserentsorgung

Die Abwasserentsorgung schliesst mit einem **Aufwandüberschuss von CHF 17'205.46** ab. Budgetiert war ein Aufwandüberschuss von CHF 40'800.00. Somit resultiert eine Besserstellung gegenüber dem Budget von rund CHF 23'594.54, welche hauptsächlich auf die aktuelle Sistierung des Projektes Leitungssicherung zurück zu führen ist.

Das Eigenkapital beträgt CHF 212'735.81.

Der Bestand des Werterhalts beläuft sich auf CHF 1'234'628.60.

SF Abfallentsorgung

Die Abfallentsorgung schliesst mit einem **Aufwandüberschuss von CHF 673.56** ab. Es war ein Ertragsüberschuss von CHF 1'300.00 vorgesehen. Die Schlechterstellung gegenüber dem Budget beträgt somit CHF 1'973.56, was auf die ausserordentlich hohen Entsorgungskosten bei der Grüngutdeponie zurück zu führen ist.

Das Eigenkapital der SF Abfallentsorgung ist aktuell mit CHF 20'626.23 bilanziert.

SF Kommunikationsnetz

Das Kommunikationsnetz schliesst mit einem **Ertragsüberschuss von CHF 5'667.65** ab. Es war ein Ertragsüberschuss von CHF 800.00 budgetiert. Die Besserstellung gegenüber dem Budget beträgt CHF 4'867.65, was insbesondere mit dem Minderaufwand beim baulichen Unterhalt und der Erhöhung der Netznutzungsentschädigung der GA Buchsi AG begründet werden kann.

Das Eigenkapital der SF Kommunikationsnetz beläuft sich auf CHF 214'462.30.

1.1.2 Investitionsrechnung

Es wurden Nettoinvestitionen in der Höhe von CHF 253'088.05 getätigt, was 64% der geplanten Investitionen von CHF 396'000.00 entspricht.

Das Projekt Heizungssanierung mit veranschlagten CHF 30'000.00 zögert sich weiter hinaus. Auf die veranschlagten CHF 100'000.00 für eine Photovoltaikanlage wurde verzichtet und die energetischen Sanierungen im Schulhaus und der Mehrzweckhalle konnten CHF 36'000.00 günstiger ausgeführt werden. Auch die geplanten Bauprojektkosten von CHF 100'000.00 für die Revitalisierung Altache wurden im 2023 erst mit CHF 55'013.50 belastet.

Dem gegenüber mussten jedoch CF 84'312.30 für die verzögerten Kanalsanierungsarbeiten der Regenabwasseranlagen investiert werden.

1.1.3 Bilanz

Die Bilanzsumme beläuft sich auf CHF 6'156'293.44. Davon beträgt das Finanzvermögen (flüssige Mittel, Forderungen, Aktive Rechnungsabgrenzungen, Vorräte, Finanzanlagen, Sachanlagen des Finanzvermögens) CHF 4'226'202.22 und das Verwaltungsvermögen CHF 1'930'091.22.

Das Fremdkapital ist mit CHF 308'941.31 und das Eigenkapital (inkl. Spezialfinanzierungen, Neubewertungs- und Schwankungsreserve) mit CHF 5'847'352.13 bilanziert. Die finanzpolitische Reserve erhöht sich um die Einlage 2023 auf CHF 17'520.21. Die Neubewertungsreserven Finanzvermögen nehmen auf CHF 395'924.00 ab.

Aus dem Bilanzüberschuss des steuerfinanzierten Haushalts resultiert eine unveränderte Reserve von CHF 3'570'101.98, was umgerechnet 47.6 Steueranlagezehnteln entspricht (1/10 = CHF 75'000.00).

1.1.4 Nachkredite

In der detaillierten Nachkredittabelle unter Ziffer 11.8.2 sind alle Nachkredite grösser als CHF 2'000.00 aufgelistet.

CHF	345'314.14
CHF	82'891.79
CHF	262'422.35
CHF	0.00
	CHF CHF

1.2 Spezialfinanzierungen (gebührenfinanzierte Bereiche)

SF Abwasserentsorgung		
	Rechnungsjahr CHF	Budget CHF
Erfolg	- 17'205.46	- 40'800.00
	Rechnungsjahr per 31.12.2023	
Verwaltungsvermögen übrige Tiefbauten	191'768.46	
Verwaltungsvermögen Anlagen im Bau Verwaltungsvermögen immaterielle Anl. in Realisierung	0.00 14'428.28	
Verwaltungsvermögen übrige immaterielle Anlagen	15'721.31	
VV Investitionsbeiträge ARA-Verband	43'881.19	
Werterhalt Eigenkapital	1'234'628.60 212'735.81	
Еідепкарітаі	212733.01	
SF Abfallentsorgung		
	Rechnungsjahr CHF	Budget CHF
Erfolg	- 673.56	1'300.00
S Comment of the comm	Rechnungsjahr per 31.12.2023	
Verwaltungsvermögen Hochbauten	19'065.40	
Beteiligung an KEBAG Kehrichtbeseitigungs AG	1.00	
Eigenkapital	20'626.23	
SF Kommunikationsnetz		
	Rechnungsjahr CHF	Budget CHF
Erfolg	5'667.65	800.00
	Rechnungsjahr per 31.12.2023	
Verwaltungsvermögen übrige Tiefbauten	430'400.55	
Beteiligung an GA Buchsi AG Bestehendes Verwaltungsvermögen HRM1	35'500.00 0.00	
Eigenkapital	214'462.30	

2 ECKDATEN

2.1 Übersicht

Jahresergebnis ER Gesamthaushalt
Jahresergebnis ER Allgemeiner Haushalt
Jahresergebnis Spezialfinanzierungen Total
Jahresergebnis Spezialfinanzierung Abwasser
Jahresergebnis Spezialfinanzierung Abfall
Jahresergebnis Spezialfinanzierung Komm.netz
Steuerertrag natürliche Personen
Steuerertrag juristische Personen
Liegenschaftssteuer
Nettoinvestitionen
Bestand Finanzvermögen
Bestand Verwaltungsvermögen Gesamthaushalt
Bestand Verwaltungsvermögen Allgemeiner Haushalt
Bestand Verwaltungsvermögen Spezialfinanzierungen
Fremdkapital
Eigenkapital
finanzpolitische Reserven
Bilanzüberschuss/-fehlbetrag
Reserve in Steueranlagezehntel (1/10 = CHF 75'000.00)

Rechnung 2023	
-12'211.37	
0.00	
-12'211.37	
-17'205.46	
-673.56	
5'667.65	
1'196'863.45	
12'088.30	
101'104.15	
253'088.05	
4'226'202.22	
1'930'091.22	
1'179'325.03	
750'766.19	
308'941.31	
5'847'352.13	
17'520.21	
3'570'101.98	
47.60	
41.00	

Budget 2023	
-138'700.00	
-100'000.00	
-38'700.00	
-40'800.00	
1'300.00	
800.00	
1'126'600.00	
12'000.00	
99'000.00	
396'000.00	
0.00	
0.00	
0.00	
0.00	
0.00	
0.00	
0.00	
0.00	

Rechnung 2022
23'542.84
30'230.19
-6'687.35
-3'401.87
467.62
-3'753.10
1'103'595.30
34'915.65
99'588.55
97'307.48
4'319'549.97
1'795'433.27
1'095'984.38
699'448.89
256'296.35
5'858'686.89
3'094.95
3'570'101.98
47.60

Abweichung 126'488.63 100'000.00 26'488.63 23'594.54 -1'973.56 4'867.65

2.2 Selbstfinanzierung / Finanzierungsergebnis

	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
Ergebnis Gesamthaushalt	12'211.37-	138'700-	23'542.84
Abschreibung Verwaltungsvermögen	104'454.80	113'100	99'092.45
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	61'754.00	75'600	82'327.00
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	50'609.45-	84'200-	9'103.25
Wertberichtigung Darlehen Verwaltungsvermögen			
Wertberichtigung Beteiligungen Verwaltungsvermögen			
Abschreibungen Investitionsbeiträge	13'975.30	13'950	11'883.55
Zusätzliche Abschreibungen			
Einlagen in das Eigenkapital	156'395.26	35'050	50'784.95
Entnahmen aus dem Eigenkapital	166'663.20-	88'400-	84'483.90
Aufwertungen Verwaltungsvermögen			
Selbstfinanzierung	107'095.34	73'600-	174'043.64
nvestitionsausgaben	306'208.05	488'000	99'307.48
nvestitionseinnahmen	53'120.00-	92'000-	2'000.00
Nettoinvestitionen	253'088.05	396'000	97'307.48
Finanzierungsergebnis (+ = Finanzierungsüberschuss / - = Finanzierungsfehl	145'992.71-	469'600-	76'736.16

2.3 Gestufte Erfolgsausweise

2.3.1 Gesamter Haushalt

Gesar	nter Haushalt	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 202
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	402'322.65	427'650	400'575.20
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	442'388.93	478'780	390'291.23
3	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	104'454.80	113'100	99'092.4
15	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	61'754.00	75'600	82'327.0
6	Transferaufwand	1'614'468.96	1'582'210	1'503'512.0
7	Durchlaufende Beiträge			750.0
	Total Betrieblicher Aufwand	2'625'389.34	2'677'340	2'476'547.9
	Betrieblicher Ertrag			
10	Fiskalertrag	1'494'945.45	1'296'200	1'338'281.1
11	Regalien und Konzessionen	42'144.53	40'200	41'763.6
2	Entgelte	299'615.40	315'500	318'259.1
3	Verschiedene Erträge	1'420.00	700	
5	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	50'609.45	84'200	9'103.2
6	Transferertrag	505'963.96	502'960	491'352.8
7	Durchlaufende Beiträge			750.0
	Total Betrieblicher Ertrag	2'394'698.79	2'239'760	2'199'509.9
	ERGEBNIS AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT	230'690.55-	437'580-	277'037.9
4	Finanzaufwand	117'506.36	35'250	20'326.8
4	Finanzertrag	325'717.60	280'780	287'208.7
	ERGEBNIS AUS FINANZIERUNG	208'211.24	245'530	266'881.8
	OPERATIVES ERGEBNIS	22'479.31-	192'050-	10'156.1
8	Ausserordentlicher Aufwand	156'395.26	35'050	50'784.9
8	Ausserordentlicher Ertrag	166'663.20	88'400	84'483.9
	AUSSERORDENTLICHES ERGEBNIS	10'267.94	53'350	33'698.9
	GESAMTERGEBNIS ERFOLGSRECHNUNG	12'211.37-	138'700-	23'542.8

2.3.2 Allgemeiner Haushalt

Allger	neiner Haushalt	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 202
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	401'611.70	426'750	399'797.05
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	334'306.58	327'580	328'145.68
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	68'354.65	73'600	64'157.20
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen			6'750.00
36	Transferaufwand	1'537'643.49	1'501'910	1'431'761.4
37	Durchlaufende Beiträge			750.0
	Total Betrieblicher Aufwand	2'341'916.42	2'329'840	2'231'361.38
	Betrieblicher Ertrag			
10	Fiskalertrag	1'494'945.45	1'296'200	1'338'281.1
41	Regalien und Konzessionen	29'365.28	30'000	31'538.5
2	Entgelte	97'472.55	103'500	99'088.2
3	Verschiedene Erträge	1'420.00	700	
15	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen			
16	Transferertrag	505'963.96	502'960	491'352.8
7	Durchlaufende Beiträge			750.0
	Total Betrieblicher Ertrag	2'129'167.24	1'933'360	1'961'010.7
	ERGEBNIS AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT	212'749.18-	396'480-	270'350.64
84	Finanzaufwand	115'866.36	34'550	20'326.8
14	Finanzertrag	318'347.60	277'680	287'208.74
	ERGEBNIS AUS FINANZIERUNG	202'481.24	243'130	266'881.88
	OPERATIVES ERGEBNIS	10'267.94-	153'350-	3'468.76
8	Ausserordentlicher Aufwand	156'395.26	35'050	50'784.9
8	Ausserordentlicher Ertrag	166'663.20	88'400	84'483.9
	AUSSERORDENTLICHES ERGEBNIS	10'267.94	53'350	33'698.9
	GESAMTERGEBNIS ERFOLGSRECHNUNG	0.00	100'000-	30'230.1

2.3.3 Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung

Abwa	asserentsorgung	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 202
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	696.35	700	697.60
1	Sach- und übriger Betriebsaufwand	56'837.69	99'400	6'314.07
3	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	7'717.70	11'100	6'552.8
5	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	61'754.00	75'600	75'577.0
6	Transferaufwand	49'686.17	52'300	44'406.8
7	Durchlaufende Beiträge			
	Total Betrieblicher Aufwand	176'691.91	239'100	133'548.3
	Betrieblicher Ertrag			
0	Fiskalertrag			
1	Regalien und Konzessionen			
2	Entgelte	101'517.00	111'000	121'043.2
3	Verschiedene Erträge			
5	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	50'609.45	84'200	9'103.2
6	Transferertrag			
7	Durchlaufende Beiträge	4501400.45	4051000	4001440.4
	Total Betrieblicher Ertrag	152'126.45	195'200	130'146.4
	ERGEBNIS AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT	24'565.46-	43'900-	3'401.87
4	Finanzaufwand			
4	Finanzertrag	7'360.00	3'100	
	ERGEBNIS AUS FINANZIERUNG	7'360.00	3'100	0.0
	OPERATIVES ERGEBNIS	17'205.46-	40'800-	3'401.8
3	Ausserordentlicher Aufwand Ausserordentlicher Ertrag			
	AUSSERORDENTLICHES ERGEBNIS	0.00	0	0.0
	GESAMTERGEBNIS ERFOLGSRECHNUNG	17'205.46-	40'800-	3'401.8

2.3.4 Spezialfinanzierung Abfallentsorgung

Abfall	<u> </u>	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	14.60	200	80.55
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	38'786.36	35'700	35'951.33
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	544.75	500	544.75
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen			
36	Transferaufwand	12'439.30	13'300	12'743.75
37	Durchlaufende Beiträge			
	Total Betrieblicher Aufwand	51'785.01	49'700	49'320.38
	Betrieblicher Ertrag			
40	Fiskalertrag			
41	Regalien und Konzessionen			
42	Entgelte	51'101.45	51'000	49'788.00
43	Verschiedene Erträge			
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen			
46 47	Transferertrag			
47	Durchlaufende Beiträge Total Betrieblicher Ertrag	51'101.45	51'000	49'788.00
	Total Betrieblicher Ertrag	31 101.43	31 000	43 700.00
	ERGEBNIS AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT	683.56-	1'300	467.62
34	Finanzaufwand			
44	Finanzertrag	10.00		
	ERGEBNIS AUS FINANZIERUNG	10.00	0	0.00
	OPERATIVES ERGEBNIS	673.56-	1'300	467.62
38	Ausserordentlicher Aufwand			
48	Ausserordentlicher Ertrag			
	AUSSERORDENTLICHES ERGEBNIS	0.00	0	0.00
	GESAMTERGEBNIS ERFOLGSRECHNUNG	673.56-	1'300	467.62
	SESTIMATE ASSESSED EN SESSIONES INTO INC.	010.00-	1 000	407.02

2.3.5 Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz

Kommunikationsnetz		Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	4-14	40400	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	12'458.30	16'100	19'880.15
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	27'837.70	27'900	27'837.70
35	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	441700.00	4.41700	441000 00
36	Transferaufwand	14'700.00	14'700	14'600.00
37	Durchlaufende Beiträge	E41000 00	501700	601047.05
	Total Betrieblicher Aufwand	54'996.00	58'700	62'317.85
	Betrieblicher Ertrag			
40	Fiskalertrag			
41	Regalien und Konzessionen	12'779.25	10'200	10'225.10
42	Entgelte	49'524.40	50'000	48'339.65
43	Verschiedene Erträge			
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen			
46	Transferertrag			
47	Durchlaufende Beiträge			
	Total Betrieblicher Ertrag	62'303.65	60'200	58'564.75
	ERGEBNIS AUS BETRIEBLICHER TÄTIGKEIT	7'307.65	1'500	3'753.10-
34	Finanzaufwand	1'640.00	700	
44	Finanzertrag			
	ERGEBNIS AUS FINANZIERUNG	1'640.00-	700-	0.00
	OPERATIVES ERGEBNIS	5'667.65	800	3'753.10-
38 48	Ausserordentlicher Aufwand Ausserordentlicher Ertrag			
	AUSSERORDENTLICHES ERGEBNIS	0.00	0	0.00
	GESAMTERGEBNIS ERFOLGSRECHNUNG	5'667.65	800	3'753.10
	SESTIME ENGLES IN SESSIES IN SHOULD	0 007.00	000	5 7 55.10

3 BILANZ

3.1 Aktiven

		Rechnung 2023	Rechnung 2022
1	AKTIVEN		
10	FINANZVERMÖGEN		
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	437'353.83	575'521.24
101	Forderungen	763'101.34	683'113.68
102	Kurzfristige Finanzanlagen		
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	101'896.05	54'917.45
106	Vorräte und angefangene Arbeiten	3'460.00	2'859.00
107	Finanzanlagen	370'500.00	368'300.00
108	Sachanlagen Finanzvermögen	2'549'891.00	2'634'838.60
109	Forderungen gegenüber Spezialfinanzierungen und Fonds im FK		
	TOTAL FINANZVERMÖGEN	4'226'202.22	4'319'549.97
14	VERWALTUNGSVERMÖGEN		
140	Sachanlagen Verwaltungsvermögen	1'458'364.81	1'345'715.31
142	Immaterielle Anlagen	165'373.92	186'298.52
144	Darlehen		
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	38'207.00	38'207.00
146	Investitionsbeiträge	268'145.49	225'212.44
148	Kumulierte zusätzliche Abschreibungen		
	TOTAL VERWALTUNGSVERMÖGEN	1'930'091.22	1'795'433.27
	AKTIVEN	6'156'293.44	6'114'983.24

Die flüssigen Mittel nehmen weiter ab. Die Forderungen sind gegenüber dem Vorjahr höher, weil die Abwasser- und Abfallrechnungen erst nach Weihnachten verschickt werden konnten. Auch die Steuerausstände haben sich Ende 2023 etwas erhöht. Die Rechnungsabgrenzungen steigen um die zu erwartenden Kantonssubventionen für die Revitalisierung Altache. Die drei Darlehen an den BOT in den Finanzanlagen wurden im 2023 mit einer Amortisationsrate von CHF 34'600.00 abgebaut. Bei den Finanzanlagen sind zudem die BKW-Aktien per Ende Jahr CHF 36'800.00 mehr wert, als noch Ende 2022. Bei den Sachanlagen Finanzvermögen wurden um CHF 85'000.00 Wertkorrekturen vorgenommen. Die Liegenschaft Dorfplatz 2, Bollodingen war seit dem Um-/Ausbau zu hoch in der Bilanz bewertet und musste aufgrund einer Verkehrswertschätzung angepasst werden. Das Verwaltungsvermögen ist um die Nettoinvestitionen 2023 angewachsen und hat sich in Höhe der planmässigen Abschreibungen wieder reduziert.

3.2 Passiven

		Rechnung 2023	Rechnung 2022
2	PASSIVEN		
20	FREMDKAPITAL		
	Kurzfristiges Fremdkapital		
200	Laufende Verbindlichkeiten	159'675.20	192'854.39
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten		
204	Passive Rechnungsabgrenzungen	146'535.96	59'232.81
205	Kurzfristige Rückstellungen		
	Total kurzfristiges Fremdkapital	306'211.16	252'087.20
	Langfristiges Fremdkapital		
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten		
208	Langfristige Rückstellungen		
209	Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen und Fonds im FK	2'730.15	4'209.15
	Total langfristiges Fremdkapital	2'730.15	4'209.15
	TOTAL FREMDKAPITAL	308'941.31	256'296.35
29	EIGENKAPITAL		
290	Verpflichtungen/Vorschüsse gegenüber Spezialfinanzierungen	454'574.34	466'785.71
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche		
293	Vorfinanzierungen	1'409'231.60	1'295'032.65
294	Reserven	17'520.21	3'094.95
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	395'924.00	523'671.60
299	Bilanzüberschuss/-fehlbeträge	3'570'101.98	3'570'101.98
	TOTAL EIGENKAPITAL	5'847'352.13	5'858'686.89
	PASSIVEN	6'156'293.44	6'114'983.24

Die laufenden Verbindlichkeiten bestehen aus den Kreditorenbeständen per Ende 2023. Die kurzfristigen Finanzverbindlichkeiten weisen einen aktuellen Bestand von CHF 0.00 aus. Von Ende Juni bis Anfang November mussten CHF 600'000.00 fremdfinanziert werden. Die passiven Rechnungsabgrenzungen beinhalten ausstehende Verpflichtungen an Dritte, für welche per Jahresabschluss noch keine Rechnung vorlag. Die Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital verringern sich um die Höhe des jährlichen Beitrages an den Schulverband BOT.

Die Verpflichtungen gegenüber Spezialfinanzierungen erhöhen sich um den Gewinn der SF Kommunikationsnetz bzw. reduzieren sich um die Verluste der SF Abwasser und der SF Abfall. Die Vorfinanzierung steigt um die Einlage in die Werterhaltung Abwasserentsorgung und um die mit dem Reglement Spezialfinanzierung Werterhalt Liegenschaften des Finanzvermögens vorgenommene Rücklage für künftigen Unterhalt. Hier hat der Gemeinderat entschieden, aufgrund des sehr positiven Rechnungsabschlusses 2023 die maximalen 3% des Gebäudeversicherungswertes in den Werterhaltungsfonds der Liegenschaften des Finanzvermögens einzulegen. Dies schafft ein gutes «Polster», um in einem möglicherweise schlechteren Rechnungsjahr die Einlagen zu reduzieren oder darauf zu verzichten. Reduziert werden die Vorfinanzierungen durch die Entnahme der Abschreibungen und des werterhaltenden Unterhalts der Abwasseranlagen und um den Betrag

des geleisteten Unterhalts an unseren Liegenschaften. Die Finanzpolitischen Reserven erhöhen sich um CHF 14'425.26, was den gesetzlich vorgeschriebenen zusätzlichen Abschreibungen entspricht. Die Neubewertungsreserve Finanzvermögen verändert sich aufgrund der Einlage der Marktwertsteigerung der BKW-Aktien und um die Auflösung des dritten Fünftels (CHF 79'600.00) der Neubewertungsreserve während den Jahren 2021 bis 2025. Zudem konnte die Wertkorrektur der Liegenschaft Dorfplatz 2, Bollodingen von CHF 85'000.00 aus der Sachgruppe 296 Neubewertungsreserven Finanzvermögen entnommen werden. Der Bilanzüberschuss bleibt aufgrund der ausgeglichenen Rechnung im allgemeinen Haushalt gleich hoch.

4 FUNKTIONEN

4.1 Erfolgsrechnung

		Rechnu	ing 2023	Budget 20	Budget 2023		ıng 2022
		Soll	Haben	Soll	Haben	Soll	Haben
	Total Aufwandüberschuss	2'939'552.06	2'939'552.06	2'779'640	2'679'640 100'000	2'579'096.56	2'609'326.75
	Ertragsüberschuss					30'230.19	
0	Allgemeine Verwaltung Netto Aufwand	422'784.92	55'298.48 367'486.44	398'330	53'700 344'630	419'909.23	53'570.88 366'338.35
1	Öffentliche Sicherheit Netto Aufwand	70'929.75	58'516.10 12'413.65	78'900	73'500 5'400	65'486.85	62'980.40 2'506.45
2	Bildung Netto Aufwand	914'003.19	300'884.70 613'118.49	883'690	304'400 579'290	807'532.25	292'964.05 514'568.20
3	Kultur, Sport, Freizeit Netto Aufwand	88'970.00	62'303.65 26'666.35	95'220	60'200 35'020	86'259.60	62'317.85 23'941.75
4	Gesundheit Netto Aufwand	441.50	441.50	550	550	420.50	420.50
5	Soziale Sicherheit Netto Aufwand	564'003.80	15'498.88 548'504.92	581'380	9'500 571'880	570'886.80	12'460.50 558'426.30
6	Verkehr Netto Aufwand	145'868.77	37'325.05 108'543.72	150'930	30'500 120'430	153'679.70	36'854.70 116'825.00
7	Umwelt und Raumordnung Netto Aufwand	294'857.12	238'535.22 56'321.90	371'400	301'700 69'700	266'328.07	200'879.82 65'448.25
8	Volkswirtschaft Netto Ertrag	9'259.40 20'105.88	29'365.28	9'440 20'560	30'000	14'274.90 17'263.61	31'538.51
9	Finanzen und Steuern Netto Ertrag	428'433.61 1'713'391.09	2'141'824.70	209'800 1'606'340	1'816'140	194'318.66 1'661'441.38	1'855'760.04

4.1.1 Kommentar zu den einzelnen Funktionen

0 Allgemeine Verwaltung

Nettoergebnis

Jahresrech	Jahresrechnung 2023		et 2023	Jahresrechnung 2022	
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
422'784.92	55'298.48	398'330.00	53'700.00	419'909.23	53'570.88
	367'486.44		344'630.00		366'338.35

0220 Budgetunterschreitung bei den Löhnen des Verwaltungspersonals von rund CHF 17'000.00, aufgrund der vakanten Stelle der Gemeindeschreiberin.

Mehrkosten für die Ausschreibungen der vakanten Gemeindeschreiberstelle.

Nachkredit über CHF 48'000.00 für die Überbrückung der vakanten Stelle durch eine externe Firma.

0290 Kreditunterschreitung beim Honorar der Baubegleitung nichtständige Kommission Sanierung Gemeindeliegenschaften.

1 Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung

Nettoergebnis

Jahresrechnung 2023		Budge	et 2023	Jahresrechnung 2022	
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
70'929.75	58'516.10	78'900.00	73'500.00	65'486.85	62'980.40
	12'413.65		5'400.00		2'506.45

Die budgetieren Kosten im Baubewilligungsverfahren wurden um CHF 9'000.00 unterschritten. Jedoch wurden auch die erwarteten Einnahmen bei Weitem nicht erreicht. Anstelle von CHF 33'000.00 konnten nur CHF 15'600.00 für Amtshandlungen (Baubewilligungen, Einwohner- und Fremdenkontrollgebühren) eingenommen werden.

2 Bildung

Nettoergebnis

Jahresrech	Jahresrechnung 2023		Budget 2023		Jahresrechnung 2022	
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
914'003.19	300'884.70	883'690.00	304'400.00	807'532.25	292'964.05	
	613'118.49		579'290.00		514'568.20	

- 2111 CHF 5'000.00 Minderertrag bei den Schülerbeiträgen des Kantons in der Basisstufe, da 1 Schüler/in weniger als budgetiert.
- 2120 CHF 4'800.00 Mehrertrag bei den Schülerbeiträgen des Kantons in der Primarstufe, da 4 Schüler/innen mehr als budgetiert.
- 2130 CHF 33'000.00 Mehraufwand beim Schulkostenbeitrag an den Oberstufenverband Herzogenbuchsee und an den Hauswirtschaftsunterricht, weil 4 Schüler/innen mehr in Herzogenbuchsee die Schule besuchten, als bei der Budgetierung angenommen. Die Kosten pro SUS betrugen schlussendlich CHF 1'000.00 weniger als veranschlagt.

Neu besucht seit Sommer 2023 erneut eine Schülerin das Gymnasium in Langenthal. Im Budget war für diese Schülerin nichts eingestellt.

CHF 7'400.00 Minderertrag bei den Schülerbeiträgen des Kantons in der Sekundarstufe I, weil 6 Schüler/innen weniger diese Schulstufe besucht haben.

2170 Die Löhne für die Hauswartung und den Werkhof vielen leicht tiefer aus, als budgetiert.

Nachkredit von CHF 4'000.00 für die Anschaffung eines Wagens mit Leichtturnmatten. Der Sportfonds hat sich mit CHF 1'700.00 an der Anschaffung beteiligt.

Die Energiekosten und der Liegenschaftsunterhalt wurden um CHF 18'000.00 nicht ausgeschöpft.

Die Zustandsaufnahmen der Abwasserhausableitungen sind ins Budget 2024 verschoben worden.

Aufgrund der tieferen Investitionskosten für die Dämmungen in der Schulanlage und der Turnhalle reduzierten sich die Abschreibungen entsprechend.

Im Budget 2023 rechneten wir mit Schulkostenbeiträge an den Schulverband BOT mit 53 Schüler/innen à CHF 10'200.00. Die effektiven Kosten betrugen 51 Schüler/innen à CHF 10'862.00, was eine Budgetüberschreitung von CHF 14'000.00 zur Folge hatte.

3 Kultur, Sport, Freizeit, Kirche

Nettoergebnis

Jahresrechnung 2023		Budget 2023		Jahresrechnung 2022	
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
88'970.00	62'303.65	95'220.00	60'200.00	86'259.60	62'317.85
	26'666.35		35'020.00		23'941.75

- 3290 Für die Sommergemeindeversammlung (Landsgemeindeversammlung mit Verpflegung und Unterhaltung) musste ein Nachkredit von CHF 3'300.00 gesprochen werden.
- Das mit CHF 7'000.00 budgetierte Redesign unserer Website wurde ins Budget 2024 verschoben.
- Bei der Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz resultierte wie erwartet ein Ertragsüberschuss. Dieser war CHF 4'900.00 höher als angenommen. Die Abweichung kann hauptsächlich wie folgt begründet werden:
 - Konto baulicher Unterhalt nicht ausgeschöpft
 - Die Netznutzungsentschädigung der GABuchsi AG wurde aufgrund des besser erwarteten Jahresabschlusses 2023 erhöht.

4 Gesundheit

Nettoergebnis

Jahresrechnung 2023		Budget 2023		Jahresrechnung 2022	
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
441.50		550.00		420.50	
	441.50		550.00		420.50

Keine nennenswerten Bemerkungen.

5 Soziale Sicherheit

Nettoergebnis

Jahresrech	Jahresrechnung 2023		et 2023	Jahresrechnung 2022	
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
564'003.80	15'498.88	581'380.00	9'500.00	570'886.80	12'460.50
	548'504.92		571'880.00		558'426.30

- 5320 Um CHF 7'000.00 geringerer Lastenanteil an die Ergänzungsleitungen.
- Beitrag an den Regionalen Sozialdienst CHF 8'400.00 höher. Es herrscht eine starke Personalfluktuation, welche mit kostenintensiven Springereinsätzen abgefangen werden muss.
- Lastenausgleichsanteil an die Sozialhilfe rund CHF 25'000.00 tiefer als angekündigt, da die für die Berechnung massgebenden Sozialhilfeaufwendungen aus dem Jahr 2022 tiefer ausgefallen sind, als der Kanton bei der Budgetierung angenommen hat.

6 Verkehr und Nachrichtenübermittlung

Nettoergebnis

Jahresrech	nung 2023	Budge	et 2023	Jahresrechnung 2022		
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
145'868.77	37'325.05	150'930.00 30'500.00		153'679.70	36'854.70	
	108'543.72		120'430.00		116'825.00	

- Der Minderaufwand bei der Funktion Gemeindestrassen kann wie folgt begründet werden:
 - Budgetpositionen Löhne, Verbrauchsmaterial und Winterdienst nicht ausgeschöpft.
- Im 2023 wurden zum vierten und letzten Mal zwei Sets Tageskarten SBB zum Verkauf angeboten. Der Aufwand und Ertrag hält sich in der Waage. Hierzu ist zu sagen, dass die Kosten der beiden Sets für den Januar 2024 nicht ins neue Jahr abgegrenzt worden sind.
- Der Beitrag an den Lastenausgleich öffentlicher Verkehr konnte von einer Guthabenrückzahlung aus dem Jahr 2022 profitieren.

7 Umweltschutz und Raumordnung

Nettoergebnis

Jahresrech	nnung 2023	Budge	et 2023	Jahresrechnung 2022		
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
294'857.12	238'535.22	371'400.00	301'700.00	266'328.07	200'879.82	
	56'321.90		69'700.00		65'448.25	

7201 Wesentliche Abweichungen in der Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung; Besserstellung CHF 23'600.00:

- Honorare nicht ausgeschöpft. Das Projekt UeO private Leitungssicherungen musste aufgrund Arbeitsüberlastung Kanton Bern sistiert werden.
- Der Anlagewert des gesamten Gemeindenetzes wurde als Grundlage für die ARA Vision neu berechnet. Dadurch haben sich für die Gemeinde Bettenhausen tiefere Werte ergeben, was folglich jährlich zu tieferen Einlagen in die Werterhaltung führt.
- Mehrertrag bei den internen Zinsverrechnungen. Im Budget wurde mit 0.3% gerechnet und effektiv mussten der Abwasserentsorgung 0.6% verzinst werden.
- 7301 Die Schlechterstellung bei der Spezialfinanzierung Abfallentsorgung von CHF 2'000.00 kann unter anderem durch die hohen Mehrkosten der Grüngutdeponie gegründet werden.
- Beim Wasserbau fielen weniger Löhne und Unterhaltsarbeiten an. Die Abschreibungen sind tiefer, weil das Konzept für die Sanierung des Bachdurchlasses im Bereich ehemaliges Restaurant Rössli ins 2024 verschoben worden ist.
- Die Einsatzkostenversicherung hat erneut auf ihre Prämie verzichtet, da noch genügend Kapitalreserven vorhanden sind.
- 7900 Das budgetierte Honorar für ein hängiges Beschwerdeverfahren i.S. Bauverpflichtungen musste nur zu einem Bruchteil eingesetzt werden.

8 Volkswirtschaft

Nettoergebnis

Jahresrech	nnung 2023	Budge	et 2023	Jahresrechnung 2022		
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
9'259.40	29'365.28	9'440.00	30'000.00	14'274.90	31'538.51	
20'105.88		20'560.00		17'263.61		

Keine nennenswerten Bemerkungen.

9 Finanzen und Steuern

Nettoergebnis

Jahresrech	nung 2023	Budge	et 2023	Jahresrechnung 2022		
Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
428'433.61	2'141'824.70	209'800.00	1'816'140.00	194'318.66	1'855'760.04	
1'713'391.09		1'606'340.00		1'661'441.38		

9100 Allgemeine Gemeindesteuern

- Erhöhung der Wertberichtigung für gefährdete Steuerguthaben um CHF 12'200.00.
- Mehrertrag Einkommenssteuern natürliche Personen CHF 17'000.00.
- Minderertrag bei den Vermögenssteuern natürliche Personen CHF 17'000.00.
- Minderaufwand netto bei den Steuerteilungen NP von CHF 27'000.00.
- Quellensteuer CHF 41'000.00 mehr als budgetiert.
- Gewinnsteuer der juristischen Personen CHF 4'400.00 Mehreinnahmen.
- Steuerteilungen JP zu Gunsten Gemeinde CHF 4'000.00 tiefer.
- Mehreinnahmen beim Eingang von bereits abgeschriebenen Steuern (Inkasso) CHF 6'400.00.

9101 Sondersteuern

- Grundstückgewinnsteuern CHF 91'000.00 höher als erwartet.
- Mehrerträge bei den Sonderveranlagungen CHF 28'000.00.
- 9300 Mehr Einnahmen bei den Finanzausgleichszahlungen des Kantons CHF 8'000.00.
- Aufgrund des positiven Rechnungsabschlusses 2023 Erhöhung der Einlage in die Werterhaltung Liegenschaften des Finanzvermögens von den budgetierten 1% auf 3% (CHF 50'120.00 anstelle von CHF 16'700.00)
- Aufgrund des positiven Rechnungsabschlusses 2023 Erhöhung der Einlage in die Werterhaltung Liegenschaften des Finanzvermögens von den budgetierten 1% auf 3% (CHF 55'050.00 anstelle von CHF 18'350.00)

Wertverminderung der Liegenschaft Dorfplatz 2, Bollodingen aufgrund der Bewertungssystemumstellung auf Verkehrswertschätzung. Die Abwertung fällt jedoch erfolgsneutral aus, da der Wertverlust von CHF 85'000.00 aus der Schwankungsreserve entnommen werden konnte.

- Aufwertungsgewinn aus der Marktwertanpassung der BKW-Aktien per 31.12.2023 in Höhe von CHF 36'800.00.

 Aufgrund des Reglements wurde der gesamte Aufwertungsgewinn in die Schwankungsreserve eingelegt. Somit ist diese Marktwertanpassung für die Jahresrechnung 2023 erfolgsneutral.
- 9900 Einlage des Ertragsüberschusses 2023 in die finanzpolitische Reserve (zusätzliche Abschreibungen).
- Dritte Tranche (von fünf) gesetzlich vorgeschriebene Auflösung der Neubewertungsreserve von CHF 79'600.00. Dies ist eine rein buchhalterische Verbesserung des Rechnungsergebnisses. Da hierfür keine liquiden Mittel fliessen, sind diese «Verschönerungen» unserer Rechnungsergebnisse bis ins Jahr 2025 mit Vorsicht zu geniessen.

4.2 Investitionsrechnung

		Rechnur	Rechnung 2023)23	Rechnung 2022	
		Soll	Haben	Soll	Haben	Soll	Haben
	Total Nettoinvestitionen	306'208.05	53'120.00 253'088.05	488'000	92'000 396'000	99'307.48	2'000.00 97'307.48
2	Bildung Netto Ausgaben	104'064.95	104'064.95	270'000	270'000	16'221.65	16'221.65
6	Verkehr Netto Ausgaben	1'289.00	1'289.00			1'936.20	1'936.20
7	Umwelt und Raumordnung Netto Ausgaben	150'854.10	53'120.00 97'734.10	168'000	92'000 76'000	31'149.63	2'000.00 29'149.63
8	Volkswirtschaft Netto Ausgaben	50'000.00	50'000.00	50'000	50'000	50'000.00	50'000.00

Es wurden Nettoinvestitionen in der Höhe von CHF 253'088.05 getätigt. Geplant waren CHF 396'000.00. Dies entspricht einer Investitionsquote von rund 64%. Begründungen zu den Abweichungen siehe unter Ziffer 1.1.2.

5 SACHGRUPPEN

5.1 Erfolgsrechnung

Einw	ohnergemeinde	Rechnu	ıng 2023	Budget 20)23	Rechnu	ıng 2022
Sach	gruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Einwohnergemeinde	2'939'552.06	2'939'552.06	2'779'640	2'779'640	2'609'326.75	2'609'326.75
3	Aufwand	2'933'884.41		2'777'540		2'578'628.94	
30	Personalaufwand	402'322.65		427'650		400'575.20	
31	Sach- und übriger Betriebsauf- wand	442'388.93		478'780		390'291.23	
33	Abschreibungen Verwaltungs- vermögen	104'454.80		113'100		99'092.45	
34	Finanzaufwand	117'506.36		35'250		20'326.86	
35	Einlagen in Fonds und Spezial- finanzierungen	61'754.00		75'600		82'327.00	
36	Transferaufwand	1'614'468.96		1'582'210		1'503'512.05	
37	Durchlaufende Beiträge					750.00	
38	Ausserordentlicher Aufwand	156'395.26		35'050		50'784.95	
39	Interne Verrechnungen	34'593.45		29'900		30'969.20	
4	Ertrag		2'921'673.04		2'638'840		2'602'171.78
40	Fiskalertrag		1'494'945.45		1'296'200		1'338'281.10
41	Regalien und Konzessionen		42'144.53		40'200		41'763.61
42	Entgelte		299'615.40		315'500		318'259.13
43	Verschiedene Erträge		1'420.00		700		
44	Finanzertrag		325'717.60		280'780		287'208.74
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen		50'609.45		84'200		9'103.25
46	Transferertrag		505'963.96		502'960		491'352.85
47	Durchlaufende Beiträge						750.00
48	Ausserordentlicher Ertrag		166'663.20		88'400		84'483.90
49	Interne Verrechnungen		34'593.45		29'900		30'969.20
9	Abschlusskonten	5'667.65	17'879.02	2'100	140'800	30'697.81	7'154.97
90	Abschluss Erfolgsrechnung	5'667.65	17'879.02	2'100	140'800	30'697.81	7'154.97

5.2 Investitionsrechnung

	ohnergemeinde gruppengliederung	Rechn Ausgaben	ung 2023 Einnahmen	Budget Ausgaben	2023 Einnahmen	Rechr Ausgaben	nung 2022 Einnahmen
	Einwohnergemeinde	359'328.05	359'328.05	580'000	580'000	101'307.48	101'307.48
5	Investitionsausgaben	359'328.05		580'000		101'307.48	
50 52 56 59	Sachanlagen Immaterielle Anlagen Eigene Investitionsbeiträge Übertrag an Bilanz	189'666.25 59'633.45 56'908.35 53'120.00		270'000 153'000 65'000 92'000		3'398.41 11'637.05 84'272.02 2'000.00	
6	Investitionseinnahmen		359'328.05		580'000		101'307.48
63	Investitionsbeiträge für		53'120.00		92'000		2'000.00
69	eigene Rechnung Übertrag an Bilanz		306'208.05		488'000		99'307.48
Netto	investitionen	253'088.05		396'000.	00	97'307.48	

6 GELDFLUSSRECHNUNG

Geldflussrechnung

Gesamthaushalt

Einwohnergemeinde Bettenhausen

	CHF	CHF
Bezeichnung	2023	2022
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit		
(-) Aufwandüberschuss / Ertragsüberschuss	-12'211.37	23'542.84
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	104'454.80	99'092.45
Abschreibungen Investitionsbeiträge	13'975.30	11'883.55
Einlagen in das Eigenkapital	156'395.26	50'784.95
(-) Entnahmen aus dem Eigenkapital	-166'663.20	-84'483.90
Verluste aus Verkauf Finanzanlagen FV und Übertragung Finanzanlagen FV ins W / (-) Gewinne aus Verkauf Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Verluste aus Verkauf Sachanlagen FV und Übertragung Sachanlagen FV ins W / (-) Gewinne aus Verkauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
Wertberichtigungen Anlagen FV / (-) Wertberichtigungen Anlagen FV	48'147.60	-12'640.00
Wertberichtigungen Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
(-) Aufwertung VV	0.00	0.00
(-) Zunahme/Abnahme Forderungen	-79'987.66	-19'588.28
(-) Zunahme/Abnahme Vorräte	-601.00	526.50
(-) Zunahme/Abnahme aktive Rechnungsabgrenzungen	-11'858.60	42'758.60
(-) Abnahme/Zunahme Laufende Verbindlichkeiten	-54'002.99	7'369.38
(-) Abnahme/Zunahme kurzfr. Rückstellungen	0.00	0.00
Zunahme/(-) Abnahme passive Rechnungsabgrenzungen	87'303.15	1'016.76
(-) Abnahme/Zunahme langfr. Rückstellungen	0.00	0.00
Zunahme/(-) Abnahme Spezialfinanzierungen im EK und Vorfinanzierungen	11'144.55	73'223.75
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit	96'095.84	193'486.60

	CHF	CHF
Bezeichnung	2023	2022
Geldfluss aus Investitionstätigkeit		
Zahlungen für Nettoinv. Sachanlagen + Immat. Anlagen+ Investitionsbeiträge VV	-267'384.25	-118'720.18
(-) Auszahlungen für Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
Einzahlung für Darlehen/Beteiligungen VV	0.00	0.00
(-) Kauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf Sachanlagen FV	0.00	0.00
(-) Investitionen Sachanlagen FV	0.00	0.00
(-) Kauf kurzfristige Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf kurzfristige Finanzanlagen FV	0.00	200'000.00
(-) Kauf langfristige Finanzanlagen FV	0.00	0.00
Verkauf langfristige Finanzanlagen FV	34'600.00	34'600.00
Geldfluss aus Investitionstätigkeit	-232'784.25	115'879.82
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit Zunahme/ (-) Abnahme Kontokorrente mit Dritten	0.00	0.00
Aufnahme kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	600'000.00	1'500'000.00
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		 -
(-) Rückzahlung kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	-600'000.00	-2'500'000.00
Aufnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
(-) Rückzahlung langfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
(-) Abnahme/Zunahme Stiftungen, Legate, Zuwendungen im FK sowie Fonds im FK	-1'479.00	-3'092.43
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit	-1'479.00	-1'003'092.43
Total Geldfluss	-138'167.41	-693'726.01
Bestand Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen 1.1.	575'521.24	1'269'247.25
Bestand Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen 31.12.	437'353.83	575'521.24
Kontrollrechnung: Differenz	0.00	0.00
-		

7 FINANZKENNZAHLEN

7.1 Gesamthaushalt

Kennzahl	2019	2020	2021	2022	2023	Ø 5 Jahre	Mittelwert Kanton 2022 5 Jahre	Kommentar/Interpretation
Nettoverschuldungsquotient	-333.00%	-316.59%	-301.67%	-284.51%	-259.70%	-297.52%	-31.90%	Welcher Anteil der Steuern und des Finanzausgleichs müsste verwendet werden, um die Nettoschulden zu tilgen? Unser Minuswert bedeutet, dass wir mehr Finanzvermögen als Schulden haben. Im Jahr 2022 weisen nur 57 Gemeinden (im Vorjahr 53 Gemeinden) von Total 338 Gemeinden im Kanton Bern einen positiven Wert, also ein Nettoschuld aus.
Selbstfinanzierungsgrad	24.41%	51.87%	65.01%	178.86%	42.32%	57.74%	92.00%	Der SFG des Gesamthaushalts ist im 2023 mit 42.32% wieder ungenügend. Es konnte zwar eine positive Selbstfinanzierung erreicht werden. Diese vormochte aber die Höhe der Nettoinvestitionen nicht zu decken. Der 5-Jahresschnitt ist mit 57.74% immer noch als proble-matisch bis vertretbar zu interpretieren. Der 5-Jahresdurchschnitt aller bemischen Gemeinden liegt bei 92.00%. In der Bilanz angespartes Geld wird jedoch nicht berücksichtigt. Die Tatsache, dass noch flüssige Gelder verfügbar sind, relativiert das Ergebnis.
Zinsbelastungsanteil	-0.62%	-0.45%	-0.36%	-0.29%	-0.26%	-0.38%	0.55%	Der Zinsertrag ist höher, als die zu bezahlenden Zinsaufwände, was als hervorragend gilt. Rund 51% (Vorjahr 55%) der bemischen Gemeinden weisen einen negativen Zinsbelastungsanteil aus.
Bruttoverschuldungsanteil	74.49%	68.95%	44.29%	7.52%	5.53%	37.97%	102.90%	Da wir im 2023 nur während rund 5 Monaten eine Fremdfinanzierung benötigt haben, bleibt der BVA weiterhin sehr tief. Wir müssten somit nur 5.53% unseres Ertrages einsetzen, damit wir die ganzen Brutto-schulden per sofort abbezahlen könnten. Ein Wert unter 50% gilt als sehr gut. Unser 5-Jahresschnitt liegt bei 37.97%. Der 5-Jahresdurch-schnitt aller bemischen Gemeinden (ohne Bem, Biel und Thun) beträgt 59.5%.
Investitionsanteil	20.16%	23.55%	12.97%	4.11%	11.05%	14.64%	11.60%	Im Verhältnis zu den geldwirksamen Gesamtausgaben 2023 betragen unsere Bruttoinvestitionen (ohne Einnahmen) 11.05%, was als mittlere Investitionstätigkeit bezeichnet wird. Die restlichen Prozente beziffem die Konsumausgaben. Mit 14.64% im 5-Jahresschnitt liegen wir sogar über dem kantonalen Durchschnittswert. Mehr als die Hälfte der bernischen Gemeinden wiesen im 2022 eine schwache Investitions-tätigkeit aus, was im 2022 auch auf uns zutraf.
Kapitaldienstanteil	2.31%	3.40%	3.51%	4.03%	3.85%	3.47%	5.38%	Nettozinsen und Abschreibungen des Verwaltungsvermögens sind im Verhältnis zum Laufenden Ertrag verschwindend klein. Man spricht bis 5% von einer geringen Belastung. Über die Jahre kann aber aufgrund der getätigten Investitionen eine Zunahme festgestellt werden. Sofern sich die Gemeinde für die Finanzierung der künfitgen Investitionen mit aktuellem Zinsniveau wieder über eine längere Zeit Fremdkapital beschaffen muss, wird sich diese Kennzahl entsprechend erhöhen.

Kennzahl	2019	2020	2021	2022	2023	Ø 5 Jahre	Mittelwert Kanton 2022 5 Jahre	Kommentar/Interpretation
Nettoschuld in Franken pro Einwohner	-CHF 6'769	-CHF 6'313	-CHF 6'190	-CHF 6'185	-CHF 5'669	-CHF 6'215	-CHF 845	Da das Finanzvermögen grösser ist als das Fremdkapital haben wir eine negative Nettoschuld pro Einwohner, also eigentlich ein Guthaben. Das Nettoguthaben nimmt jedoch stetig ab, da das Finanzvermögen schwindet. Der 5-Jahresdurchschnitt der bernischen Gemeinden (ohne Bern, Biel und Thun) liegt bei -CHF 1'380.00.
Selbstfinanzierungsanteil	2.55%	8.36%	6.70%	6.78%	3.71%	5.64%	9.20%	Wir können im 2023 nur 3.71% unserer Investitionsfolgekosten selber finanzieren, was im Segment "schwach" liegt. Als Minimalanforderung muss der SFA mindestens positiv sein. Die grosse Mehrheit der bernischen Gemeinden befindet sich mittleren Bereich zwischen 5-15%. Der Durchschnitt aller bernischen Gemeinden liegt im 5-Jahreschnitt bei 9.20%. Dank unserer hohen Eigenkapitalreserven dürfen wir uns weiterhin auf dieser Flughöhe bewegen.
Nettozinsbelastungsanteil	-0.29%	-9.41%	-11.22%	-9.40%	-4.44%	-6.93%	-3.80%	Welcher Anteil des Steuerertrages muss für die Nettoverzinsung verwendet werden? Unser negativer Wert sagt aus, dass der Finanzertrag höher ist als der Finanzaufwand, was keine Belastung bedeutet. Im 2022 befanden sich noch 274 (Vorjahr 294) von 338 Gemeinden in einer negativen Zinsbelastung.
Massgebliches Eigenkapital pro Einwohner	CHF 6'687	CHF 6'540	CHF 6'478	CHF 6'345	CHF 6'018	CHF 6'406	CHF 3'630	Hier wird das massgebliche Eigenkapital durch die mittlere Wohnbevölkerung geteilt. Es wird nicht nur der Bilanzüberschuss berücksichtigt, sondern auch die Finanzpolitischen Reserven, die Neubewertungs- und Schwankungsreserven, sowie die Werterhaltung für die Liegenschaften des FV. Diese Kennzahl wird für die Berechnung der Kürzung der Mindestausstattung verwendet. Der 5-Jahresdurch-schnitt aller bernischen Gemeinden liegt bei CHF 3'630.00 und ohne Bern, Biel, Thun bei CHF 2'977.00. Das massgebliche Eigenkapital pro Einwohner zwischen CHF 4'000.00 und CHF 8'000.00 wird als hoch eingestuft. Im 2022 wiesen noch 86 weitere Gemeinden einen hohen MEK/EW aus. Die meisten Gemeinden befinden sich im Bereich zwischen CH 2'000.00 - CHF 4'000.00.

7.2 Allgemeiner Haushalt

Kennzahl	2019	2020	2021	2022	2023	Ø 5 Jahre	Mittelwert Kanton 2022 5 Jahre	Kommentar/Interpretation
Selbstfinanzierungsgrad	-47.66%	20.92%	3.60%	91.46%	42.42%	15.03%		Im 2023 konnten wir die Nettoinvestitionen des Steuerhaushaltes nur mit 42.42% durch selbst erwirtschaftete Mittel finanzieren. Der 5-Jahresdurchschnitt ist mit 15.03% sehr tief. Isoliert betrachtet, müsste diese Kennzahl als besorgnis-erregend interpretiert werden. Der viel höhere Durchschnitt des SFG des Gesamthaushalts zeigt auf, dass die Spezialfinanzierungen für diesen Mehrwert verantwortlich sind. Da der Finanzhaushalt nicht anhand einer einzigen Finanzkennzahl gemessen werden kann und die Gemeinde weiterhin über flüssige Mittel verfügt, ist dieser schlechte 5-Jahresschnitt vernachlässigbar.
Bilanzüberschussquotient	279.65%	277.57%	267.87%	249.98%	236.69%	261.29%	53.35%	Der Bilanzüberschuss des allgemeinen Haushalts wird im Verhältnis zum Steuerertrag und zum Finanzausgleich gemessen. Ferner wird diese Kennzahl auch für die Berechnung der Auflösung der finanz-politischen Reserve verwendet. Mit 236.69% weisen wir im 2023 einen sehr hohen Bilanzüberschussquotienten aus. Bei den bernischen Gemeinden lag der Durchschnitt im 2022 bei 53.35%. Als Richtwert für Gemeinden gilt ein BÜQ über 60% als gross. Im 2022 weisen 210 (Vorjahr 199) Gemeinden einen BÜQ in diesem Bereich aus. 102 Gemeinden liegen zwischen 30-60% und 26 sogar unter 30%.

7.3 Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung

Kennzahl	2019	2020	2021	2022	2023	Ø 5 Jahre	Mittelwert Kanton 2022 5 Jahre	Kommentar/Interpretation
Selbstfinanzierungsgrad	153.29%	174.86%	720.94%	351.81%	5.26%	165.87%		Die Selbstfinanzierung ist im Bereich Abwasser gesunken, da ein negatives Rechnungsergebnis vorliegt und die jährliche Einlage in die Werterhaltung aufgrund des aktualisierten Anlageinventars tiefer bewertet wurde. Dem gegenüber stehen im 2023 Investitionen von über CHF 90'000.00. Im 5-Jahresschnitt liegen wir jedoch noch deutlich über 100%.
Kostendeckungsgrad	110.67%	120.55%	150.67%	97.45%	90.26%	112.39%		Mit der Gebührensenkung im 2022 sollte mit einem Defizit gezielter Eigenkapitalabbau erfolgen. Infolge Minderaufwand ist das Rechnungsergebnis besser als erhofft eingetroffen und der Kostendeckungsgrad liegt nur knapp unter 100%.
Werterhaltungsquote	11.01%	12.16%	12.94%	13.68%	17.38%	13.25%		Sobald der Fonds einen Wert von 25% des gesamten Wiederbeschaf- fungswertes der Abwasserentsorgungsanlagen erreicht, müssen keine jährlichen Einlagen mehr in die Werterhaltung getätigt werden. Wir sind mit 17.38% noch weit davon entfernt. Die deutliche Erhöhung ggü. 2022 ist darauf zurück zuführen, dass der Wiederbeschaffungswert unserer Abwasseranlage mit dem neuen Anlageinventar gesunk en ist und somit der aktuelle Bestand im Verhältnis zum neuen Wert berechnet entsprechend angestiegen ist.

7.4 Spezialfinanzierung Abfall

Kennzahl	2019	2020	2021	2022	2023	Ø 5 Jahre	Mittelwert Kanton 2022 5 Jahre	Kommentar/Interpretation
Selbstfinanzierungsgrad	23.05%	100.00%	100.00%	100.00%	-1.00%	93.68%		Mit dem Aufwandüberschuss der Abfallrechnung 2023 weisen wir eine negative Selbstfinanzierung aus. Es wurden keine Investitionen getätigt, was zu -1% SFG führt. Der 5-Jahresschnitt ist unter 100%, weil im 2019 in den Abfallsammelplatz investiert worden ist.
Kostendeckungsgrad	109.23%	115.99%	112.10%	100.95%	98.70%	107.20%		Mit der Gebührensenkung im Jahr 2022 konnte das Ziel einer ausgeglichenen Jahresrechnung, also einem Kostendeckungsgrad von 100%, praktisch erreicht werden. Infolge der Mehrkosten im Bereich der Grüngutentsorgung kam es jedoch im 2023 zu einem Aufwandüberschuss.

7.5 Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz

Kennzahl	2019	2020	2021	2022	2023	Ø 5 Jahre	Mittelwert Kanton 2022 5 Jahre	Kommentar/Interpretation
Selbstfinanzierungsgrad	100.00%	100.00%	100.00%	100.00%	100.00%	100.00%		Der Ertragsüberschuss sowie die Abschreibungen der Investitionen in das Glasfaserk abel wirk en sich auf die Selbstfinanzierung positiv aus. Zudem wurde nichts investiert. Der Selbstfinanzierungsgrad beträgt somit 100%.
Kostendeckungsgrad	102.63%	88.19%	93.98%	93.98%	110.01%	97.59%		Die SF Kommunikationsnetz schreibt im 2023 erstmals seit dem Jahr 2019 wieder ein positives Rechnungsergebnis.

8 ANTRAG DER EXEKUTIVE GENEHMIGUNG:

Gemäss Art. 71 GG verabschiedet der Gemeinderat die Jahresrechnung 2023 der Einwohnergemeinde Bettenhausen:

ERFOL	GSRE	CHN	JNG
--------------	-------------	-----	-----

	wand Gesamthaushalt	CHF	2'899'290.96
	Ertrag Gesamthaushalt	CHF	2'887'079.59
	Aufwandüberschuss	CHF	-12'211.37
davon			
	Allgemeiner Haushalt Allgemeiner Haushalt	CHF CHF CHF	2'614'178.04 2'614'178.04 0.00
	Abwasserentsorgung	CHF	176'691.91
	Abwasserentsorgung	CHF	159'486.45
	<i>Aufwandüberschuss</i>	CHF	-17'205.46
	Aufwand Abfall	CHF	51'785.01
	Ertrag Abfall	CHF	51'111.45
	Aufwandüberschuss	CHF	-673.56
	Kommunikationsnetz	CHF	56'636.00
	Kommunikationsnetz	CHF	62'303.65
	<i>Ertragsüberschuss</i>	CHF	5'667.65
INVESTITIONSRECHNUNG	Ausgaben	CHF	306'208.05
	Einnahmen	CHF	53'120.00
	Nettoinvestitionen	<i>CHF</i>	253'088.05
NACHKREDITE (gem. detaillierter Tabelle)	gebunden	CHF	82'891.79
	Kompetenz GR	CHF	262'422.35
	zuhanden GV	CHF	0.00

Jahresrechnung 2023

ANTRAG:

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, die Jahresrechnung 2023 zu genehmigen.

Gemeinderat Bettenhausen

Bettenhausen, 11.04.2024

Urs Zumstein Gemeindepräsident Melanie Däppen Gemeindeschreiberin Melanie Däppen Finanzverwalterin

9 BESTÄTIGUNGSBERICHT

Bericht Seite 1 MSM Treuhand folgt nach Revision vom 16. und 17. Mai 2024

Jahresrechnung 2023

Bericht Seite 2 MSM Treuhand folgt nach Revision vom 16. und 17. Mai 2024

10 GENEHMIGUNG DER JAHRESRECHNUNG

Das beschlussfassende Organ der Einwohnergemeinde Bettenhausen hat die Jahresrechnung 2023 am 05.06.2024 gemäss dem vorstehenden Antrag des Gemeinderates vom 11.04.2024 genehmigt.

Bettenhausen, 05.06.2024

Einwohnergemeinde Bettenhausen

Urs Zumstein Melanie Däppen Gemeindepräsident Gemeindeschreiberin

11 ANHANG

11.1 Regelwerk

11.1.1 Angewendetes Regelwerk

Der Rechnungsabschluss der Gemeinde Bettenhausen ist in Übereinstimmung mit den geltenden kantonalen gesetzlichen Grundlagen erstellt worden.

Gemeindegesetz (GG, BSG 170.11)

Gemeindeverordnung (GV, BSG 170.111)

Direktionsverordnung über den Finanzhaushalt der Gemeinden (FHDV, BSG 170.511)

Diese orientieren sich gemäss Art. 70 Absatz 1 GG am Harmonisierten Rechnungslegungsmodell für die Kantone und Gemeinden, HRM2, laut Handbuch der Konferenz der Kantonalen Finanzdirektoren. Die kantonalen Bestimmungen weichen in einzelnen Bereichen von den Empfehlungen des HRM2 ab. Das Amt für Gemeinden und Raumordnung stellt eine Auflistung dieser Ausnahmen zur Verfügung unter www.be.ch/gemeinden > Rubrik Gemeindefinanzen > HRM2 > Praxishilfen.

11.1.2 Bewertung Finanzvermögen

Vermögenswerte im Finanzvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen Nutzen erbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden bei erstmaliger Bilanzierung zu Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten bilanziert. Entstehen der Gemeinde keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Folgebewertungen erfolgen zum Verkehrswert am Bilanzstichtag, wobei eine systematische Neubewertung bei Liegenschaften mit Ausnahme von Baurechten alle fünf Jahre oder bei Änderung des amtlichen Werts, bei allen anderen Vermögenswerten jährlich erfolgt. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen.

Für die sanierte und ausgebaute Liegenschaft Dorfplatz 2, Bollodingen, hat sich der Gemeinderat entschieden, künftig auf die Bewertungsmethode der Verkehrswertschätzung umzustellen. Die im 2023 erstmals nach den baulichen Massnahmen vorgenommene Schätzung hat einen tieferen Verkehrswert ergeben. Die Bilanzabwertung musste deshalb umgehend vorgenommen werden. Der entstandene Buchverlust konnte aus der Schwankungsreserve entnommen werden.

Folgebewertung Finanzvermögen

(Art. 81 GV, BSG 170.111)

Das Finanzvermögen wurde gemäss Anhang 1 der GV periodisch neu bewertet.

	Bilanzkonto	Auf-/Abwertung in CHF	Bewertungsmethode (Anhang 1, GV)	Letztmalige Bewertung
10700.01	1'600 Aktien BKW AG Bern	CHF 36'800.00	Börsenwert	31.12.2023
10800.01	Grundstücke Finanzvermögen	CHF 0.00	Fläche x CHF 5.00 pro m2	31.12.2020
10800.02	Wald Finanzvermögen	CHF 0.00	Fläche x CHF 2.00 pro m2	31.12.2020
10840.01	Gebäude Dorfplatz 2, Bollodingen	- CHF 84'947.60	Verkehrswertschätzung	31.12.2023
10840.01	Gebäude Finanzvermögen übrige	CHF 0.00	Amtlicher Wert x Faktor 1.4	31.12.2021

11.1.3 Bewertung Verwaltungsvermögen

Vermögenswerte im Verwaltungsvermögen werden bilanziert, wenn sie einen künftigen mehrjährigen öffentlichen Nutzen hervorbringen und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Sie werden zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten nach der Nettomethode bilanziert und nach der definierten Nutzungsdauer linear abgeschrieben. Entstehen der Gemeinde keine Kosten, wird zum Verkehrswert zum Zeitpunkt des Zugangs bilanziert. Die Bilanzwerte sind bei eingetretenen dauerhaften Wertminderungen oder Verlusten sofort zu berichtigen. Die geltenden Anlagekategorien und Nutzungsdauern sind in Anhang 2 GV umschrieben.

11.1.4 Aktivierungsgrenzen

Allgemeiner Haushalt	CHF 25'000.00
Spezialfinanzierung Abwasserentsorgung	CHF 15'000.00
Spezialfinanzierung Abfallentsorgung	CHF 15'000.00
Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz	CHF 15'000.00

11.1.5 Bestehendes Verwaltungsvermögen

Seit dem Übergang auf HRM2 im Jahr 2016, wird das bestehende Verwaltungsvermögen **linear** über **8 Jahre** abgeschrieben. Davon ausgenommen sind die Positionen gemäss Ziffer 4.1.3 der Übergangsbestimmungen der GV.

Da das Verwaltungsvermögen des allgemeinen Haushaltes per 31.12.2015 komplett abgeschrieben worden ist, bestand per 01.01.2016 nur noch das Verwaltungsvermögen der Spezialfinanzierung Kommunikationsnetz in Höhe von CHF 23'900.00. Die Abschreibung ab dem Jahr 2016 bis und mit dem Jahr 2023 beträgt somit jährlich CHF 2'987.50.

11.2 Grundlagen der Jahresrechnung

Als Grundlage für die Jahresrechnung 2023 dienten das Budget 2023 und die Vorjahresrechnung 2022.

Genehmigung/Prüfung:

	Budget 2023	Jahresrechnung 2022
Gemeinderat	20.10.2022	11.04.2023
Bestätigungsbericht Rechnungsprüfungsorgan		26.05.2023
Gemeindeversammlung	07.12.2022	03.06.2023

11.3 Eigenkapitalnachweis

										in Tau	isend CHF
Eigenkap	oital per 01.01.2023		Veränd	erungsnachweis					Eigenkap	oital per 31.12.2023	
			Erhöhur	ng (+) durch		Redukti	on (-) durch				
		CHF			CHF			CHF			CHF
29	Eigenkapital	5'858.6			223.9			235.1	29	Eigenkapital	5'847.4
290	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen	466.8		Einlagen in SF EK	5.7		Entnahmen aus SF EK	17.9	290	Verpflichtungen (+) bzw. Vorschüsse (-) gegenüber Spezialfinanzierungen	454.6
29002	SF Abwasserentsorgung	229.9	9010		0.0	9011		17.2	29002	SF Abwasserentsorgung	212.7
29003	SF Abfallentsorgung	21.3	9010		0.0	9011		0.7	29003	SF Abfallentsorgung	20.6
29005	SF Kommunikationsnetz	208.8	9010		5.7	9011		0.0	29005	SF Kommunikationsnetz	214.5
29009	SF neurechtl. Mehrwertabschöpfung	6.8	3510		0.0	4510		0.0	29009	SF neurechtl. Mehrwertabschöpfung	6.8
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0.0	3892	Einlagen in Rücklagen Globalbudgetbereiche EK	0.0	4892	Entnahmen aus Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0.0	292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0.0
293	Vorfinanzierungen	1'295.0		Einlagen in Vorfinanzierungen EK	167.0		Entnahmen aus Vorfinanzierungen des EK	52.7	293	Vorfinanzierungen	1'409.3
29300	Allgemeiner Haushalt	71.5	3893		105.2	4893		2.1	29300	Allgemeiner Haushalt	174.6
29302	Abwasserentsorgung Werterhalt	1'223.5	3510		61.8	4510		50.6	29302	Abwasserentsorgung Werterhalt	1'234.7
294	Reserven	3.1		Einlagen	14.4		Entnahmen	0.0	294	Reserven	17.5
29400	Zusätzliche Abschreibungen	3.1	3894		14.4	4894		0.0	29400	Zusätzliche Abschreibungen	17.5
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	523.6		Einlagen	36.8		Entnahmen	164.5	296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	395.9
29600	Neubewertungsreserve FV	238.8	3896		0.0	4896		79.6	29600	Neubewertungsreserve FV	159.2
29601	Schwankungsreserve	284.8	3896		36.8	4896		84.9	29601	Schwankungsreserve	236.7
298	Übriges Eigenkapital	0.0	3898	Einlagen übriges Eigenkapital	0.0	4898	Entnahmen übriges Eigenkapital	0.0	298	Übriges Eigenkapital	0.0
299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	3'570.1	2990	Jahresergebnis Überschuss (+) Defizit (-)	0.0				299	Bilanzüberschuss/-Fehlbetrag	3'570.1

11.4 Rückstellungsspiegel

205 Kurzfristige Rückstellungen

Konto	Bezeichnung	Buchwert 01.01.2023	Veranderung			Buchwert 31.12.2023	Kommentar
			Bildung	Verwendung	Auflösung		
	keine	0.00				0.00	

208 Langfristige Rückstellungen

Total Rückstellungen

Konto	Bezeichnung	Buchwert 01.01.2023	\/eranderiind		Buchwert 31.12.2023	Kommentar	
			Bildung	Verwendung	Auflösung		
	keine	0.00				0.00	
Total kur	Total kurzfristige Rückstellungen		0.00	0.00	0.00	0.00	
Total lan	gfristige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

11.5 Beteiligungsspiegel

Beteiligungen (im Sinne der	öffentlichen Aufar	honorfüller	na)	I	ı		1	Г	1	ı
		Nominalka-	-	Stimmontoil	Macantlisha	Buchwort	Anachaffung	Pashaupaela gunga	Zohlungoströme	Castificate
	Tätigkeitsgebiet		Eigentums-	Stimmanteil	Wesentliche	Buchwert	Anschaffungs-	Rechnungslegungs-	Zahlungsströme	Spezifische
Rechtsform Gemeindeeigene Unternehmer	(Anetalton) gom A	pital (100%)	anteil		Beteiligte	per 31.12.	wert	norm; Aussage zur Jahresrechnung	Berichtsjahr	Risiken
-	(Alistaiteii) geili. Ai	L. 04 ADS. 11	1							
keine										
Öffentlich-rechtliche Organisa		nunalen Zus	ammenarbei			tc.)*				
	Projektierung, Bau, Be- trieb und Unterhalt der gemeinsamen Abwasser- reinigungsanlage sowie der Kanalisationen und der Sonderbauwerke.			1 Stimme	EG Aeschi EG Bettenhausen EG Bleienbach EG Bolken EG Heimenhausen EG Höuchsee EG Inkwil EG Niederönz EG Ochlenberg EG Rüsschelen EG Seeberg EG Thörigen	0	0	HRM2	2.66% Betriebs- kostenanteil CHF 26'373.54 Anteil Kant. Abwasserfonds CHF 4'192.48 Anteil Abgaben Microverunreinigung CHF 5'769.00	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solidarisch
Gemeindeverband Begräbnisbezirk Thörigen	Regeln des Begräbniswesens, Unterhalt und Gestaltung des Friedhofareals			alle in Gemeindean- gelegenheit stimm- berechtigten Ein- wohner	EG Thörigen EG Bettenhausen	0	0	HRM2	CHF 30.00 pro Einwohner CHF 20'490.00	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solidarisch
	Übernimmt Aufgaben im Bereich des Bevölkerungsschutzes innerhalb des Verbandsgebietes			2 Stimmen für 501- 1000 Einwohner	21 Einwohnergemein- den Oberaargau West	0	0	HRM2	CHF 16.70 pro Einwohner CHF 10'779.85	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solidarisch
Feuerwehr Herzogenbuchsee und umliegende Gemeinden, Herzogenbuchsee, Gemeindeverband	Stellt die Erfüllung der Vorgaben des kant. Feuerschutz- und Feuer- wehrgesetzes, die Be- kämpfung von Feuer-, Elementar- und anderen Schadenereignissen sicher.			2 Stimmen für 501 - 1000 Einwohner	EG Berken EG Bettenhausen EG Graben EG Heimenhausen EG H [†] buchsee EG Inkwil EG Niederönz	0	o o	HRM2	Feuerwehrersatz- abgaben netto CHF 42'147.45	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solidarisch
Gemeindeverband	Führung der Sekundarschule und die Durchführung des hauswirtschaftlichen Unterrichts.			3 Stimmen für 601 - 900 Einwohner	EG Berken EG Bettenhausen EG Graben EG Heimenhausen EG H'buchsee EG Inkwil EG Niederönz EG Ochlenberg EG Thörigen	0	0	HRM2	Deckung des Auf- wandüberschusses im Verhältnis zur Schülerzahl CHF 123'908.95	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solldarisch
Schulverband Bettenhausen- Ochlenberg-Thörigen, Thörigen, Gemeindeverband	Führung der Realschule nach kant. Gesetz- gebung. Organisation Tagesschulangebote und Schülertransporte.			4 Stimmen für 501 - 1'000 Einwohner	EG Bettenhausen EG Ochlenberg EG Thörigen	0	o o	HRM2	Deckung des Auf- wandüberschusses im Verhältnis zur Schülerzahl CHF 553'962.09	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solldarisch

Name, Sitz	Tätigkeitsgebiet	Nominalka-	Eigentums-	Stimmanteil	Wesentliche	Buchwert	Anschaffungs-	Rechnungslegungs-	Zahlungsströme	Spezifische
Rechtsform	raugkonsgebiet		anteil		Beteiligte	per 31.12.	wert	norm; Aussage zur Jahresrechnung	Berichtsjahr	Risiken
Gemeindeverband Wasserversorgung an der untern Oenz, Heimenhausen	Die Bevölkerung, die Gewerbe- und Dienstleistungsbetriebe mit Trink-, Brauch- und Löschwasser zu beliefern.	prais (100%)		Pro angefangene 100 Wasserzähler der WVOe eine Stimme = 3 Stimmen	EG Berken EG Bettenhausen EG Heimenhausen EG H'buchsee EG Inkwil EG Niederönz	0		HRM2	keine Die Wasserversor- gung muss finanziell selbsttragend sein.	Für die Verbands- schulden haftet das Verbandsvermögen. Bei Auflösung des Verbandes haften die Verbandsgemeinden solidarisch
Juristische Personen des Priv	atrechts*									
Anzeiger Oberaargau AG, Langenthal, Aktiengesellschaft	Herausgabe des Anzeigers Oberaargau als amtl. Publikationsorgan	100'000	2.70%	1 Delegierter mit 27 Stimmen (pro Aktie 1 Stimme)	Politische Gemeinden	2'700	2'700	OR	CHF 6'750.00 Bruttodividende	Haftung = einbezahltes Aktienkapital
Aare Seeland Mobil AG, Langenthal	Betrieb von öffentlichen Personenverkehrsmitteln im schweizerischen Mittelland	10'099'130	0.04%	1 Delegierter mit 357 Stimmen (pro Aktie 1 Stimme)	Bund Kanton Gemeinden Private	1	3'570	OR	keine	Haftung = einbezahltes Aktienkapital
GA Buchsi AG, Herzogenbuchsee	Bau, Betrieb und Unterhalt von Telekom- munikationsnetzen zur Versorgung der Gemein- den H'bsee und Umge- bung mit Telekommuni- kationssignalen.	1 Mio.	Beteiligungs- verhältnis als Aktionärin zu 3.55% = 3′550 Namenaktien à CHF 10.00	1 Delegierter mit 3.55% Stimmanteil	EG Aeschi EG Berken EG Bettenhausen EG Bolken EG Etziken EG Heimenhausen EG Heilsau EG Höchstetten EG Hüniken EG Niederönz EWK H'buchsee AG FG Seeberg FG Thörigen	35'500	35'500	OR	Urheberrechtsge- bühren CHF 9'914.40 Vertraglicher Unterhalt CHF 8.00 pro Anschluss CHF 2'511.90 Einnahmen: CHF 12'779.25 Netznutzungsent- schädigung	Bei nicht mehr vorhandener Eigenkapitaldeckung müssen notwendige Sanierungsmass- nahmen im Verhältnis zur Beteiligung getragen werden.
KEBAG AG, Zuchwil	Anfallende Abfälle der Region Solothurn/Bern auf zweckmässige, wirtschaftliche und umweltfreundliche Weise zu behandeln, zu verwer- ten oder zu beseitigen.	5 Mio.	0.26%	1 Delegierter mit 13 Stimmen (pro Aktie 1 Stimme)	Gemeinden Region Oberaargau/Solothurn	1	13'000	OR	keine	Haftung = einbezahltes Aktienkapital
ImmobilienGenossenschaft Oberaargau	Bereitstellung von Infrastruktur für das Wohnen, Betreuen und Pflegen von betagten Menschen sowie von Menschen mit einer Behinderung.		5 Anteilsscheine	1 Delegierter mit 1 Stimme	Gemeinden Verwaltungskreis Oberaargau	1	5'000	OR	keine	Für die Verbindlichkeiten der Genossenschaft haftet nur das Genossenschaftsverm ögen
Stiftung Regionales Arbeitszentrum (RAZ) Herzogenbuchsee	Errichtung und Führung einer Anlehr- und Dauerwerkstätte für Behinderte.	175'000	Stifterkapital CHF 300.00	-	Natürliche und Juristische Personen, welche mindestens CHF 300.00 Stifterkapital einbezahlt haben.	1	300		keine	keine
Genossenschaft Solidarität, Langenthal	Betreutes Wohnen für erwachsene psychisch erkrankte Menschen und deren Betreuung in einer zeitlich befristeten Wohnsituation, insbesondere den Betrieb eines Uebergangswohnheims.		1 Anteilschein à CHF 1'000.00	1 Stimme pro Mitglied	Natürliche und Juristische Personen	1	1'000	OR	keine	Für die Verbindlich- keiten der Genossen- schaft haftet einzig das Genossen- schaftsvermögen. Jede persönliche Haftung oder Nach- schusspflicht der Mitglieder ist ausge- schlossen.

Name, Sitz	Tätigkeitsgebiet	Nominalka-	Eigentums-	Stimmanteil	Wesentliche	Buchwert	Anschaffungs-	Rechnungslegungs-	Zahlungsströme	Spezifische
Rechtsform	rangitonogobiot	pital (100%)	anteil		Beteiligte	per 31.12.	wert	norm; Aussage zur Jahresrechnung	Berichtsjahr	Risiken
Spitex Genossenschaft Oberaargau Land	Sicherstellung einer bedarfsgerechten und integrierten Gesundheits- versorgung ihrer Mitglie- der und der Bevölkerung.	pital (190%)	1 Anteilschein à CHF 300.00	1 Stimme pro Mitglied	Gesundheits- und Altersvorsorge. Natürliche Personen nur wenn sie dem VR angehören	1	300		keine	Für die Verbindlich- keiten der Genossen- schaft haftet einzig das Genossen- schaftsvermögen. Jede persönliche Haftung der Mitglieder ist ausgeschlossen.
ZAR Emmental-Oberaargau AG, Aarwangen, Aktiengesellschaft	Führen eines Regionalen Kompetenzzentrums, welches den EG der Region Oberaargau- Emmental die Erfüllung ihres gsetzlichen Auftrages im Bereich der Ausbildung im ZS erlaubt.	1.029 Mio.	0.49%	Delegierter mit 5 Stimmen (pro Aktie Stimme)	Politische Gemeinden Region Emmental- Oberaargau	1	5'000	OR	keine	Haftung = einbezahltes Aktienkapital
Mitgliedschaften in einfachen	Gesellschaften, Kolle	ektiv- und Ko	mmanditges	ellschaften*						
keine										
Vertragliche Beziehungen zur	Erfüllung von Gemei	ndeaufgaber	1*							
Einwohnergemeinde Niederönz (Sitzgemeinde), Vertrag über die Führung des Regionalen Sozialdienstes Niederönz				Gemeinderat Mitglied der Sozialbehörde	EG Niederönz (Sitzgemeinde) EG Berken EG Bettenhausen EG Graben EG Heimenhausen EG Inkwil EG Ochlenberg EG Seeberg EG Thörigen	0		HRM2	Übernahme der nicht lastenausgleichs- berechtigten Kosten. Fixkosten nach EW- Zahl, variable Kosten nach eff. Aufwand CHF 23'405.10	keine
Hürlimann Informatik AG, Zufikon, Benutzungsvertrag HISoft	Gebrauchsübertragung inkl. Übernahme der Wartung der Applikationen HISoft im RZ der Hürlimann Informatik AG				EG Bettenhausen Hürlimann Informatik AG	0	0		01.07.2022- 31.12.2029 CHF 20'550.85	Früherer Austritt Auskaufsumme von 60% aller noch fälligen Benutzungsraten.
Hürlimann Informatik AG, Zufikon, Benutzungsvertrag Hardware Fullservice	Gebrauchsübertragung der aufgeführten Hardwareobjekte seitens HI-AG an den Kunden sowie die Übernahme der				EG Bettenhausen Hürlimann Informatik AG	0	0		01.07.2021- 30.06.2026 CHF 2'873.10	Früherer Austritt Auskaufsumme von 60% aller noch fälligen Benutzungsraten.
onyx Energie AG, Langenthal betreffend Erteilung einer Sondernutzungskonzession für die Benützung öffentlichen Grundes für das Elektrizitätsverteilnetz	Regelt gegenseitige Rechte und Pflichten in Bezug auf die Nutzung des öff. Grundes der EG Bettenhausen durch die onyx für den Bau, Ausbau, Betrieb, Unterhalt und Erneuerung von Anlagen zur Versorgung mit elektr. Energie				EG Bettenhausen onyx Energie AG	0	0		Konzessionsabgabe für die Inanspruchnahme des öffentlichen Grundes CHF 29'365.28	Kündigungsfrist 12 Monate. Erstmalige Kündigung per 31.12.2039 möglich, danach alle 5 Jahre

11.6 Gewährleistungsspiegel

Name, Sitz, Rechtsform	Eigentümer wesentliche Miteigentümer	Angaben zu den gesicherten Leistungen Art, Betrag, Verfall, Zinsangaben usw.)	Zahlungsströme im Berichtsjahr	Spezifische zusätzliche Angaben							
	Priva	atrechtliche Unternehmen (nach OR/ZGB									
PK Previs, Bern, Stiftung	Versicherte	Nachschusspflicht bei Unterdeckung, Sanierungsmassnahmen je nach Deckungsgrad	Prämien	Deckungsgrad Vorsorgewerk Service Public per 31.12.2023: 103.39%							
Öffentlich-rechtliche Unternehmen (nach Gemeindegesetz)											
keine eine eine eine eine eine eine eine											
		Öffentlich-rechtliche Verträge									
keine											
	Weiter	e Verpflichtungen (Altlasten, Leasing usv	v.)								
Gemeindeanteil Lastenverteilung EL		Anteil 2023 ca. CHF 155'300.00	CHF 149'556.00	Periodengerechte Abgrenzung fehlt							
Gemeindeanteil Lastenverteilung FAMZU		Anteil 2023 ca. CHF 3'450.00	CHF 2'658.00	Periodengerechte Abgrenzung fehlt							
Gemeindeanteil Lastenausgleich Sozialhilfe		Anteil 2023 ca. CHF 390'000.00	CHF 339'349.10	Periodengerechte Abgrenzung fehlt							

11.7 Anlagespiegel

11.7.1 Sachanlagen Finanzvermögen

		1	108 Finanzvern	nögen Sachanla	aen		
			1080		1086	1087	1089
			Grundstücke unüberbaut	Gebäude Finanzvermögen	Mobilien des Finanz- vermögens	Anlagen im Bau Finanzvermögen	Sachaniagen
	Anlagewert	01.01. 2023	248'976.00	2'408'717.60	0.00	0.00	0.00
	Zuwachs/ Zugänge	2023					
Anschaffungskosten	Abgänge	2023					
	Umgliederungen	2023					
	Anlagewert	31.12. 2023	248'976.00	2'408'717.60	0.00	0.00	0.00
	Stand per	01.01. 2023	0.00	-22'855.00	0.00	0.00	0.00
In the state of th	Wertminderungen	2023		84'947.60			
kumulierte Wertberichtigungen	Aufwertungen	2023					
Weitbelichtigungen	Umgliederungen	2023					
	Stand per	31.12. 2023	0.00	-107'802.60	0.00	0.00	0.00
	Buchwert netto	31.12. 2023	248'976.00	2'300'915.00	0.00	0.00	0.00
Buchwerte	davon Anlagen in Leasing	31.12. 2023					
	Versicherungswerte	31.12. 2023		3'505'625.00			

11.7.2 Sachanlagen Verwaltungsvermögen

			140 Sachanlage	en Verwaltungsv	ermögen						
			1400		1402	1403	1404	1405	1406	1407	1409
			-	Strassen/ Verkehrswege	Wasserbau	Tiefbauten übrige	Hochbauten	Waldungen/ Alpen	Mobilien	Anlagen im Bau	Übrige Sachanlagen* (ohne 14099)
	Anlagewert	01.01. 2023	10'639.30	166'147.55	90'814.25	723'542.86	573'409.45	0.00	100'209.65	8'880.55	0.00
A 1 66	Zuwachs/ Zugänge	2023		1'289.00			104'064.95			84'312.30	
Anschaffungskosten	Abgänge	2023									
	Umgliederungen	2023				93'192.85				-93'192.85	
	Anlagewert	31.12. 2023	10'639.30	167'436.55	90'814.25	816'735.71	677'474.40	0.00	100'209.65	0.00	0.00
	Stand per	01.01. 2023	0.00	-32'724.00	-6'163.25	-167'239.25	-78'750.20	0.00	-46'039.10	0.00	0.00
kumulierte	Planmässige Abschreibungen	2023		8'095.35	1'801.10	27'327.45	26'784.40		10'020.95		
ordentliche Abschreibungen	Ausserplanmässige Abschreibungen	2023									
	Wertkorrekturen	2023									
	Stand per	31.12. 2023	0.00	-40'819.35	-7'964.35	-194'566.70	-105'534.60	0.00	-56'060.05	0.00	0.00
	Buchwert netto	31.12. 2023	10'639.30	126'617.20	82'849.90	622'169.01	571'939.80	0.00	44'149.60	0.00	0.00
Buchwerte	davon Anlagen in Leasing										
	Versicherungswerte	31.12. 2023					6'801'875.00		430'000.00		

^{*} darin <u>nicht</u> enthalten ist das bestehende W bei Einführung von HRM2:

_	Saldo per 01.01. 2023	Kumulierte Wertberichtigungen	Saldo per 31.12. 2023
Allgemeiner Haushalt	14099.01 CHF -	14099.99 CHF -	CHF -
SF Kommunikationsn	14099.50 CHF 23'900.00	14099.95 CHF -23'900.00	CHF -
Total	CHF 23'900.00	CHF -23'900.00	14099 CHF -

11.7.3 Übriges Verwaltungsvermögen

			142 Immateriell	e Anlagen VV		144 Darlehen VV	145 Beteiligungen VV	146 Investitionsbeiträge VV
			1420		1421 & 1429	1441-1447	1452-1456	1460-1469
			Informatik	Immat. Anlagen	übrige immaterielle Anlagen	Darlehen	Beteiligungen	Investitionen
	Anlagewert	01.01. 2023	0.00	23'844.73	270'356.19	0.00	38'506.00	251'214.34
	Zuwachs/ Zugänge	2023		59'633.45				56'908.35
Anschaffungskosten	Abgänge	2023		53'120.00				
	Umgliederungen	2023						
	Anlagewert	31.12. 2023	0.00	30'358.18	270'356.19	0.00	38'506.00	308'122.69
	Stand per	01.01. 2023	0.00	0.00	-107'902.40	0.00	-299.00	-26'001.90
kumulierte	Planmässige Abschreibungen	2023			27'438.05			13'975.30
ordentliche Abschreibungen	Ausserplanmässige Abschreibungen	2023						
	Wertkorrekturen	2023						
	Stand per	31.12. 2023	0.00	0.00	-135'340.45	0.00	-299.00	-39'977.20
	Buchwert netto	31.12. 2023	0.00	30'358.18	135'015.74	0.00	38'207.00	268'145.49
Buchwerte	davon Anlagen in Leasing	31.12. 2023						
	Versicherungswerte	31.12. 2023						

11.8 Kreditkontrolle

11.8.1 Verpflichtungskredite für Investitionen

Kreditbesc	hluss	Kredit-	Objektbezeichnung	Kumulierte	Investitions-	Kumulierte	Kumulierte	Investitions-	Kumulierte	MWST	Saldo brutto	Saldo netto	Abrechnungs-
		summe	,	Ausgaben	ausgaben	Ausgaben	Einnahmen		Einnahmen	111101	inkl. M WST	ouldo hello	datum
D-4		CHF	Kono	Ŭ	Ü	J	01.01.2023	2023			-		datum
	Organ			01.01.2023	2023	31.12.2023			31.12.2023		informativ		
03.06.2023			MZH und Schulhaus Dämmungen Decke	0.00	104'064.95	104'064.95	0.00		0.00			56'935.05	
20.06.2023	GR		und Estrich										
26.08.2020	GV		Kto. 2170.5040.05	701040 00	11220.00	79'337.20	0.00		0.00			01000.00	
18.12.2020	GR GR		Sanierung Sonnenweg Kto. 6150.5010.03	78'048.20	1'289.00	79'337.20	0.00		0.00			8'662.80	
18.12.2020	GR		Kto. 6150.5010.03										
09.12.2020	GV	170'000 00	Sanierung Regenabwasseranlagen	8'880.55	84'312.30	93'192.85	0.00		0.00	7'152.75	69'654.40	76'807.15	
09.12.2020	Gv		(GEP-Massn.)	0 000.55	04 3 12.30	93 192.03	0.00		0.00	7 132.73	09 054.40	76 607.15	
			Kto. 7201.5032.04										
25.03.2020	GR		Zustandsaufnahme Güllegruben	14'080.00	3'920.00	18'000.00	13'000.00	5'000.00	18'000.00	1'233.55	9'766.45	11'000.00	
25.05.2020	GIX		Kto. 7201.5292.01	14 000.00	3 920.00	18 000.00	13 000.00	3 000.00	18 000.00	1 233.33	9 7 00.43	11 000.00	
			No. 7201.3292.01										
02.03.2021	GR	49'800 00	Überarbeitung GEP	25'728.33	699.95	26'428.28	11'680.00	320.00	12'000.00	2'034.97	21'336.75	23'371.72	
02.00.202	0.1		Kto. 7201.5292.02	20.20.00	000.00	20 .20.20		020.00	.2000.00	200		20 07 12	
11.01.2022	GR	635'000.00	Bauprojekt und Planungskredit	8'716.40	55'013.50	63'729.90	0.00	47'800.00	47'800.00			571'270.10	
07.12.2022	GV		Revitalisierung Altache (Gesamtkredit alle 3										
			Gde B/T/B)										
			Kto. 7410.5290.02										
	Info	8'500.00	1/3 Anteil der Gemeinde Bettenhausen	8'716.40		8'716.40	0.00	6'540.00	6'540.00			-216.40	
	Info	144'200.00	1.3km Anteil Gde Bettenhausen Planungsk.	0.00	55'013.50	55'013.50	0.00	41'260.00	41'260.00			89'186.50	
12.06.2019	GV	900'000 00	IR-Beiträge an Bodenverbesserungs-	150'000.00	50'000.00	200'000.00	0.00		0.00			700'000.00	
12.00.2010	0.		genossenschaft (Gesamtmelioration)	.0000.00	0000.00	200 000.00	0.00		0.00				
			Kto.8120.5640.01										
Total				285'453.48	299'299.70	584'753.18	24'680.00	53'120.00	77'800.00				

11.8.2 Nachkredite

In der Liste sind Beträge von über Fr. 2'000.00 enthalten

Konto	nd Beträge von über Fr. 2'000. Bezeichnung	Rechnung	Budget	Über-		Nachl	kredit		Begründung
				schreitung				Datama	
					gebunden	Kompetenz GR		Datum	
	Total	1'132'364.14	787'050.00	345'314.14	82'891.79	262'422.35	-		
0220 0220.3091.01	Allgemeine Dienste Personalwerbung	3'840.55	-	3'840.55	3'840.55			11.04.2024	gebunden: Stelleninserate Nachfolge GS
0220.3132.01	Honorare externe Berater, Fachexperten etc.	47'709.00	1'000.00	46'709.00		46'709.00		11.04.2023 05.09.2023	Fr. 66'400.00 Überbrückung GS-Stelle 01.07 31.12.2023
1500 1500.3632.01	Feuerwehr Ablieferung Ersatzabgaben an Feuerwehrverband	42'147.45	39'500.00	2'647.45	2'647.45			11.04.2024	gebunden: Mehreinnahmen Feuerwehr- ersatzabgaben, folgedessen höhere Ablieferung an FW Buchsi-Oenz
2130 2130.3612.01	Sekundarstufe I Schulkostenbeiträge Oberstufenverband H'bsee	123'908.95	91'000.00	32'908.95	32'908.95			11.04.2024	gebunden: 4 SUS mehr als Annahme
2130.3612.02	Schulkostenbeiträge Gymnasium	9'264.95	5'500.00	3'764.95	3'764.95				gebunden: Neue Gymerschülerin ab 01.08.23 nicht budgetiert
2170 2170.3119.01	Schulliegenschaften Übrige Anschaffungen	4'249.55	1'000.00	3'249.55		3'249.55		27.02.2023	Fr. 4'100.00 Set Transportwagen inkl. 12 Leicht-Turnmatten
2198 2198.3612.01	Nicht Aufteilbares Bildung Schulkostenbeiträge Gemeindeverband BOT	553'962.09	540'000.00	13'962.09	13'962.09			11.04.2024	gebunden: LA Lehrerbesoldung höher, Zu- satzbelastungen Schulsekretariat Vakanz Schulleitung, Sitzungsgelder Umstrukturierungen
3290 3290.3199.01	Übrige Kultur Übriger Betriebsaufwand	6'259.55	3'000.00	3'259.55		3'259.55		21.03.2023	Fr. 6'000.00 zu tief budgetierte Ausgaben Landsgemeindeversammlung 03.06.23
5451 5451.3637.01	Kinderkrippen und Kinderhorte Leistungen an Private Betreuungsgutscheine	16'347.70	10'000.00	6'347.70	6'347.70			11.04.2024	gebunden: zusätzlich verfügte Betreuungs- gutscheine

Konto	Bezeichnung	Rechnung	Budget	Über- schreitung		Nachi	kredit		Begründung
					gebunden	Kompetenz GR	Kompetenz GV	Datum	
5796 5796.3612.01	Regionaler Sozialdienst Beitrag Reg. Sozialdienst	23'405.10	15'000.00	8'405.10	8'405.10			11.04.2024	gebunden: nicht lastenausgleichsberechtigte Mehrkosten infolge Personalfluktuation, Springereinsätze
6150 6150.3151.01	Gemeindestrassen Unterhalt Maschinen, Geräte, Werkzeuge	4'302.40	2'000.00	2'302.40	2'302.40			11.04.2024	gebunden: Carraro Komunalfahrzeug diverse Reparaturen Bereitstellung für MFK
6290 6290.3130.01	öffentlicher Verkehr SBB Tageskarten Gemeinden	32'667.00	30'400.00	2'267.00		2'267.00		29.11.2022	letztmalige Anschaffung; Monate Jan./Febr. 2023 4 Karten im Angebot
7301 7301.3130.04	Abfallentsorgung Häckseldienst/Kompostplatz	13'692.60	8'500.00	5'192.60	4'442.60	750.00			Fr. 750.00 Preisanpassung pauschale Entschädigung Bewirtschaftung Kompostplatz gebunden: Entsorgung 21.4t nicht kompostierbares Material in Axpo
7410 7410.3132.01	Gewässerverbauungen Honorare, allg. Verwaltungsaufwand	4'119.65	2'000.00	2'119.65		2'119.65		09.01.2023	CHF 3'700.00 Kartierung, externe Unterstützung Neophytenbekämpfung
9100 9100.3180.01	Allg. Gemeindesteuern Wertberichtigung gefährdete Steuerguthaben	12'200.00	-	12'200.00		12'200.00		11.04.2024	mehr gefährdete Steuerausstände per Ende 2023
9610 9610.3409.01	Zinsen Intern verrechneter Zins SF	7'370.00	3'100.00	4'270.00	4'270.00			11.04.2024	gebunden: Zinsannahme 0.3%, eff. 0.6%
	Liegenschaft Dorfstr. 20/24 Bettenhausen Einlage in SF Werterhalt	50'120.00	16'700.00	33'420.00		33'420.00		11.04.2024	Fr. 33'420.00 Erhöhung Einlage von 1% auf 3%
9633	Liegenschaften Dorfplatz 2, Hegenstrasse 6,								
9633.3441.01	Wertberichtigung infolge Neubewertung FV	84'947.60	-	84'947.60		84'947.60		20.06.2023	Verkehrswertschätzung L'schaft Dorfplatz 2, Korrektur Wertverminderung
9633.3893.01	Einlage in SF Werterhalt	55'050.00	18'350.00	36'700.00		36'700.00		11.04.2024	Fr. 36'700.00 Erhöhung Einlage von 1% auf 3%
9690 9690.3896.01	Finanzvermögen Einlage in Schwankungsreserve (Marktwertreserve)	36'800.00	-	36'800.00		36'800.00		11.04.2024	Marktwertanpassung BKW-Aktien per 31.12.2023. Einlage des gesamten Aktienmehrwertes

11.9 Weitere massgebende Angaben

11.9.1 Werterhaltungskosten und Einlage in Spezialfinanzierung Werterhalt Abwasseranlagen

				Neomic	ıngsjahr:	202
Gemeinde: 3366 Bettenhausen	Kontaktperson:	Melanie Däppen		_		062 961 11 14
Aldrialiaiamin					E-Mail:	finanzverwaltung@bettehause
Aktualisierun Patengrundlagen AWA	gsjanr:					
	2023					
	1	2	3	4	(5)	6
atengrundlagen X AWA 2	2023 Wieder-	Nutzungsdauer in	Erneuerungsrate	Werterhaltungskosten	Einlage-	Einlage in die
erband Anlagenbuchhaltung	beschaffungswert	Jahren	in % (100/②)	in Fr./a (①*③)	satz ²	Spezialfinanzierung ir
. Gemeindeanlagen	in Fr.				%	Fr./a (④*⑤)
1 Kanalisationen	6'203'853	80	1.25%	77'548	60%	46'529
.2 Spezialbauwerke	167'555	50	2.00%	3'351	60%	2'01
.3 Abwasserreinigungsanlagen		33	3.00%	-		-
otal 1 (1.1 - 1.3) bzw. mittlerer Einlagesatz (Spalte ⑤)	6'371'408			80'899	60%	48'540
. Gemeindeanteil an regionalen Anlagen ³						
1 Kanalisationen		80	1.25%	-		
.2 Spezialbauwerke		50	2.00%	-		-
.3 Abwasserreinigungsanlagen	734'160	33	3.00%	22'025	60%	13'21
otal 2 (2.1 - 2.3) bzw. mittlerer Einlagesatz (Spalte ③)	734'160			22'025	60%	13'21
otal 1 + 2 bzw. mittlerer Einlagesatz (Spalte ⑤)	7'105'568			102'924	60%	61'75
inmalige Anschlussgebühren, an Einlage angerechne	t ⁴					27'600
inlage Spezialfinanzierung abzüglich Anschlussgebüh	ren					34'154
	265'799	in Prozent von (D: (100*⑦/①)	3.7%]	Höchstens Fr. 200 / E
Stand Spezialfinanzierung Werterhalt	1'234'629	in Prozent von (, ,	17.4%	EW ⁶	69
otana opozamnanzorang vonteman	1201020		3. (100 @10)		Fr./EW	89
emerkungen: 2.3. WBW Kläranlage gem. Grundlagen AV	VA = 27'600'000 (inkl. KESC	0 light 1'000'000) Anteil	Bettenhausen 2023 =	2.66% = CHF 734'160.00		
Datum:	25.01.2024/md		Unterschrift:	sig. Urs Zumstein		
Diese Blatt ist Bestandteil der Jahresrechnung. Eine Kopie sen	den Sie bitte an das AWA:	ae.awa@be.ch				
Die Einlage in die Spezialfinanzierung muss mindestens 60% b	etragen, solange der Besta	and der SF Werterhalt i	nicht mehr als 25% de	s Wiederbeschaffungswe	rtes beträg	t.

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Veränd	erung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
1	Aktiven	6'114'983.24	7'296'036.81	7'254'726.61	6'156'293.44
10	Finanzvermögen	4'319'549.97	6'872'735.91	6'966'083.66	4'226'202.22
100	Flüssige Mittel und kurzfris- tige Geldanlagen	575'521.24	2'990'910.73	3'129'078.14	437'353.83
1000	Kasse	2'701.40	1'936.00		4'637.40
10000 10000.02	Kasse Registrierkasse Gdeschreiberei	2'701.40 2'701.40	1'936.00 1'936.00		4'637.40 4'637.40
1001	Post	522'394.89	2'979'096.88	3'122'560.35	378'931.42
10010 10010.01	Geschäftskonto PostFinance Geschäftskonto 49-1377-7	522'394.89 522'394.89	2'979'096.88 2'979'096.88	3'122'560.35 3'122'560.35	378'931.42 378'931.42
1002	Bank	50'424.95	4'339.70	979.64	53'785.01
10020 10020.01	Kontokorrente UBS Kto.Krt. CH59 0023 5235 3038 8501 D	23'003.25 23'003.25	4'212.00 4'212.00	979.64 979.64	26'235.61 26'235.61
10026 10026.01	Sparkonto BLB Sparkonto CH41 0631 3016 2502 6080 9	27'421.70 27'421.70	127.70 127.70		27'549.40 27'549.40
1004	Debit- und Kreditkarten		5'538.15	5'538.15	
10040 10040.01	Debit- und Kreditkarten Paymentterminalzahlungen Debit- und Kreditkarten		5'538.15 5'538.15	5'538.15 5'538.15	

Einwohnergemeinde		Anfangsbestand	Veränd	erung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
101	Forderungen	683'113.68	3'739'669.13	3'659'681.47	763'101.34
1010	Forderungen aus Lieferungen u. Leistungen gegenüber Dritten	121'255.60	475'660.70	416'758.75	180'157.55
10100	Forderungen	41'391.70	272'976.65	279'031.75	35'336.60
10100.01	Diverse Forderungen	2'837.50	391.15	2'837.50	391.15
10100.02	Ford. VESR übrige Fakturen	38'214.20	58'360.80	61'452.25	35'122.75
10100.03	Ford. VESR Hundetaxen	320.00	6'000.00	6'080.00	240.00
10100.10	Sammelk. HISoft VESR	20.00	207'538.60	207'975.90	417.30-
10100.15	Sammelk. HISoft VESR Akonto- und Teilzahlungen		686.10	686.10	
10102	Forderungen SF Abwasser	52'629.75	109'329.85	59'177.90	102'781.70
10102.01	Ford. VESR SF Abwasserents.	52'629.75	109'329.85	59'177.90	102'781.70
10103	Forderungen SF Abfall	26'253.20	44'165.80	30'029.75	40'389.25
10103.01	Ford. VESR SF Abfallentsorgung	26'253.20	44'165.80	30'029.75	40'389.25
10105	Forderungen SF Kommuni- kationsnetz	980.95	49'188.40	48'519.35	1'650.00
10105.01	Ford. VESR SF Kommunikations- netz	980.95	49'188.40	48'519.35	1'650.00
1012	Steuerforderungen	323'567.60	2'995'035.95	2'972'368.40	346'235.15
10120	Forderungen allg. Gemeinde- steuern	323'567.60	2'995'035.95	2'972'368.40	346'235.15
10120.01	Steuerguthaben NESKO	349'388.35	1'514'525.95	1'480'510.00	383'404.30
10120.10	Girokonto Kanton	9'979.25	1'480'510.00	1'479'658.40	10'830.85
10120.99	WB auf Forderungen allg. Gemeindesteuern	35'800.00 -		12'200.00	48'000.00-

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
1014	Transferforderungen	234'944.48	232'078.16	234'944.50	232'078.14
10140 10140.01	Lastenausgleich Sozialhilfe Lastenausgleich Sozialhilfe	234'944.48 234'944.48	232'078.16 232'078.16	234'944.50 234'944.50	232'078.14 232'078.14
1019	Übrige Forderungen	3'346.00	36'894.32	35'609.82	4'630.50
10190 10190.01	Verrechnungssteuer Verrechnungssteuer	3'346.00 3'346.00	4'630.50 4'630.50	3'346.00 3'346.00	4'630.50 4'630.50
10191 10191.01	Familienzulagen Familienzulagen		17'069.15 17'069.15	17'069.15 17'069.15	
10192 10192.20 10192.21	MWST Vorsteuerguthaben MWST Vorsteuer Abwasser ER MWST Vorsteuer Abwasser IR		15'194.67 6'839.22 8'355.45	15'194.67 6'839.22 8'355.45	
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	54'917.45	101'896.05	54'917.45	101'896.05
1041	Sach- und übriger Betriebsauf- wand	5'177.00	2'002.15	5'177.00	2'002.15
10410	Aktive RA Sach- und übriger Betriebsaufwand	5'177.00	2'002.15	5'177.00	2'002.15
10410.01	Aktive RA Sach- und übriger Betriebsaufwand	5'177.00	2'002.15	5'177.00	2'002.15
1043	Transfers der Erfolgsrechnung	15'192.55	27'143.15	15'192.55	27'143.15
10430 10430.01	Aktive RA Transfers der ER Aktive RA Transfers der ER	15'192.55 15'192.55	27'143.15 27'143.15	15'192.55 15'192.55	27'143.15 27'143.15
1045	Übriger betrieblicher Ertrag	9'867.90	12'950.75	9'867.90	12'950.75

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
10450	Aktive RA übriger betrieblicher Ertrag	9'867.90	12'950.75	9'867.90	12'950.75
10450.01	Aktive RA übriger betrieblicher Ertrag	9'867.90	12'950.75	9'867.90	12'950.75
1046	Aktive Rechnungsabgrenzungen Investitionsrechnung	24'680.00	59'800.00	24'680.00	59'800.00
10460 10460.01 10460.02	Aktive RA Investitionsrechnung Aktive RA Investitionsrechnung Aktive RA Investitionsrechnung Wasserbau 75%	24'680.00 24'680.00	59'800.00 12'000.00 47'800.00	24'680.00 24'680.00	59'800.00 12'000.00 47'800.00
106	Vorräte und angefang. Arbeiten	2'859.00	3'460.00	2'859.00	3'460.00
1060	Handelswaren	2'859.00	3'460.00	2'859.00	3'460.00
10603 10603.01	Abfall Vorräte Abfall (Säcke, Marken)	2'859.00 2'859.00	3'460.00 3'460.00	2'859.00 2'859.00	3'460.00 3'460.00
107	Finanzanlagen	368'300.00	36'800.00	34'600.00	370'500.00
1070	Aktien und Anteilscheine	202'400.00	36'800.00		239'200.00
10700 10700.01	Aktien und Anteilscheine BKW AG Bern 1'600 Aktien à CHF 2.50	202'400.00 202'400.00	36'800.00 36'800.00		239'200.00 239'200.00
1071	Verzinsliche Anlagen	165'900.00		34'600.00	131'300.00
10710 10710.05	Verzinsliche Anlagen Darlehen an Schulverband BOT Laufzeit 01.04.20-31.03.25	165'900.00 22'000.00		34'600.00 8'800.00	131'300.00 13'200.00

Einwohnerg	jemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
_		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
10710.06	Darlehen an Schulverband BOT Laufzeit 01.04.20-31.03.30	100'500.00		13'400.00	87'100.00
10710.07	Darlehen an Schulverband BOT Laufzeit 01.09.21-31.08.26	43'400.00		12'400.00	31'000.00
108	Sachanlagen FV	2'634'838.60		84'947.60	2'549'891.00
1080	Grundstücke FV	248'976.00			248'976.00
10800	Grundstücke FV	248'976.00			248'976.00
10800.01	Grundstücke Finanzvermögen	248'680.00			248'680.00
10800.02	Wald Finanzvermögen	296.00			296.00
1084	Gebäude FV	2'385'862.60		84'947.60	2'300'915.00
10840	Gebäude FV	2'385'862.60		84'947.60	2'300'915.00
10840.01	Gebäude Finanzvermögen	2'385'862.60		84'947.60	2'300'915.00
1086	Mobilien FV				
10860 10860.01	Mobilien FV Mobilien Finanzvermögen				
14	Verwaltungsvermögen	1'795'433.27	423'300.90	288'642.95	1'930'091.22
140	Sachanlagen VV	1'345'715.31	306'759.10	194'109.60	1'458'364.81
1400	Grundstücke VV unüberbaut	10'639.30			10'639.30
14000	Grundstücke allg. Haushalt	10'639.30			10'639.30
14000.01	Grundstücke allg. Haushalt	10'639.30			10'639.30
1401	Strassen/Verkehrswege	133'423.55	1'289.00	8'095.35	126'617.20
14010	Strassen/Verkehrswege allg. HH	133'423.55	1'289.00	8'095.35	126'617.20

Seite 57

Einwohnerg	jemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
_		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
14010.01	Strassen/Verkehrswege	166'147.55	1'289.00		167'436.55
14010.99	Wertberichtigung Strassen	32'724.00-		8'095.35	40'819.35-
1402	Wasserbau	84'651.00		1'801.10	82'849.90
14020	Gewässer/Hochwasserschutz	84'651.00		1'801.10	82'849.90
14020.01	Gewässer/Hochwasserschutz	90'814.25			90'814.25
14020.99	Wertberichtigung Wasserbau	6'163.25-		1'801.10	7'964.35-
1403	Übrige Tiefbauten	556'303.61	93'192.85	27'327.45	622'169.01
14032	Abwasserentsorgung	101'052.86	93'192.85	2'477.25	191'768.46
14032.01	SF Abwasserentsorgung	104'989.91	93'192.85		198'182.76
14032.99	Wertberichtigung SF Abwasser	3'937.05 -		2'477.25	6'414.30-
14033	Abfall				
14033.01	SF Abfallentsorgung				
14035	Kommunikationsnetz	455'250.75		24'850.20	430'400.55
14035.01	SF Kommunikationsnetz	618'552.95			618'552.95
14035.99	Wertberichtigung SF Komm.Netz	163'302.20-		24'850.20	188'152.40-
1404	Hochbauten	494'659.25	104'064.95	26'784.40	571'939.80
14040	Hochbauten allg. Haushalt	475'049.10	104'064.95	26'239.65	552'874.40
14040.01	Hochbauten allg. Haushalt	551'620.30	104'064.95		655'685.25
14040.99	Wertberichtigung Hochbauten	76'571.20-		26'239.65	102'810.85-
14042	Hochbauten Abwasserentsorgung				
14042.01	Hochbauten SF Abwasserentsorg.				
14043	Hochbauten Abfallentsorgung	19'610.15		544.75	19'065.40
14043.01	Hochbauten SF Abfallentsorgung	21'789.15			21'789.15
14043.99	Wertberichtigung Hochbauten	2'179.00-		544.75	2'723.75-
	SF Abfallentsorgung				

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
1405	Waldungen				
14050 14050.01	Waldungen allg. Haushalt Wald Verwaltungsvermögen				
1406	Mobilien VV	54'170.55		10'020.95	44'149.60
14060 14060.01	Mobilien allg. Haushalt	54'170.55 100'209.65		10'020.95	44'149.60 100'209.65
14060.01	Mobilien allg. Haushalt Wertberichtigung Mobilien	46'039.10-		10'020.95	56'060.05-
1407	Anlagen im Bau	8'880.55	84'312.30	93'192.85	
14070	Anlagen im Bau allgemeiner Haushalt				
14070.01	Anlagen im Bau Strassen/Verkehrswege				
14070.02	Anlagen im Bau Gewässer/Hochwasserschutz				
14070.03	Anlagen im Bau Hochbauten				
14072 14072.01	Anlagen im Bau Abwasser	8'880.55 8'880.55	84'312.30	93'192.85	
14072.01	Anlagen im Bau Abwasserentsorgung	8 880.33	84'312.30	93'192.85	
14073	Anlagen im Bau Abfall				
14073.01	Anlagen im Bau Abfallentsorgung				
14075	Anlagen im Bau Komm.Netz				
14075.01	Anlagen im Bau Kommunikationsnetz				

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
1409	Übrige Sachanlagen	2'987.50	23'900.00	26'887.50	
14099	Sammelkonto best. Verwaltungs- vermögen b. Übergang auf HRM2	2'987.50	23'900.00	26'887.50	
14099.01	Bestehendes VV allgemeiner Haushalt				
14099.50	Bestehendes VV SF Kommunikationsnetz	23'900.00		23'900.00	
14099.95	Wertberichtigung best. VV SF Kommunikationsnetz	20'912.50-	23'900.00	2'987.50	
142	Immaterielle Anlagen	186'298.52	59'633.45	80'558.05	165'373.92
1427	Immat. Anlagen in Realisierung	23'844.73	59'633.45	53'120.00	30'358.18
14270	Immat. Anlagen in Realisierung allgemeiner Haushalt	8'716.40	55'013.50	47'800.00	15'929.90
14270.01	Immat. Anlagen in Realisierung Revision Ortsplanung				
14270.02	lmmat. Anlagen in Realisierung Wasserbau	8'716.40	55'013.50	47'800.00	15'929.90
14272	lmmat. Anlagen in Realisierung Abwasserentsorgung	15'128.33	4'619.95	5'320.00	14'428.28
14272.01	Immat. Anlagen in Realisierung Abwasserentsorgung	15'128.33	4'619.95	5'320.00	14'428.28
1429	Übrige immaterielle Anlagen	162'453.79		27'438.05	135'015.74
14290	Übrige immaterielle Anlagen allgemeiner Haushalt	141'492.03		22'197.60	119'294.43
14290.01	Revision Ortsplanung	123'840.60			123'840.60
14290.02	Energiekonzept Liegenschaften	26'849.60			26'849.60
14290.03	Hochwasserschutz	43'286.75			43'286.75
14290.04	Gesamtmelioration B/T/B	25'069.23			25'069.23

Einwohnergemeinde		Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.202
14290.99	Wertberichtigung übrige imm. Anlagen allgemeiner Haushalt	77'554.15-		22'197.60	99'751.75
14292	Übrige immaterielle Anlagen Abwasserentsorung	20'961.76		5'240.45	15'721.31
14292.01	Generelle Entwässerungsplanung	51'310.01			51'310.01
14292.99	Wertberichtigung übrige imm. Anlagen Abwasserentsorgung	30'348.25-		5'240.45	35'588.70
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	38'207.00			38'207.00
1454	Beteiligungen an öffentlichen Unternehmungen	35'502.00			35'502.00
14540	Beteilig. an öff. Unternehmung allgemeiner Haushalt	2.00			2.00
14540.01	ImmobilienGenossenschaft OA 5 Anteilscheine	1.00			1.00
14540.02	Regionales Arbeitszentrum RAZ Stifterkapital CHF 300	1.00			1.00
14545	Beteilig. an öff. Unternehmung SF Kommunikationsnetz	35'500.00			35'500.00
14545.01	GA Buchsi AG 3'550 Aktien à CHF 10	35'500.00			35'500.00
1455	Beteiligungen an privaten Unternehmungen	2'705.00			2'705.00
14550	Beteilig. an priv. Unternehm. allgemeiner Haushalt	2'704.00			2'704.00
14550.01	Aare Seeland Mobil AG 357 Aktien à CHF 10	1.00			1.00
14550.02	ZAR Emmental-Oberaargau AG 5 Aktien à CHF 1'000	1.00			1.00

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
14550.03	Anzeiger Oberaargau AG 27 Aktien à CHF 100	2'700.00			2'700.00
14550.04	Genossenschaft Solidarität 1 Anteilschein à CHF 1'000	1.00			1.00
14550.05	Spitex Genossenschaft OA Land 1 Anteilschein à CHF 300	300.00			300.00
14550.99	Wertberichtigung Beteiligungen an privaten Untern. allg. HH	299.00-			299.00-
14553	Beteilig. an priv. Unternehm. SF Abfallentsorgung	1.00			1.00
14553.01	KEBAG Kehrichtbeseitigungs AG 13 Aktien à CHF 1'000	1.00			1.00
146	Investitionsbeiträge	225'212.44	56'908.35	13'975.30	268'145.49
1462	Investitionsbeiträge an Ge- meinden und Gemeindeverbände	56'462.44	6'908.35	8'225.30	55'145.49
14620	IR-Beiträge Gde und Gdeverb. allgemeiner Haushalt	16'386.45		5'122.15	11'264.30
14620.01	Investitionsbeiträge Oberstufenverband H'bsee	24'782.85			24'782.85
14620.99	Wertberichtigung IR-Beiträge Oberstufenverband H'buchsee	8'396.40-		5'122.15	13'518.55-
14622	IR-Beiträge Gde und Gdeverb. SF Abwasserentsorgung	40'075.99	6'908.35	3'103.15	43'881.19
14622.01	Investitionsbeiträge Gemeindeverband ARA H'bsee	46'431.49	6'908.35		53'339.84
14622.99	Wertberichtigung IR-Beiträge Gemeindeverband ARA H'bsee	6'355.50-		3'103.15	9'458.65-

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
1464	Investitionsbeiträge an öff. Unternehmungen	168'750.00	50'000.00	5'750.00	213'000.00
14640	IR-Beiträge an öff. Unternehm. allgemeiner Haushalt	168'750.00	50'000.00	5'750.00	213'000.00
14640.01	Investitionsbeiträge SBB	30'000.00			30'000.00
14640.02	IR-Beiträge an Bodenverbes- serungsgenossenschaft	150'000.00	50'000.00		200'000.00
14640.99	Wertberichtigung IR-Beiträge öffentliche Unternehmungen	11'250.00-		5'750.00	17'000.00-

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Veränd	erung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
2	Passiven	6'114'983.24	5'705'961.69	5'664'651.49	6'156'293.44
20	Fremdkapital	256'296.35	5'512'374.97	5'459'730.01	308'941.31
200	Laufende Verbindlichkeiten	192'854.39	4'765'818.01	4'798'997.20	159'675.20
2000	Lauf. Verbindlichk. aus Liefe- rungen u. Leistungen v. Dritt.	188'695.60	4'412'776.30	4'446'598.60	154'873.30
20000	Kreditoren	188'694.60	4'320'345.75	4'354'167.05	154'873.30
20000.01	Kreditoren Sammelkonto ER	124'230.20	1'830'455.05	1'885'100.15	69'585.10
20000.02	Kreditoren pendente Aufträge		2'177'855.35	2'177'855.35	
20000.10	Kreditoren Sammelkonto IR	64'464.40	312'035.35	291'211.55	85'288.20
20001	Kreditoren Sozial- und	1.00	92'430.55	92'431.55	
	Personalversicherungen				
20001.01	Abrechnungskonto AHV/ALV/FAK		44'440.80	44'440.80	
20001.02	Abrechnungskonto Pensionskasse		38'422.05	38'422.05	
20001.03	Abrechnungskonto UVG/NBU	0.75	4'454.25	4'455.00	
20001.04	Abrechnungskonto KTG	0.25	5'113.45	5'113.70	
2001	Kontokorrente mit Dritten		420.85	420.85	
20010	Kontokorrente mit Kanton		420.85	420.85	
20010.01	Abrechnungskonto Quellensteuer		420.85	420.85	
2002	Steuern	4'158.79	21'975.91	26'134.70	
20022	Steuerschulden MWST	4'158.79	21'975.91	26'134.70	
20022.20	MWST Umsatzsteuer		7'812.85	7'812.85	
20022.21	ER+IR Abwasser MWST Abrechnungskonto Abwasser	4'158.79	14'163.06	18'321.85	

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
2005	Interne Kontokorrente		330'644.95	325'843.05	4'801.90
20050	Kontokorrente mit zu konsoli- dierenden Einheiten		6'745.75	6'745.75	
20050.01	Durchlaufkonto allgemein		6'745.75	6'745.75	
20053 20053.01	Abrechnungskonten Löhne Durchlaufkonto Löhne		323'899.20 323'899.20	319'097.30 319'097.30	4'801.90 4'801.90
201	Kurzf. Finanzverbindlichkeiten		600'000.00	600'000.00	
2011	Verbindlichkeiten gegenüb. Ge- meinwesen und Gemeindeverbände		600'000.00	600'000.00	
20110	Kurzf. Verbindlichkeit. gegen- über Gemeinwesen u. Gdeverbän.		600'000.00	600'000.00	
20110.01	Gemeinde Vaz/Obervaz Kredit 26.06.23-06.11.23		600'000.00	600'000.00	
204	Passive Rechnungsabgrenzung	59'232.81	146'535.96	59'232.81	146'535.96
2040	Personalaufwand		5'700.00		5'700.00
20400 20400.01	Passive RA Personalaufwand Passive RA Personalaufwand		5'700.00 5'700.00		5'700.00 5'700.00
2041	Sach- und übriger Betriebsaufwand	19'297.26	3'730.02	19'297.26	3'730.02
20410	Passiver RA Sach- und übriger Betriebsaufwand	19'297.26	3'730.02	19'297.26	3'730.02
20410.01	Passive RA Sach- und übriger Betriebsaufwand	19'297.26	3'730.02	19'297.26	3'730.02

Einwohnerg	emeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
2043	Transfers der Erfolgsrechnung	36'184.65	133'905.94	36'184.65	133'905.94
20430	Passive RA Transfers der ER	36'184.65	133'905.94	36'184.65	133'905.94
20430.01	Passive RA Transfers der ER	36'184.65	133'905.94	36'184.65	133'905.94
2044	Finanzaufwand / Finanzertrag	3'750.90	3'200.00	3'750.90	3'200.00
20440	Passive RA Finanzaufwand/ Finanzertrag	3'750.90	3'200.00	3'750.90	3'200.00
20440.01	Passive RA Finanzaufwand/ Finanzertrag	3'750.90	3'200.00	3'750.90	3'200.00
209	Verbindlichk. gegenüber SF und Fonds im FK	4'209.15	21.00	1'500.00	2'730.15
2092	Verbindlichk. gegenüb. Legaten u. Stiftungen o.e. RP im FK	4'209.15	21.00	1'500.00	2'730.15
20920	Legate	4'209.15	21.00	1'500.00	2'730.15
20920.01	Legat Marie Zimmermann	1'156.60	4.00	1'000.00	160.60
20920.02	Legat Gemischter Chor	3'052.55	17.00	500.00	2'569.55
29	Eigenkapital	5'858'686.89	193'586.72	204'921.48	5'847'352.13
290	Verpflichtungen (+) bzw. Vor- schüsse (-) gegenüber SF	466'785.71	5'667.65	17'879.02	454'574.34
2900	Spezialfinanzierungen im EK	466'785.71	5'667.65	17'879.02	454'574.34
29002	Spezialfinanzierung Abwasser- entsorgung	229'941.27		17'205.46	212'735.81
29002.01	SF Abwasserentsorgung Eigenkapital	229'941.27		17'205.46	212'735.81
29003	Spezialfinanzierung Abfall- entsorgung	21'299.79		673.56	20'626.23

Einwohnerg	jemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
_		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
29003.01	SF Abfallentsorgung Eigenkapital	21'299.79		673.56	20'626.23
29005	Spezialfinanzierung Kommuni- kationsnetz	208'794.65	5'667.65		214'462.30
29005.01	SF Kommunikationsnetz Eigenkapital	208'794.65	5'667.65		214'462.30
29009	Spezialfinanzierung "neurecht- liche" Mehrwertabschöpfung	6'750.00			6'750.00
29009.01	SF "neurechtliche" Mehrwert- abschöpfung	6'750.00			6'750.00
293	Vorfinanzierungen	1'295'032.65	166'924.00	52'725.05	1'409'231.60
2930	Vorfinanzierungen	1'295'032.65	166'924.00	52'725.05	1'409'231.60
29300 29300.01	Allgemeiner Haushalt SF Werterhalt Liegenschaften des Finanzvermögens	71'548.60 71'548.60	105'170.00 105'170.00	2'115.60 2'115.60	174'603.00 174'603.00
29302 29302.01	Abwasserentsorgung Werterhalt SF Werterhalt Abwasserentsorgung	1'223'484.05 1'223'484.05	61'754.00 61'754.00	50'609.45 50'609.45	1'234'628.60 1'234'628.60
294	Reserven	3'094.95	14'425.26		17'520.21
2940	Finanzpolitische Reserve	3'094.95	14'425.26		17'520.21
29400 29400.01	Zusätzliche Abschreibungen Zusätzliche Abschreibungen	3'094.95 3'094.95	14'425.26 14'425.26		17'520.21 17'520.21

Einwohnerg	gemeinde	Anfangsbestand	Verände	rung	Endbestand
		per 01.01.2023	Zuwachs	Abgang	per 31.12.2023
296	Neubewertungsreserve Finanz- vermögen	523'671.60	36'800.00	164'547.60	395'924.00
2960	Neubewertungsreserve Finanz- vermögen	523'671.60	36'800.00	164'547.60	395'924.00
29600	Neubewertungsreserve Finanz- vermögen	238'800.00		79'600.00	159'200.00
29600.01	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	238'800.00		79'600.00	159'200.00
29601	Schwankungsreserve	284'871.60	36'800.00	84'947.60	236'724.00
29601.01	Schwankungsreserve gem. Übergangsbestimmung	161'271.60		84'947.60	76'324.00
29601.02	SF Schwankungsreserve gem. Reglement vom 13.12.17	123'600.00	36'800.00		160'400.00
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	3'570'101.98	30'230.19-	30'230.19-	3'570'101.98
2990	Jahresergebnis	30'230.19	30'230.19-		
29900 29900.01	Jahresergebnis Jahresergebnis	30'230.19 30'230.19	30'230.19- 30'230.19-		
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	3'539'871.79		30'230.19-	3'570'101.98
29990	Kumulierte Ergebnisse der	3'539'871.79		30'230.19-	3'570'101.98
29990.01	Vorjahre Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	3'539'871.79		30'230.19-	3'570'101.98

Erfolgsrechnung

Einwohnergemei	nde	Rechnur	ıg 2023	Budget 20	23	Rechnur	ng 2022
Funktionale Glied	derung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0 Allgemei	ne Verwaltung	422'784.92	55'298.48	398'330	53'700	419'909.23	53'570.88
01 Legislati	ve und Exekutive	54'680.45		56'730		55'296.65	
011 Legislativ	ve	8'919.55		10'430		9'793.80	
0110 Legislativ	ve	8'919.55		10'430		9'793.80	
3000.01 Tag- und Ausschüs	Sitzungsgelder	1'000.00		1'400		1'400.00	
3102.01 Drucksac	hen, Publikationen	403.25		1'000		1'160.65	
3130.01 Porto Ver	sand Wahlmaterial nd Botschaft GV	2'881.75		3'000		2'494.25	
3132.01 Honorar F	Rechnungsprüfung	4'500.00		4'500		4'500.00	
3170.01 Reisekos	ten und Spesen	134.55		400		238.90	
3636.01 Beitrag ar	n Jugendparlament	0.00		130		0.00	
012 Exekutiv	е	45'760.90		46'300		45'502.85	
0120 Exekutiv	е	45'760.90		46'300		45'502.85	
3000.01 Löhne, Ta Gemeinde	ag- und Sitzungsgelder erat	32'360.00		32'000		31'320.00	
3050.01 AG-Beiträ	ige AHV, IV, EO, ALV	680.65		800		585.95	
3053.01 AG-Beiträ		100.00		100		100.00	
3054.01 AG-Beiträ	•	155.40		200		133.80	
3090.01 Aus- und		230.00		500		0.00	
3170.02 Reisekos	•	494.40		200		258.80	
3199.01 freier Ger	•	11'740.45		12'500		13'104.30	

Erfolgsrechnung

Einwoh	nergemeinde	Rechnun	ıg 2023	Budget 20	23	Rechnur	ıg 2022
Funktio	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
02	Allgemeine Dienste	368'104.47	55'298.48	341'600	53'700	364'612.58	53'570.8
022	Allgemeine Dienste	349'755.22	55'138.48	319'700	53'700	334'382.68	53'570.88
0220	Allgemeine Dienste	349'755.22	55'138.48	319'700	53'700	334'382.68	53'570.88
3010.01	Löhne Verwaltungspersonal	197'273.80		214'000		206'272.55	
	Weibel/Anzeigerverträgerin	3'280.00		3'300		3'280.00	
	Lohnrückerstattungen	2'700.00-		2'700-		2'700.00-	
	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	12'384.20		13'800		13'362.35	
	AG-Beiträge an Pensionskassen	15'878.25		18'300		17'677.20	
3053.01	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	1'733.95		2'000		1'876.55	
3054.01	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	2'828.00		3'400		3'051.65	
	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	1'768.95		2'000		1'932.95	
	Aus- und Weiterbildung des Personals	2'895.40		2'000		5'300.00	
	Personalwerbung	3'840.55		0		337.75	
3099.01	Übriger Personalaufwand	577.15		500		0.00	
3100.01	Büromaterial	1'683.50		2'300		2'365.15	
3101.01	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	94.50		100		691.35	
3102.01	Drucksachen, Publikationen, Kopien	1'625.50		2'000		2'359.75	
3103.01	Fachliteratur, Zeitschriften	823.00		800		732.00	
3110.01	Anschaffung Büromöbel und Geräte	621.20		500		432.65	
3113.01	Anschaffung Hardware/IT	503.25		0		2'518.05	
3118.01	Anschaffung Software und Lizenzen	0.00		0		79.00	
3130.01	Telefonie, Internet, Porti	3'682.17		4'000		3'790.20	
	Post- und Bankspesen	1'212.60		1'100		1'129.08	
	Inkassokosten Betreibungen	912.10		200		236.15	

Erfolgsrechnung

Einwohnergemeinde Funktionale Gliederung	Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3132.01 Honorare externe Berater,	47'709.00		1'000		20'566.40	
Fachexperten etc.						
3133.01 Informatik-Nutzungsaufwand RZ und HISoft	23'423.95		24'000		22'495.30	
3134.01 Sachversicherungsprämien	5'409.05		6'000		6'034.35	
3150.01 Unterhalt Büromöbel- und Geräte, Einrichtungen	662.55		200		211.75	
3153.01 Unterhalt Hardware	1'858.20		800		662.40	
3158.01 Unterhalt Software	264.10		500		558.95	
3161.01 Miete Kopierer/Benützungkosten Mobiliar	4'671.90		4'500		4'458.60	
3170.01 Reisekosten und Spesen	412.20		200		445.70	
3181.01 Tatsächl. Forderungsverluste	226.20		0		0.00	
3611.01 Entschädigungen an Kanton (Servicegebühren, amtl. Bew.)	12'814.00		13'500		12'838.85	
3635.01 Beiträge an private Unternehmungen	1'386.00		1'400		1'386.00	
4210.01 Mahngebühren/Verfügungen		460.00		300		260.
4240.01 Benützungsgebühren		60.00		200		1'687.
4250.01 Verkäufe		50.00		0		0.
1260.01 Rückerstattungen Dritter		2'301.53		1'000		1'252.
4310.01 Aktivierbare Eigenleistungen der Bauverwaltung		1'420.00		0		0.
4310.02 Aktivierbare Eigenleistungen der Gemeindeschreiberei		0.00		700		0.0
1611.01 Entschädigungen vom Kanton Reg. KIST, Zustellung BU		726.95		1'900		1'191.0
1612.02 Interne Verrechnung von DL SF Abwasserentsorgung		10'248.00		11'000		10'248.0
1612.03 Interne Verrechnung von DL SF Abfallentsorgung		6'832.00		6'800		6'832.0
1612.05 Interne Verrechnung von DL SF Kommunikationsnetz		14'700.00		14'700		14'600.0
4910.01 Interne Verrechnung von DL AHV-Zweigstelle		14'700.00		14'700		14'700.0
4910.02 Interne Verrechnung von DL Hundetoiletten		1'750.00		1'000		1'400.0

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ng 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
4910.03 Interne Verrechnung von DL Dorfplatz 2, Bo		840.00		700		700.00
4910.04 Interne Verrechnung von DL Dorfstrasse 20, Be		1'050.00		700		700.00
029 Verwaltungsliegenschaften	18'349.25	160.00	21'900		30'229.90	
0290 Verwaltungsliegenschaften	18'349.25	160.00	21'900		30'229.90	
3000.01 Löhne, Tag- und Sitzungsgelder Kommission Sanierung L'schaft.	410.00		0		690.00	
3101.01 Betriebs-, Verbrauchsmaterial	51.50		300		50.40	
3120.01 Ver- und Entsorgung (Strom)	1'622.95		2'500		1'565.25	
3131.01 Planungen und Projektierungen	3'000.00		5'000		4'400.00	
3134.01 Sachversicherungsprämien	4'043.20		4'000		3'990.70	
3144.01 baulicher Unterhalt Gebäude	2'050.35		3'000		12'616.15	
3300.40 Planmässige Abschreibungen VV Hochbauten	1'634.30		1'600		1'634.30	
3320.90 Planmässige Abschreibungen übrige immaterielle Anlagen	2'684.95		2'700		2'684.95	
3930.01 Interne Verrechnung von Betriebskosten	2'852.00		2'800		2'598.15	
4240.01 Benützungsgebühren		160.00		0		0.00
1 Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung	70'929.75	58'516.10	78'900	73'500	65'486.85	62'980.40
11 Öffentliche Sicherheit	394.20		400		386.40	
111 Polizei	394.20		400		386.40	
1110 Polizei	394.20		400		386.40	
3631.01 Pauschalierung der Interventionskosten	394.20		400		386.40	

Einwoh	nergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ng 2022
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
14	Allgemeines Rechtswesen	16'870.10	15'577.85	27'100	33'000	16'313.00	25'411.30
140	Allgemeines Rechtswesen	16'870.10	15'577.85	27'100	33'000	16'313.00	25'411.30
3130.01 3130.02 3132.01 3132.03 3181.01	Allgemeines Rechtswesen Drucksachen, Publikationen Kantonsgebühren ZEMIS, ZSA Gebühren Baubewilligungen Honorar Nachführung Vermessungswerk Honorar digitaler Leitungskataster Tatsächl. Forderungsverluste Amtliche Vermessung Los 2 Beiträge an Amt für Geoinform.	16'870.10 1'341.50 1'954.90 3'904.90 4'685.55 1'895.15 188.10 2'900.00	15'577.85	27'100 2'500 1'200 15'000 3'500 2'000	33'000	16'313.00 1'510.10 1'727.40 6'413.75 4'160.30 1'701.45 0.00 800.00	25'411.30
4210.01	Gebühren für Amtshandlungen (EWK, ZEMIS, Bau)		15'577.85		33'000		25'411.30
15	Feuerwehr	42'885.60	42'938.25	40'500	40'500	37'509.60	37'569.10
150	Feuerwehr	42'885.60	42'938.25	40'500	40'500	37'509.60	37'569.10
3181.01	Feuerwehr Dienstleistungen Dritter Tatsächl. Forderungsverluste Ersatzabgaben Ablieferung Ersatzabgaben an	42'885.60 247.35 490.80 42' 147.45	42'938.25	40'500 500 500 39'500	40'500	37'509.60 240.50 747.65	37'569.10
4200.01	Feuerwehrverband Feuerwehrersatzabgaben Entschädigungen vom Bund	42 147.4J	42'638.25 300.00	39 300	40'000 500	JU JZ 1.4J	37'269.10 300.00

Einwoh	nergemeinde	Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
Funktio	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
16	Verteidigung	10'779.85		10'900		11'277.85	
162	Zivile Verteidigung	10'779.85		10'900		11'277.85	
1620 3632.01	Zivilschutz Beitrag an Gemeindeverband öffentliche Sicherheit	10'779.85 10'779.85		10'900 10'900		11'277.85 11'277.85	
2	Bildung	914'003.19	300'884.70	883'690	304'400	807'532.25	292'964.05
21	Obligatorische Schule	913'663.69	300'884.70	883'340	304'400	807'211.25	292'964.05
211	Eingangsstufe		41'099.00		46'500		49'049.00
2111 4611.01	Basisstufe Entschädigungen vom Kanton Schülerbeiträge BS		41'099.00 41'099.00		46'500 46'500		49'049.00 49'049.00
212	Primarstufe		60'834.75		56'000		61'477.75
2120 4611.01	Primarstufe Entschädigungen vom Kanton Schülerbeiträge PS		60'834.75 60'834.75		56'000 56'000		61'477.75 61'477.75
213	Oberstufe	138'296.05	47'577.50	101'600	55'000	68'999.90	34'149.25
2130 3612.01	Sekundarstufe I Schulkostenbeiträge Oberstufenverband H'bsee	138'296.05 123'908.95	47'577.50	101'600 91'000	55'000	68'999.90 60'193.80	34'149.25
3612.02	Schulkostenbeiträge Gymnasium	9'264.95		5'500		3'684.00	
3660.20	Planmässige Abschreibungen VV Investitionsbeiträge	5'122.15		5'100		5'122.10	

Einwoh	nergemeinde	Rechnung 2023		Budget 20	23	Rechnung 2022	
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
4611.01	Entschädigungen vom Kanton Schülerbeiträge SS		47'577.50		55'000		34'149.25
214	Musikschulen	10'394.75		9'500		9'274.40	
2140	Musikschulen	10'394.75		9'500		9'274.40	
3636.01	Beiträge Musikschulen	10'394.75		9'500		9'274.40	
217	Schulliegenschaften	211'010.80	151'373.45	227'240	146'900	207'467.95	148'288.0
2170	Schulliegenschaften	211'010.80	151'373.45	227'240	146'900	207'467.95	148'288.0
3010.01	Löhne	101'121.05		104'000		95'247.05	
3010.09	Lohnrückerstattungen	3'220.00-		3'200-		5'786.85-	
3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	6'418.00		6'600		6'065.00	
	AG-Beiträge an Pensionskassen	7'175.40		7'300		5'317.80	
3053.01	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	886.80		1'000		825.55	
3054.01	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	1'465.35		1'600		1'384.90	
3055.01	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	730.75		800		681.65	
3090.01	Aus- und Weiterbildung	1'595.00		500		0.00	
3091.01	Personalwerbung	0.00		0		478.20	
3101.01	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	7'772.75		7'000		5'287.75	
3111.01	Anschaffung Maschinen, Geräte, Werkzeuge	1'479.80		1'000		0.00	
3119.01	Übrige Anschaffungen	4'249.55		1'000		6'720.80	
	Ver- und Entsorgung	27'882.80		30'000		46'381.85	
3130.01	Gdeanteil Telefonie Hauswart	240.00		240		240.00	
3131.01	Planungen und Projektierungen	765.10-		0		5'100.00	
	Honorare externe Berater, Fachexperten etc.	1'696.30		0		0.00	
3134.01	Sachversicherungsprämien	4'958.10		4'500		4'509.95	
	Unterhalt Hochbauten	20'615.45		36'000		17'380.30	
3144.09	Versicherungsleistungen	0.00		0		6'018.35-	

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ng 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3151.01 Unterhalt Maschinen, Fahr- zeuge, Geräte	183.50		1'000		1'825.90	
3161.01 Benützungskosten Fahrzeuge, Maschinen	53.90		300		0.00	
3170.01 Reisekosten und Spesen	482.40		200		0.00	
3300.40 Planmässige Abschreibungen VV Hochbauten	21'900.90		23'300		17'738.30	
3300.60 Planmässige Abschreibungen VV Mobilien	4'088.10		4'100		4'088.15	
4470.01 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV		132'108.00		132'100		132'108.00
4472.01 Vergütung für Benützungen Liegenschaften VV		3'264.00		2'800		3'119.00
4612.03 Interne Verrechnung von DL SF Abfall und SF Abwasser		900.00		2'000		1'100.00
4631.01 Sportfondsbeiträge Kt. Bern		1'700.00		0		1'090.0
4910.01 Interne Verrechnung von DL Liegenschaften Finanzvermögen		5'925.00		3'500		4'400.00
4910.02 Interne Verrechnung von DL Hundetoiletten		1'950.00		1'500		1'600.00
4930.01 Interne Verrechnung von Betriebskosten		5'526.45		5'000		4'871.0
219 Obligatorische Schule	553'962.09		545'000		521'469.00	
2198 Nicht Aufteilbares	553'962.09		545'000		521'469.00	
3132.01 Honorare externe Berater, Gut- achter, Fachexperten etc.	0.00		5'000		0.00	
3612.01 Schulkostenbeiträge Gemeindeverband BOT	553'962.09		540'000		507'373.70	
3612.02 IBEM-Pool Beiträge Sitzgemeinde Herzogenbuchsee	0.00		0		15'468.05	
3612.03 1/3-Anteil Schulstrategie Gemeindeverband BOT	0.00		0		1'372.75-	

Einwoh	nergemeinde	Rechnung 2023		Budget 2023		Rechnung 2022	
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
29	Übriges Bildungswesen	339.50		350		321.00	
299	Bildung	339.50		350		321.00	
2991 3634.01	Erwachsenenbildung Beitrag an Volkshochschule	339.50 339.50		350 350		321.00 321.00	
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	88'970.00	62'303.65	95'220	60'200	86'259.60	62'317.8
31	Kulturerbe	150.00		150		150.00	
312	Denkmalpflege und Heimatschutz	150.00		150		150.00	
	Denkmalpflege und Heimatschutz Beitrag IG Ländlicher Raum Beitrag 16er-Verein zum Erhalt der hundert 16er Linden	150.00 50.00 100.00		150 50 100		150.00 50.00 100.00	
32	Kultur, übrige	15'884.05		13'580		8'466.95	
321	Bibliotheken					700.00	
3210 3636.01	Bibliotheken Beitrag Stiftung Gemeinde- bibliothek Herzogenbuchsee	0.00		0		700.00 700.00	
322	Konzert und Theater	1'000.00		1'000		1'000.00	
3220 3636.01	Konzert und Theater Beitrag Musikgesellschaft Thörigen	1'000.00 1'000.00		1'000 1'000		1'000.00 1'000.00	

Einwoh	nergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnung 2022	
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
329	Kultur	14'884.05		12'580		6'766.95	
3290	Übrige Kultur	14'884.05		12'580		6'766.95	
3000.01	Sitzungsgeld Kulturkommission	2'430.00		3'100		2'090.00	
	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	7.85		0		0.00	
3054.01	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	1.80		0		0.00	
3103.01	Jungbürgerbriefe u. Beilagen	117.25		200		118.75	
	Materialaufwand Kulturanlässe	300.20		500		216.55	
3119.01	Dorfbeflaggung und Dorfschmuck	1'630.20		1'700		554.80	
	Pauschale Entschädigung Organisation Bundesfeier	695.00		600		600.00	
3130.02	Porto und Diensteistungen	0.00		100		200.00	
3170.01	Verpflegung, Auslagen Jungbürgerfeier	480.00		480		296.30	
3170.02	Reisekosten und Spesen	512.40		400		353.10	
3199.01	Übriger Betriebsaufwand	6'259.55		3'000		0.00	
3632.01	Beitrag Gemeindeverband Kulturförderung Region OA	2'349.80		2'400		2'237.45	
3636.01	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	100.00		100		100.00	
33	Medien	63'556.50	62'303.65	68'700	60'200	63'737.65	62'317.8
332	Massenmedien	63'556.50	62'303.65	68'700	60'200	63'737.65	62'317.8
3320	Massenmedien	1'252.85		8'500		1'419.80	
3132.01	Honorar Entwicklung neue Website Bettenhausen.ch	0.00		7'000		0.00	
3133.01	Website bettenhausen.ch	1'252.85		1'500		1'419.80	
3321	Kommunikationsnetz	62'303.65	62'303.65	60'200	60'200	62'317.85	62'317.8
	Drucksachen, Publikationen Urheberrechts-/Übertragungs- gebühren	0.00 9'914.40		100 10'000		0.00 13'620.40	

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ıg 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3143.01 Baulicher Unterhalt	2'511.90		6'000		6'088.10	
Kommunikationsnetz						
3181.01 Tatsächl. Forderungsverluste	32.00		0		171.65	
3300.35 Planmässige Abschreibungen VV SF Kommunikationsnetz	24'850.20		24'900		24'850.20	
3300.95 Planmässige Abschreibungen bisheriges VV (8 Jahre)	2'987.50		3'000		2'987.50	
3409.05 Intern verrechneter Zins SF Kommunikationsnetz	1'640.00		700		0.00	
3612.05 Interne Verrechnung von DL SF Kommunikationsnetz	14'700.00		14'700		14'600.00	
4120.01 Netznutzungsentschädigung GABuchsi AG H'buchsee		12'779.25		10'200		10'225.10
4240.01 Netznutzungsgebühren		48'224.40		48'000		47'639.65
4240.55 Netzanschlussgebühren		1'300.00		2'000		700.00
9010.05 Abschluss SF im EK, Gewinn	5'667.65	1 000.00	800	2 000	0.00	700.00
SF Kommunikationsnetz						
9011.05 Abschluss SF im EK, Verlust SF Kommunikationsnetz		0.00		0		3'753.10
34 Sport und Freizeit	9'379.45		12'790		13'905.00	
341 Sport	6'210.00		6'000		8'345.40	
3410 Sport	6'210.00		6'000		8'345.40	
3632.01 Beitrag Frei- und Hallenbad	4'110.00		3'900		3'846.00	
3636.01 Beitrag Sportschützen	1'100.00		1'100		3'999.40	
3636.03 Beitrag Hornussergesellschaft	1'000.00		1'000		500.00	
342 Freizeit	3'169.45		6'790		5'559.60	
3420 Freizeit	3'169.45		6'790		5'559.60	
3010.01 Löhne Betriebspersonal	0.00		150		0.00	
3101.01 Betriebs-, Verbrauchsmaterial	39.25		2'000		145.25	
3140.01 Unterhalt Grünanlagen, Spielplatz Bollodingen	0.00		1'000		1'959.80	

Einwohnergemeinde		Rechnun	g 2023	Budget 2023		Rechnung 2022	
	Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertraç
151.01 Unt	terhalt Maschinen, Geräte	0.00		200		0.00	
159.01 Unt	terhalt Brünneli FW-Mag. Bo	0.00		100		325.55	
	nützungskosten Fahrzeuge, schinen	0.00		200		0.00	
	nmässige Abschreibungen Hochbauten	2'704.45		2'700		2'704.45	
636.01 Bei	trag an Berner Wanderwege	128.40		140		128.40	
636.02 Bei	trag Ferienpass H'buchsee	200.00		200		200.00	
636.04 Bei	trag Region Oberaargau	97.35		100		96.15	
Ges	sundheit	441.50		550		420.50	
1 Spi hei	itäler, Kranken- und Pflege- me	50.00		50		50.00	
12 Alte	ers-, Kranken- und Pflege- me	50.00		50		50.00	
120 Alto	ers-, Kranken- und Pflege- me	50.00		50		50.00	
	träge an private Organi- ionen ohne Erwerbszweck	50.00		50		50.00	
2 Am	bulante Krankenpflege	50.00		150		50.00	
21 Am	bulante Krankenpflege	50.00		150		50.00	
	ibulante Krankenpflege	50.00		150		50.00	
	trag an Spitex Genossen- aft Oberaargau Land	0.00		100		0.00	
	trag an Samariterverein	50.00		50		50.00	

Einwoh	nergemeinde	Rechnur	ıg 2023	Budget 20	23	Rechnung 2022	
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
43	Gesundheit	341.50		350		320.50	
432	Krankheitsbekämpfung, übrige	341.50		350		320.50	
4320 3636.01	Krankheitsbekämpfung, übrige Beitrag an Lungenliga Bern	341.50 341.50		350 350		320.50 320.50	
5	Soziale Sicherheit	564'003.80	15'498.88	581'380	9'500	570'886.80	12'460.50
53	Alter + Hinterlassene	177'014.40	1'585.00	183'730	1'500	176'343.60	1'516.00
531	Alters- und Hinterlassenen- versicherung AHV	14'700.00	515.00	14'700	500	14'700.00	477.00
5310	Alters- und Hinterlassenen- versicherung AHV	14'700.00	515.00	14'700	500	14'700.00	477.00
3910.01	Interne Verrechnung von DL AHV-Zweigstelle	14'700.00		14'700		14'700.00	
4631.01	Rückerstattung des Kantons an die Verwaltungskosten		515.00		500		477.00
532	Ergänzungsleistungen AHV / IV	149'556.00		156'700		149'334.00	
5320 3631.01	Ergänzungsleistungen AHV / IV Beiträge an Kanton Lastenverteilung EL	149'556.00 149'556.00		156'700 156'700		149'334.00 149'334.00	
535	Leistungen an das Alter	12'758.40	1'070.00	12'330	1'000	12'309.60	1'039.00
3050.01	Leistungen an das Alter Taggelder Seniorenanlässe AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV AG-Beiträge Familienausgleichskasse	12'758.40 4'200.00 23.65 5.40	1'070.00	12'330 4'000 30 0	1'000	12'309.60 4'200.00 122.25 27.90	1'039.00

Einwohnergemeinde	Rechnur	ıg 2023	Budget 20	23	Rechnur	ıg 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3109.01 Materialaufwand Weihnachts- feier und Stubete	2'061.30		1'800		1'559.10	
3109.02 Jubilarengeschenke	1'248.50		1'400		1'267.55	
3171.01 Seniorenausflug	4'619.55		4'500		4'532.80	
3612.01 Entschädigung an Gde H'bsee VWA Umsetzung Altersleitbild	200.00		200		200.00	
3636.01 Beitrag an Pro Senectute	400.00		400		400.00	
4260.01 Kostenbeteiligung Senioren- anlässe Förderv. Pro Senectute		1'070.00		1'000		1'039.00
54 Familie und Jugend	19'415.70	13'771.56	13'800	8'000	17'272.60	10'944.50
541 Familienzulagen	2'658.00		3'300		3'084.00	
5410 Familienzulagen	2'658.00		3'300		3'084.00	
3631.01 Beiträge an Kanton Lastenverteilung FAMZU	2'658.00		3'300		3'084.00	
544 Jugendschutz	310.00		400		408.00	
5440 Jugendschutz allgemein	310.00		400		408.00	
3103.01 Elternbriefe Chindernetz Kanton Bern	110.00		200		208.00	
3636.01 Beitrag an Chindernetz Kanton Bern	200.00		200		200.00	
545 Leistungen an Familien	16'447.70	13'771.56	10'100	8'000	13'780.60	10'944.50
5451 Kinderkrippen und Kinderhorte	16'447.70	13'771.56	10'100	8'000	13'780.60	10'944.50
3636.01 Beitrag an Kita Kinderhut	100.00		100		100.00	
3637.01 Leistungen an Private Betreuungsgutscheine	16'347.70		10'000		13'680.60	
4610.01 Finanzhilfen Bund FEB		693.40		0		0.00
4611.01 Anteil Kanton an Betreuungs- gutscheinen		13'078.16		8'000		10'944.50

Einwoh	nergemeinde	Rechnun	g 2023	Budget 2023		Rechnung 2022	
Funktio	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
55	Arbeitslosigkeit	657.00		650		644.00	
559	Arbeitslosigkeit	657.00		650		644.00	
5590	Arbeitslosigkeit	657.00		650		644.00	
3636.01	Beitrag an Verein maxi.mumm	657.00		650		644.00	
57	Sozialhilfe und Asylwesen	366'916.70	142.32	383'200		376'626.60	
579	Sozialhilfe	366'916.70	142.32	383'200		376'626.60	
5790	Sozialhilfe	600.00	142.32	600		10'467.90	
3632.01	Kremations-/Beerdigungskosten	0.00		0		3'872.00	
	Kosten Bestattungsinstitut	0.00		0		5'995.90	
3636.01	Beitrag Berner Konferenz für Sozialhilfe	100.00		100		100.00	
3636.02	freiwillige Spenden gem. Gemeinderatsbeschluss	500.00		500		500.00	
1260.01	Rückerstattungen		142.32		0		0.
5796	Regonaler Sozialdienst	23'405.10		15'000		14'338.00	
3612.01	Beitrag Reg. Sozialdienst	23'405.10		15'000		14'338.00	
5799	Lastenausgleich Sozialhilfe	342'911.60		367'600		351'820.70	
3611.01	Beiträge an Kanton Lastenausgleich Sozialhilfe	339'349.10		364'000		348'279.00	
3612.01	20% Selbstbehalt, offene Kinder- und Jugendarbeit	3'562.50		3'600		3'541.70	

Einwoh	nergemeinde	Rechnun	ıg 2023	Budget 2023		Rechnung 2022	
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
6	Verkehr und Nachrichtenüber- mittlung	145'868.77	37'325.05	150'930	30'500	153'679.70	36'854.70
61	Strassenverkehr	48'068.45	2'512.45	54'430	2'500	64'100.70	4'685.70
615	Gemeindestrassen	48'068.45	2'512.45	54'430	2'500	64'100.70	4'685.7
6150	Gemeindestrassen	48'068.45	2'512.45	54'430	2'500	64'100.70	4'685.70
3000.01	Sitzungsgeld Weg-/Gewässerk.	250.00		300		400.00	
3010.01	Löhne	1'010.35		2'000		1'825.65	
3010.09	Lohnrückerstattungen	170.40-		0		0.00	
3050.01	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	16.40		50		16.40	
	AG-Beiträge an	5.05		10		7.50	
	Unfallversicherungen						
	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3.75		10		3.75	
	AG-Beiträge an	7.30		10		12.30	
	Krankentaggeldversicherungen						
3090.01	Aus- und Weiterbildung	0.00		500		400.00	
3101.01	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	2'107.60		5'000		3'688.40	
	Drucksachen, Publikationen	126.60		0		0.00	
	Anschaffung Maschinen, Geräte, Werkzeuge	0.00		1'000		0.00	
	Dienstkleider	84.95		300		202.40	
	Anschaffung Signalisationen	874.30		0		0.00	
	Ver- und Entsorgung	3'716.75		4'200		3'364.20	
	Sachversicherungsprämien	1'735.00		1'700		1'984.65	
	Steuern und Abgaben	811.85		800		811.85	
	Baulicher Unterhalt Strassen, Verkehrswege	5'761.90		5'000		21'155.20	
3141.02	Strassenreinigung	6'653.70		7'000		7'823.35	
	Winterdienst	2'820.30		5'000		1'517.50	
	Unterhalt und Reparaturen Strassenbeleuchtung	223.85		2'000		1'519.00	

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ıg 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3151.01 Unterhalt Maschinen, Geräte, Werkzeuge	4'302.40		2'000		1'769.95	
3160.01 Baurechtszins Bushaltestelle	884.80		900		884.80	
3161.01 Benützungskosten Fahrzeuge, Maschinen	1'708.00		1'500		1'530.85	
3170.01 Reisekosten und Spesen	355.80		500		439.60	
3300.10 Planmässige Abschreibungen VV Strassen, Verkehrswege	8'095.35		8'000		8'060.50	
3300.60 Planmässige Abschreibungen VV Mobilien	5'932.85		5'900		5'932.85	
3660.40 Planmässige Abschreibungen VV IR-Beitrag SBB	750.00		750		750.00	
4250.01 Verkaufserlöse		200.00		0		0.00
4614.01 Anteil SBB Belagsanierungen		0.00		0		2'500.00
4631.01 Beitrag Kanton an Unterhalt		2'312.45		2'500		2'185.70
Strassenbeleuchtung						
62 Öffentlicher Verkehr	97'800.32	34'812.60	96'500	28'000	89'579.00	32'169.00
622 Regionalverkehr	1'508.00		1'500		1'308.00	
6220 Regionalverkehr	1'508.00		1'500		1'308.00	
3130.01 Dienstleistungen Dritter	1'508.00		1'500		1'308.00	
629 Öffentlicher Verkehr	96'292.32	34'812.60	95'000	28'000	88'271.00	32'169.00
6290 Öffentlicher Verkehr	34'319.32	34'812.60	31'300	28'000	28'965.00	32'169.00
3130.01 SBB Tageskarten Gemeinde	32'667.00		30'400		28'000.00	
3133.01 Informatik-Nutzungsaufwand	898.22		900		965.00	
3181.01 Tatsächl. Forderungsverluste	754.10	0.110.1.0.5	0		0.00	
4260.01 Benützungsgebühr Tageskarten		34'812.60		28'000		32'169.00
6291 Gemeindeanteil Öff. Verkehr	61'973.00		63'700		59'306.00	
3631.01 Beiträge an Kanton Lastenausgleich öff. Verkehr	61'973.00		63'700		59'306.00	

	nergemeinde	Rechnui	•	Budget 20		Rechnu	ng 2022
Funktio	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7	Umweltschutz und Raumordnung	294'857.12	238'535.22	371'400	301'700	266'328.07	200'879.82
72	Abwasserentsorgung	176'691.91	176'691.91	239'100	239'100	133'548.32	133'548.32
720	Abwasserentsorgung	176'691.91	176'691.91	239'100	239'100	133'548.32	133'548.32
7201	Abwasserentsorgung	176'691.91	176'691.91	239'100	239'100	133'548.32	133'548.32
3010.01	Lohn Pumpenwart	694.10		700		690.70	
3053.01	AG-Beiträge an	2.25		0		2.25	
	Unfallversicherungen						
3055.01	AG-Beiträge an	0.00		0		4.65	
	Krankentaggeldversicherungen						
3113.01	Anschaffung Hardware/IT	1'891.67		0		0.00	
	Ver- und Entsorgung	1'133.50		1'500		597.30	
3132.01	Honorare externe Berater, Fachexperten etc.	11'783.15		26'000		4'405.80	
3132.02	Honorar digitaler Leitungska- taster	879.85		1'000		789.88	
3134.01	Sachversicherungsprämien	248.85		200		228.75	
3143.01	Baulicher Unterhalt Leitungen, SW-Pumpwerk	39'788.60		70'000		289.00	
3151.01	Unterhalt Maschinen, Geräte, Werkzeuge	0.00		500		0.00	
3199.01	Vorsteuerkürzung MWSt. Rundungsdiff. aus MWStAbrg.	1'112.07		200		3.34	
3300.32	Planmässige Abschreibungen übrige Tiefbauten	2'477.25		3'300		1'312.35	
3320.92	Planmässige Abschreibungen übrig. immaterielle Anlagen	5'240.45		7'800		5'240.45	
3510.12	Einlage in SF Werterhalt	34'154.00		40'600		27'577.00	
	Einlage in SF Werterhalt Anschlussgebühren	27'600.00		35'000		48'000.00	
3612.01	Betriebsbeitrag Gemeindeverband ARA	26'373.54		27'000		20'621.72	

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 202	23	Rechnur	g 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3612.02 Beitrag Gemeindeverband ARA Kantonaler Abwasserfonds	4'192.48		5'400		5'506.69	
3612.03 Beitrag Gemeindeverband ARA Microverunreinigung	5'769.00		5'800		5'768.99	
612.04 Interne Verrechnung von DL SF Abwasserentsorgung	10'248.00		11'000		10'248.00	
3660.20 Planmässige Abschreibungen IR-Beiträge ARA-Verband	3'103.15		3'100		2'261.45	
4240.01 Benützungsgebühren		73'917.00		76'000		73'043.2
4240.52 Abwasseranschlussgebühren		27'600.00		35'000		48'000.0
4409.02 Intern verrechneter Zins SF Abwasserentsorgung		7'360.00		3'100		0.0
4510.02 Entnahme aus SF Werterhalt		50'609,45		84'200		9'103.2
9011.01 Abschluss SF im EK, Verlust SF Abwasserentsorgung		17'205.46		40'800		3'401.8
73 Abfallentsorgung	51'785.01	51'785.01	51'000	51'000	49'788.00	49'788.0
730 Abfallentsorgung	51'785.01	51'785.01	51'000	51'000	49'788.00	49'788.0
7301 Abfallentsorgung	51'785.01	51'785.01	51'000	51'000	49'788.00	49'788.0
3010.01 Löhne	14.45		200		79.80	
3053.01 AG-Beiträge an	0.05		0		0.20	
Unfallversicherungen	0.40		•		0.55	
3055.01 AG-Beiträge an	0.10		0		0.55	
Krankentaggeldversicherungen 3101.01 Betriebs-, Verbrauchsmaterial	0.00		200		74.85	
3102.01 Drucksachen, Publikationen	0.00		100		80.80	
3130.01 Abfuhrkosten Kehricht, Karton	16'724.95		16'800		16'488.35	
130.01 Abidifikosteri kerificit, Kartori 130.02 Sonderabfälle (Glas, Öl, Alt- eisen, Kühlapparate u.a.)	3'333.85		4'200		3'378.65	
8130.03 Altpapier	828.00		1'000		927.20	
3130.04 Häckseldienst/Kompostplatz	13'692.60		8'500		11'005.30	
3130.05 Einkauf KEBAG Gebührensäcke	3'906.96		4'100		3'696.18	
und Marken						

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnun	g 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3160.01 Miete Kompostplatz	300.00		300		300.00	
3300.40 Planmässige Abschreibungen VV Hochbauten	544.75		500		544.75	
3612.03 Interne Verrechnung von DL SF Abfallentsorgung	7'732.00		8'800		7'932.00	
3632.01 Beitrag ARA-Verband Tierkadaverentsorgung	4'707.30		4'500		4'811.75	
4240.01 Kehrichtgrundgebühren		41'735.40		42'000		40'773.25
4250.01 Erlös aus Verkauf KEBAG Säcke und Marken		3'911.60		4'300		4'218.15
4260.01 Rückerstattungen Tierkadaver		2'332.65		2'500		2'430.40
4260.02 Entschädigungen Altpapier- sammlungen		931.50		1'100		1'043.10
4260.03 Entschädigung VetroSwiss		2'190.30		1'100		1'323.10
4409.03 Intern verrechneter Zins SF Abfallentsorgung		10.00		0		0.00
9010.01 Abschluss SF im EK, Gewinn SF Abfallentsorgung	0.00		1'300		467.62	
9011.01 Abschluss SF im EK, Verlust SF Abfallentsorgung		673.56		0		0.00
74 Verbauungen	23'219.80	4'058.30	35'390	6'000	30'907.25	4'523.50
741 Gewässerverbauungen	23'219.80	4'058.30	33'590	6'000	30'907.25	4'523.50
7410 Gewässerverbauungen	23'219.80	4'058.30	33'590	6'000	30'907.25	4'523.50
3010.01 Löhne	2'173.30		5'000		1'041.25	
3050.01 AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV	0.00		300		0.00	
3053.01 AG-Beiträge an Unfallversicherungen	7.00		30		3.40	
3054.01 AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	0.00		30		0.00	
3055.01 AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	14.25		30		6.95	
3101.01 Betriebs-, Verbrauchsmaterial	205.60		1'000		188.55	
3130.01 Dienstleistungen Dritter	1'541.05		2'000		1'668.60	

Einwohnergemeinde		Rechnun	g 2023	Budget 202	23	Rechnur	ıg 2022
Funktionale Gliederung	Auf	wand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3132.01 Honorare, allg. Verwaltung aufwand	js-	4'119.65		2'000		7'256.40	
3142.01 Baulicher Unterhalt Gewäs	sser	2'073.25		5'000		7'093.60	
3161.01 Benützungskosten Fahrze Maschinen	uge,	2'679.10		5'000		3'600.45	
3300.20 Planmässige Abschreibun VV Wasserbau	gen	1'801.10		1'800		1'801.10	
3320.90 Planmässige Abschreibun übrig. immaterielle Anlage	•	6'861.55		10'800		6'861.55	
3636.01 Beitrag an Entsumpfungsg nossenschaft		268.95		600		537.90	
3637.01 Entschädigung Landeigen Überflutungsflächen	tümer	0.00		0		847.50	
3910.01 Interne Verrechnung von Dienstleistungen		1'475.00		0		0.00	
4611.01 Entschädigungen vom Ka	nton		4'058.30		6'000		4'523.50
745 Naturgefahren				1'800			
7450 Naturgefahren				1'800			
3134.01 Einsatzkostenversicherung	9	0.00		1'800		0.00	
75 Arten- und Landschaftss	chutz	200.00		200		200.00	
750 Arten- und Landschaftss	schutz	200.00		200		200.00	
7500 Arten- und Landschaftss	schutz	200.00		200		200.00	
3636.01 Beitrag an Verein Zukunft Seen Land	drei	200.00		200		200.00	

Einwohnergemeinde	Rechnun	ıg 2023	Budget 2023		Rechnung 2022	
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
76 Bekämpfung von Umweltver- schmutzung	324.50		350		320.50	
769 Bekämpfung von Umweltver- schmutzung	324.50		350		320.50	
7690 Bekämpfung von Umweltver- schmutzung	324.50		350		320.50	
3636.01 Beitrag Region Oberaargau	324.50		350		320.50	
77 Übriger Umweltschutz	25'820.60	6'000.00	23'660	5'600	22'540.85	5'520.0
771 Friedhof und Bestattung	20'490.00		19'500		19'230.00	
7710 Friedhof und Bestattung allg. 3632.01 Beitrag an Begräbnisbezirk Thörigen/Bettenhausen	20'490.00 20'490.00		19'500 19'500		19'230.00 19'230.00	
779 Umweltschutz	5'330.60	6'000.00	4'160	5'600	3'310.85	5'520.0
7792 Hundetoiletten 3010.01 Löhne 3053.01 AG-Beiträge an Unfallversicherungen 3055.01 AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen 3101.01 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 3102.01 Drucksachen, Publikationen 3119.01 Anschaffung Robidogbehälter	5'330.60 79.60 0.20 0.45 788.45 57.50 704.40	6'000.00	4'160 200 0 0 1'200 60 0	5'600	3'310.85 130.50 0.45 0.90 126.00 53.00 0.00	5'520.0
3159.01 Unterhalt Robidog 3910.02 Interne Verrechnung von DL	704.40 0.00 3'700.00	01000 00	200 2'500	51000	0.00 0.00 3'000.00	51500.6
4033.01 Hundetaxe		6'000.00		5'600		5'520.0

Einwoh	nergemeinde	Rechnun	ıg 2023	Budget 202	23	Rechnur	g 2022
	onale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
79	Raumordnung	16'815.30		21'700		29'023.15	7'500.00
790	Raumordnung	16'815.30		21'700		29'023.15	7'500.00
7900	Raumordnung allgemein	13'829.90		18'700		18'574.55	
	Honorare Fachexperten	1'178.80		6'000		5'923.50	
3320.90	Planmässige Abschreibungen übrige immaterielle Anlagen VV	12'651.10		12'700		12'651.05	
7907	Regionalkonferenzen	2'985.40		3'000		2'948.60	
3636.01	Beitrag Region Oberaargau	2'985.40		3'000		2'948.60	
7909	Mehrwertabschöpfung					7'500.00	7'500.00
3510.01	Einlage in Spezialfinanzierung Mehrwertabschöpfung	0.00		0		6'750.00	
3701.01	Kantonsanteil 10%	0.00		0		750.00	
	Gemeindeanteil 90%	0.00	0.00	O .	0	700.00	6'750.00
	Kantonsanteil 10%		0.00		0		750.00
8	Volkswirtschaft	9'259.40	29'365.28	9'440	30'000	14'274.90	31'538.51
81	Landwirtschaft	7'604.45		7'840		6'379.95	
811	Verwaltung, Vollzug und Kontrolle	864.45		1'100		889.95	
8110	Verwaltung, Vollzug und Kontrolle	864.45		1'100		889.95	
3010.01		670.40		800		667.10	
3053.01	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	2.20		0		2.20	
2055.04	AG-Beiträge an	4.50		0		4.50	
3033.0	Krankenversicherungen						

Einwohne	ergemeinde	Rechnung 2023		Budget 20	23	Rechnung 2022	
Funktiona	ale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3636.01 B	Beitrag Tierschutzverein OA	50.00		100		100.00	
3636.02 B	Beitrag Region Oberaargau	97.35		100		96.15	
812 S	Strukturverbesserungen	6'740.00		6'740		5'490.00	
8120 S	Strukturverbesserungen	6'740.00		6'740		5'490.00	
	Beiträge an Bodenverbes- erungsgenossenschaft	1'740.00		1'740		1'740.00	
	Planmässige Abschreibungen R-Beiträge Bodenverb.genos.	5'000.00		5'000		3'750.00	
84 T	ourismus	1'654.95		1'600		1'826.85	
840 T	ourismus	1'654.95		1'600		1'826.85	
8406 R	Regionaler Tourismus	1'654.95		1'600		1'826.85	
3636.01 B	Beitrag Region Oberaargau	1'654.95		1'600		1'826.85	
87 B	Brennstoffe und Energie		29'365.28		30'000	6'068.10	31'538.5°
871 E	Elektrizität		29'365.28		30'000		31'538.5°
4120.01 K	Elektrizität allgemein Konzessionsentschädigung BKW Energie AG		29'365.28 29'365.28		30'000 30'000		31'538.5 ' 31'538.5
879 E	Energie					6'068.10	
8791 F	ernwärmebetrieb Energie					6'068.10	

Einwoh	nergemeinde	Rechnu	ıng 2023	Budget 20	23	Rechnung 2022		
	onale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Aufwand Ertrag		Ertrag	
9	Finanzen und Steuern	428'433.61	2'141'824.70	209'800	1'916'140	224'548.85	1'855'760.04	
91	Steuern	23'065.65	1'488'945.45	10'100	1'290'600	6'766.75-	1'326'011.10	
910	Steuern	23'065.65	1'488'945.45	10'100	1'290'600	6'766.75-	1'326'011.10	
9100 3180.01	Allgemeine Gemeindesteuern Wertberichtigung gefährdete Steuerguthaben	22'989.05 12'200.00	1'218'367.70	10'000 0	1'141'600	6'854.20- 15'000.00-	1'152'251.70	
3181.01	Tatsächl. Forderungsverluste allgemeine Gemeindesteuern	10'789.05		10'000		8'145.80		
4000.01	Einkommenssteuern natürliche Personen		1'076'892.80		1'060'000		1'008'590.40	
4000.20	Nachsteuern und Bussen natürliche Personen		0.00		0		359.70	
4000.40	Aktive Steuerausscheidungen Einkommen NP		11'251.25		7'000		7'835.65	
4000.50	Passive Steuerausscheidungen Einkommen NP		21'904.95-		45'000-		17'886.05	
4000.60	Pauschale Steueranrechnungen natürliche Personen		0.00		100-		0.00	
4001.01	Vermögenssteuern natürliche Personen		80'326.95		97'000		86'407.55	
4001.40	Aktive Steuerausscheidungen Vermögen NP		2'983.05		2'500		2'064.40	
4001.50	Passive Steuerausscheidungen Vermögen NP		3'660.95-		4'000-		3'801.50-	
4002.01	Quellensteuern		50'477.30		9'000		19'643.20	
	Quellensteuer aus BGSA		498.00		200		381.95	
	Gewinnsteuern juristische Personen		6'934.55		2'500		14'514.15	
4010.40	Aktive Steuerausscheidungen Gewinnsteuern JP		5'177.85		9'000		20'217.95	
4010.50	Passive Steuerausscheidungen Gewinnsteuern JP		325.95-		0		0.00	

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnung 2022	
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
4011.01 Kapitalsteuern juristische Personen		276.20		400		165.80
4011.40 Aktive Steuerausscheidungen Kapitalsteuern JP		26.20		100		17.75
4011.50 Passive Steuerausscheidungen Kapitalsteuern JP		0.55-		0		0.00
4029.01 Eingang abgeschriebene Steuern		9'415.95		3'000		13'740.75
9101 Sondersteuern		169'473.60		50'000		74'170.85
4022.01 Grundstückgewinnsteuern		111'021.60		20'000		29'268.70
4022.10 Sonderveranlagungen		58'452.00		30'000		33'305.70
4029.01 Eingang abgeschriebene Sondersteuern		0.00		0		11'596.45
9102 Liegenschaftssteuern 3181.01 Tatsächl. Forderungsverluste	76.60 76.60	101'104.15	100 100	99'000	87.45 87.45	99'588.55
Liegenschaftssteuern						
4021.01 Liegenschaftssteuern		101'104.15		99'000		99'588.55
93 Finanz- und Lastenausgleich	120'983.00	299'399.00	119'700	290'600	119'186.00	289'651.00
930 Finanz- und Lastenausgleich	120'983.00	299'399.00	119'700	290'600	119'186.00	289'651.00
9300 Finanz- und Lastenausgleich	120'983.00	299'399.00	119'700	290'600	119'186.00	289'651.00
3621.60 Beitrag an Kanton Lastenaus- gleich neue Aufgabenteilung	120'983.00		119'700		119'186.00	
4621.50 Mindestausstattung		91'272.00		88'000		89'309.00
4621.60 Soziodemografischer Zuschuss		4'881.00		4'300		4'255.00
4621.61 Geografisch-topogr. Zuschuss		1'189.00		1'300		1'324.00
4622.70 Disparitätenabbau		202'057.00		197'000		194'763.00

Einwoh	nergemeinde	Rechnui	ng 2023	Budget 20	23	Rechnu	ng 2022
	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
95	Ertragsanteile, übrige		785.30		700		773.00
950	Ertragsanteile, übrige		785.30		700		773.00
9500 4600.01	Erbschafts- und Schenkungsst. Ertragsanteile an Direkte Bundessteuer		785.30 785.30		700 700		773.00 773.00
96	Vermögens- und Schuldenver- waltung	269'959.70	272'890.80	80'000	154'380	78'804.46	159'463.79
961	Zinsen	12'872.27	20'339.85	8'300	15'800	882.32	14'113.04
9610 3181.01	Zinsen Tatsächl. Forderungsverluste	12'872.27 256.00	20'339.85	8'300 500	15'800	882.32 115.35	14'113.04
3401.01	Verzugszins Steuerinkasso Verzinsung kurzfr. Finanzver- bindlichkeiten	4'544.17		3'800		214.42	
3409.01	Intern verrechneter Zins SF Komm.Netz, Abwasser, Abfall	7'370.00		3'100		0.00	
3409.02	Zinsen auf Sonderrechnungen Legate	21.00		0		0.00	
4400.01 4401.01 4401.02 4407.01	Vergütungszinsen NESKO Zinsertrag flüssige Mittel Verzugszinsen NESKO Verzugszinsen aus Forderungen Zinsen langfr. Finanzanlagen Intern verrechneter Zins SF Komm.Netz, Abwasser, Abfall	681.10	133.70 4'929.70 13.70 6'872.75 1'640.00	900	1'000 5'000 100 4'000 700	552.55	0.00 2'587.65 493.20 4'630.45 0.00
	Erträge aus Beteiligungen VV Übr. Finanzertrag Negativzins		6'750.00 0.00		5'000 0		5'400.00 1'001.74

Einwoh	nergemeinde	Rechnu	ng 2023	Budget 20	23	Rechnu	ng 2022
Funktio	nale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
963	Liegenschaften des Finanzver- mögens	219'117.65	215'750.95	70'700	138'580	64'494.20	132'710.75
9631	Liegenschaft Dorfstr. 20/24 Bettenhausen	67'078.95	71'212.15	37'800	75'380	34'714.70	72'387.85
3430.01	baulicher Unterhalt Liegenschaften durch Dritte	2'115.60		6'800		4'509.10	
3431.01	nicht baulicher Unterhalt	619.30		1'000		619.30	
3431.02	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	152.15		200		0.00	
	Strom, Wasser, Abwasser, Kehricht	2'317.60		3'700		2'544.85	
3439.02	Inserate, übriger Verw.aufwand	0.00		0		0.00	
	Sachversicherungsprämien	1'827.85		1'700		1'670.40	
	Einlage in SF Werterhalt	50'120.00		16'700		16'700.00	
	Interne Verrechnung von Dienstleistungen	4'400.00		2'700		3'800.00	
3930.01	Interne Verrechnung von Betriebskosten	5'526.45		5'000		4'871.05	
4430.01	Mietzinseinnahmen		52'320.00		52'320		52'320.00
4430.02	Mietzinseinnahmen Garagen/PP		5'760.00		5'760		5'760.00
4439.01	Rückerstattung Nebenkosten		8'164.55		7'700		7'200.60
4893.01	Entnahme aus SF Werterhalt		2'115.60		6'800		4'509.10
4930.01	Interne Verrechnung von Betriebskosten		2'852.00		2'800		2'598.15
9633	Liegenschaften Dorfplatz 2, Hegenstrasse 6, Bollodingen	152'038.70	142'063.55	32'900	60'700	29'779.50	57'847.65
3430.01	baulicher Unterhalt Liegenschaften durch Dritte	0.00		2'000		374.80	
3431.01	nicht baulicher Unterhalt Dorfplatz 2	2'679.90		1'800		1'821.10	
3431.02	Betriebs-, Verbrauchsmaterial Liegenschaften FV	0.00		500		0.00	
3439.01	Wärme, Strom, Wasser, Abwasser, Dorfplatz 2	5'093.25		5'500		4'902.35	
3439.02	Strom Garagen Hegenstr. 6	215.15		600		409.15	

Einwohnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ıg 2022
Funktionale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3439.03 Sachversicherungsprämien Dorfplatz 2	1'954.95		1'800		1'772.75	
3439.04 Sachversicherungsprämien Garagen Hegenstrasse 6	157.85		150		149.35	
3439.05 Inserate, übriger Verw.aufwand	0.00		0		0.00	
3441.01 Wertberichtigung infolge Neubewertung FV	84'947.60		0		0.00	
3893.01 Einlage in SF Werterhalt	55'050.00		18'350		18'350.00	
3910.01 Interne Verrechnung von Dienstleistungen	1'940.00		2'200		2'000.00	
4430.01 Mietzinseinnahmen Dorfplatz 2		45'600.00		45'600		45'600.00
4430.02 Mietzinseinnahmen Garagen Hegenstrasse 6		1'880.00		1'700		1'680.00
4430.03 Mietzinseinnahmen Autounter- stände/Parkplätze Dorfplatz 2		3'360.00		3'400		3'360.00
4439.01 Rückerstattung Nebenkosten		6'275.95		8'000		6'832.85
4893.01 Entnahme aus SF Werterhalt		0.00		2'000		374.80
4896.01 Entnahme Schwankungsreserve		84'947.60		0		0.00
9634 Div. Grundstücke verpachtet		2'475.25		2'500		2'475.25
4430.01 Pachtzinse		2'475.25		2'500		2'475.25
969 Finanzvermögen	37'969.78	36'800.00	1'000		13'427.94	12'640.00
9690 Finanzvermögen	37'969.78	36'800.00	1'000		13'427.94	12'640.00
3181.01 Forderungsverluste aus VESR Kleindifferenzen	0.89		0		1.20	
3420.01 Kapitalbeschaffung u. Ver- waltung	1'168.89		1'000		786.74	
3896.01 Einlage in Schwankungsreserve (Marktwertreserve)	36'800.00		0		12'640.00	
4440.01 Marktwertanpassungen Wert- schriften FV		36'800.00		0		12'640.00

Einwoh	nergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ng 2022
Funktio	onale Gliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
97	Rückverteilungen		204.15		260		261.15
971	Rückverteilung aus CO2-Abgabe		204.15		260		261.15
9710 4699.10	Rückverteilung aus CO2-Abgabe Rückverteilung CO2-Abgabe		204.15 204.15		260 260		261.15 261.15
99	Nicht aufgeteilte Posten	14'425.26	79'600.00		179'600	33'325.14	79'600.00
990	Nicht aufgeteilte Posten	14'425.26				3'094.95	
9900 3894.01	Nicht aufgeteilte Posten Einlage in finanzpol. Reserven zusätzliche Abschreibungen VV	14'425.26 14'425.26		0		3'094.95 3'094.95	
995	Neutrale Aufwendungen und Erträge		79'600.00		79'600		79'600.00
9950	Neutrale Aufwendungen und Erträge		79'600.00		79'600		79'600.00
4896.01	Einlage Schwankungsreserve Entnahme Neubewertungsreserve Entnahme Auflösung NBR linear 2021-2025	0.00	0.00 79'600.00	0	0 79'600	0.00	0.00 79'600.00
999	Abschluss				100'000	30'230.19	
	Abschluss) Ertragsüberschuss) Aufwandüberschuss	0.00	0.00	0	100'000 100'000	30'230.19 30'230.19	0.00

	nnergemeinde	Rechnun	g 2023	Budget 20	23	Rechnun	g 2022
Sachg	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertra
3	Aufwand	2'933'884.41		2'777'540		2'578'628.94	
80	Personalaufwand	402'322.65		427'650		400'575.20	
300	Behörden und Kommissionen	40'650.00		40'800		40'100.00	
000	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden und Kommissionen	40'650.00		40'800		40'100.00	
01	Löhne des Verwaltungs- und Be- triebspersonals	300'226.65		324'450		300'747.75	
010	Löhne des Verwaltungs- und Be- triebspersonals	300'226.65		324'450		300'747.75	
05	Arbeitgeberbeiträge	52'307.90		58'400		53'211.50	
050	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	19'530.75		21'580		20'151.95	
052	AG-Beiträge an Pensionskassen	23'053.65		25'600		22'995.00	
053	AG-Beiträge an Unfallver- sicherungen	2'737.50		3'140		2'818.10	
054	AG-Beiträge an Familienaus- gleichskasse	4'459.70		5'240		4'602.00	
055	AG-Beiträge an Krankentaggeld- versicherungen	2'526.30		2'840		2'644.45	
09	Übriger Personalaufwand	9'138.10		4'000		6'515.95	
090	Aus- und Weiterbildung	4'720.40		3'500		5'700.00	
8091	Personalwerbung 	3'840.55				815.95	
099	Übriger Personalaufwand	577.15		500			
1	Sach- und übriger Betriebsauf- wand	442'388.93		478'780		390'291.23	
10	Material- und Warenaufwand	20'957.75		29'760		21'883.95	
100	Büromaterial	1'683.50		2'300		2'365.15	
3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	11'059.65		16'800		10'252.55	
3102	Drucksachen, Publikationen	3'554.35		5'760		5'164.30	

Einwo	hnergemeinde	Rechnung	g 2023	Budget 20	23	Rechnun	g 2022
Sachg	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3103	Fachliteratur, Zeitschriften	1'050.25		1'200		1'058.75	
3109	Übriger Material- und Waren- aufwand	3'610.00		3'700		3'043.20	
311	Nicht aktivierbare Anlagen	12'039.32		5'500		10'507.70	
3110	Büromöbel und Geräte	621.20		500		432.65	
3111	Maschinen, Geräte u. Fahrzeuge	1'479.80		2'000			
3112	Kleider, Wäsche, Vorhänge	84.95		300		202.40	
3113	Hardware	2'394.92				2'518.05	
3118	Immaterielle Anlagen					79.00	
3119	Übrige nicht aktivierbare An- lagen	7'458.45		2'700		7'275.60	
312	Ver- und Entsorgung Liegen- schaften Verwaltungsvermögen	34'356.00		38'200		51'908.60	
3120	Ver- und Entsorgung Liegen- schaften Verwaltungsvermögen	34'356.00		38'200		51'908.60	
313	Dienstleistungen und Honorare	223'311.00		212'840		204'476.19	
130	Dienstleistungen Dritter	99'847.58		104'440		97'164.01	
3131	Planungen und Projektierungen Dritter	2'234.90		5'000		9'500.00	
3132	Honorare externe Berater, Gut- achter, Fachexperten etc.	78'447.45		58'000		55'371.83	
133	Informatik-Nutzungsaufwand	25'575.02		26'400		24'880.10	
134	Sachversicherungsprämien	16'394.20		18'200		16'748.40	
3137	Steuern und Abgaben	811.85		800		811.85	
14	Baulicher Unterhalt und be- trieblicher Unterhalt	82'499.30		140'500		71'423.65	
140	Unterhalt an Grundstücken			1'000		1'959.80	
3141	Unterhalt Strassen und Ver- kehrswege	15'459.75		19'000		32'015.05	
3142	Unterhalt Wasserbau	2'073.25		5'000		7'093.60	
3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	42'300.50		76'500		6'377.10	
3144	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	22'665.80		39'000		23'978.10	

inwo	hnergemeinde	Rechnun	g 2023	Budget 20	23	Rechnun	ıg 2022
Sachg	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertra
15	Unterhalt Mobilien u. immate- rielle Anlagen	7'270.75		5'500		5'354.50	
150	Unterhalt Büromöbel ugeräte	662.55		200		211.75	
151	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	4'485.90		3'700		3'595.85	
153	Informatikunterhalt (Hardware)	1'858.20		800		662.40	
158	Unterhalt immaterielle Anlagen	264.10		500		558.95	
159	Unterhalt übr. mobile Anlagen			300		325.55	
16	Mieten, Leasing, Pachten, Be- nützungsgebühren	10'297.70		12'700		10'774.70	
160	Miete und Pacht Liegenschaften	1'184.80		1'200		1'184.80	
161	Mieten, Benützungskosten	9'112.90		11'500		9'589.90	
17	Spesenentschädigungen	7'531.30		6'980		6'585.20	
170	Reisekosten und Spesen	2'911.75		2'480		2'052.40	
171	Exkursionen, Schulreisen und Lager	4'619.55		4'500		4'532.80	
18	Wertberichtigungen auf Forde- rungen	25'013.74		11'100		5'730.90-	
180	Wertberichtigungen auf Forde- rungen	12'200.00				15'000.00-	
181	Tatsächl. Forderungsverluste	12'813.74		11'100		9'269.10	
19	Verschiedener Betriebsaufwand	19'112.07		15'700		13'107.64	
199	Übriger Betriebsaufwand	19'112.07		15'700		13'107.64	
3	Abschreibungen Verwaltungs- vermögen	104'454.80		113'100		99'092.45	
30	Sachanlagen VV	77'016.75		79'100		71'654.45	
300	Planmässige Abschreibungen Sachanlagen	77'016.75		79'100		71'654.45	

Einwohnergemeinde		Rechnun	g 2023	Budget 20	23	Rechnur	ıg 2022
	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertraç
332	Abschreibungen Immaterielle Anlagen	27'438.05		34'000		27'438.00	
320	Planmässige Abschreibungen immaterielle Anlagen	27'438.05		34'000		27'438.00	
4	Finanzaufwand	117'506.36		35'250		20'326.86	
40	Zinsaufwand	13'575.17		7'600		214.42	
3401	Verzinsung kurzfr. Finanzver- bindlichkeiten	4'544.17		3'800		214.42	
409	Übrige Passivzinsen	9'031.00		3'800			
342	Kapitalbeschaffungs- und Ver- waltungskosten	1'168.89		1'000		786.74	
420	Kapitalbeschaffung und - ver- waltung	1'168.89		1'000		786.74	
43	Liegenschaftenaufwand Finanz- vermögen	17'133.60		25'750		18'773.15	
430	Baulicher Unterhalt Liegen- schaften FV	2'115.60		8'800		4'883.90	
431	Nicht baulicher Unterhalt Liegenschaften FV	3'451.35		3'500		2'440.40	
439	Übr. Liegenschaftsaufwand FV	11'566.65		13'450		11'448.85	
3 44 3441	Wertberichtigungen Anlagen FV Wertberichtig. Sachanlagen FV	84'947.60 84'947.60					
49	Verschiedener Finanzaufwand	681.10		900		552.55	
499	Übriger Finanzaufwand	681.10		900		552.55	
3 5	Einlagen in Fonds und Spezial- finanzierungen	61'754.00		75'600		82'327.00	
51	Einlagen in Fonds und Spezial- finanzierungen i. Eigenkapital	61'754.00		75'600		82'327.00	

Einwo	hnergemeinde	Rechnun	g 2023	Budget 20	23	Rechnun	g 2022
	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertraç
3510	Einlagen in Spezialfinanzie- rungen EK	61'754.00		75'600		82'327.00	
36	Transferaufwand	1'614'468.96		1'582'210		1'503'512.05	
861	Entschädigungen an Gemeinwesen	1'138'381.71		1'108'400		1'030'021.75	
611	Entschädigungen an Kantone und Konkordate	355'063.10		380'400		361'917.85	
612	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände	783'318.61		728'000		668'103.90	
62	Finanz- und Lastenausgleich	120'983.00		119'700		119'186.00	
8621	Finanz- und Lastenausgleich an Kanton	120'983.00		119'700		119'186.00	
63	Beiträge an Gemeinwesen und Dritte	341'128.95		340'160		342'420.75	
8631	Beiträge an Kantone und Kon- kordate	214'581.20		224'100		212'110.40	
632	Beiträge an Gemeinden und Ge- meindeverbände	84'584.40		80'700		81'796.50	
634	Beiträge an öffentliche Unter- nehmungen	2'079.50		2'090		2'061.00	
635	Beiträge an private Unterneh- mungen	1'386.00		1'500		7'381.90	
636	Beiträge an private Organisa- tionen ohne Erwerbszweck	22'150.15		21'770		24'542.85	
637	Beiträge an private Haushalte	16'347.70		10'000		14'528.10	
66	Abschreibungen Investitions- beiträge	13'975.30		13'950		11'883.55	
660	Planmässige Abschreibung In- vestitionsbeiträge	13'975.30		13'950		11'883.55	
7	Durchlaufende Beiträge					750.00	
70	Durchlaufende Beiträge					750.00	

Einwo	hnergemeinde	Rechnun	ıg 2023	Budget 20	23	Rechnu	ng 2022
	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3701	Kantone und Konkordate					750.00	
38	Ausserordentlicher Aufwand	156'395.26		35'050		50'784.95	
389	Einlagen in das Eigenkapital	156'395.26		35'050		50'784.95	
3893	Einlagen in Vorfinanzierungen des EK	105'170.00		35'050		35'050.00	
3894	Einlagen in finanzpolitische Reserven	14'425.26				3'094.95	
3896	Einlagen in Neubewertungs- reserven	36'800.00				12'640.00	
39	Interne Verrechnungen	34'593.45		29'900		30'969.20	
391	Dienstleistungen	26'215.00		22'100		23'500.00	
3910	Interne Verrechnung von Dienstleistungen	26'215.00		22'100		23'500.00	
393 3930	Betriebs- u. Verwaltungskosten Interne Verrechnung von Be- triebs- und Verwaltungskosten	8'378.45 8'378.45		7'800 7'800		7'469.20 7'469.20	
4	Ertrag		2'921'673.04		2'638'840		2'602'171.78
40	Fiskalertrag		1'494'945.45		1'296'200		1'338'281.10
400	Direkte Steuern natürliche Personen		1'196'863.45		1'126'600		1'103'595.30
4000	Einkommenssteuern natürliche Personen		1'066'239.10		1'021'900		998'899.70
4001	Vermögenssteuern natürliche Personen		79'649.05		95'500		84'670.45
4002	Quellensteuern natürliche Personen		50'975.30		9'200		20'025.15
401	Direkte Steuern juristische Personen		12'088.30		12'000		34'915.65

Einwo	hnergemeinde	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
	ruppengliederung	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
4010	Gewinnsteuern juristische	11'786.45	11'500	34'732.10
4011	Personen Kapitalssteuern juristische Personen	301.85	500	183.55
402	Übrige Direkte Steuern	279'993.70	152'000	194'250.15
4021	Grundsteuern	101'104.15	99'000	99'588.55
4022	Vermögensgewinnsteuern	169'473.60	50'000	69'324.40
4029	Eingang abgeschriebene Steuern	9'415.95	3'000	25'337.20
403	Besitz- und Aufwandsteuern	6'000.00	5'600	5'520.00
4033	Hundesteuer	6'000.00	5'600	5'520.00
41	Regalien und Konzessionen	42'144.53	40'200	41'763.61
412	Konzessionen	42'144.53	40'200	41'763.61
4120	Konzessionen	42'144.53	40'200	41'763.61
42	Entgelte	299'615.40	315'500	318'259.13
420	Ersatzabgaben	42'638.25	40'000	37'269.10
4200	Ersatzabgaben	42'638.25	40'000	37'269.10
421	Gebühren für Amtshandlungen	16'037.85	33'300	25'671.30
4210	Gebühren für Amtshandlungen	16'037.85	33'300	25'671.30
424	Benützungsgebühren und Dienst- leistungen	192'996.80	203'200	211'843.53
4240	Benützungsgebühren und Dienst- leistungen	192'996.80	203'200	211'843.53
425	Erlös aus Verkäufen	4'161.60	4'300	4'218.15
4250	Verkäufe	4'161.60	4'300	4'218.15
426	Rückerstattungen	43'780.90	34'700	39'257.05
4260	Rückerstattungen und Kostenbe- teiligungen Dritter	43'780.90	34'700	39'257.05

Einwohnergemeinde Bettenhausen Buchungsperiode 2023

Einwol	hnergemeinde	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
Sachg	ruppengliederung	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
43	Verschiedene Erträge	1'420.00	700	
431	Aktivierung Eigenleistungen	1'420.00	700	
4310	Aktivierbare Eigenleistungen auf Sachanlagen	1'420.00	700	
44	Finanzertrag	325'717.60	280'780	287'208.74
440	Zinsertrag	20'959.85	13'900	7'711.30
4400	Zinsen flüssige Mittel	133.70	1'000	
4401	Zinsen Forderungen u. Konto- korrente	4'943.40	5'100	3'080.85
4407	Zinsen langfr. Finanzanlagen	6'872.75	4'000	4'630.45
4409	Übrige Zinsen von Finanzverm.	9'010.00	3'800	
443	Liegenschaftenertrag FV	125'835.75	126'980	125'228.70
4430	Pacht- und Mietzinse Liegen- schaften FV	111'395.25	111'280	111'195.25
4439	Übrig. Liegenschaftenertrag FV	14'440.50	15'700	14'033.45
444	Wertberichtigungen Anlagen FV	36'800.00		12'640.00
4440	Marktwertanpassungen Wert- schriften	36'800.00		12'640.00
445	Finanzertrag aus Darlehen und Beteiligungen des VV	6'750.00	5'000	5'400.00
4451	Erträge aus Beteiligungen VV	6'750.00	5'000	5'400.00
447	Liegenschaftenertrag VV	135'372.00	134'900	135'227.00
4470	Pacht- und Mietzinse Liegen- schaften VV	132'108.00	132'100	132'108.00
4472	Vergütung für Benützungen Liegenschaften VV	3'264.00	2'800	3'119.00
449	Übriger Finanzertrag			1'001.74
4499	Übriger Finanzertrag			1'001.74

Einwo	hnergemeinde	Rechnung 2023	Budget 2023	Rechnung 2022
	ruppengliederung	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	50'609.45	84'200	9'103.25
451	Entnahmen aus Fonds und Spe- zialfinanzierungen im EK	50'609.45	84'200	9'103.25
4510	Entnahmen aus Spezial- finanzierungen des EK	50'609.45	84'200	9'103.25
46	Transferertrag	505'963.96	502'960	491'352.85
460	Ertragsanteile	785.30	700	773.00
4600	Anteil an Bundeserträgen	785.30	700	773.00
461	Entschädigungen v. Gemeinwesen	201'048.06	208'400	196'915.00
4610	Entschädigungen vom Bund	993.40	500	300.00
4611	Entschädigungen von Kantonen und Konkordaten	167'374.66	173'400	161'335.00
4612	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden	32'680.00	34'500	32'780.00
4614	Entschädigungen von öffentl. Unternehmungen			2'500.00
462	Finanz- und Lastenausgleich	299'399.00	290'600	289'651.00
4621	Finanz- und Lastenausgleich von Kantonen und Konkordaten	97'342.00	93'600	94'888.00
4622	Finanz- und Lastenausgleich von Gemeinden u. Gdeverbänden	202'057.00	197'000	194'763.00
463	Beiträge von Gemeinwesen und Dritten	4'527.45	3'000	3'752.70
4631	Beiträge von Kantonen und Konkordaten	4'527.45	3'000	3'752.70
469	Verschiedener Transferertrag	204.15	260	261.15
4699	Rückverteilungen	204.15	260	261.15

Einwo	hnergemeinde	Rechnur	ng 2023	Budget 20	23	Rechnur	ng 2022
	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
47	Durchlaufende Beiträge						750.00
470 4707	Durchlaufende Beiträge Durchlaufende Beiträge von privaten Haushalten						750.00 750.00
48	Ausserordentlicher Ertrag		166'663.20		88'400		84'483.90
489	Entnahmen aus dem Eigenkapital		166'663.20		88'400		84'483.90
4893	Entnahmen aus Vorfinanzierun- gen des EK		2'115.60		8'800		4'883.90
4896	Entnahmen aus Neubewertungs- reserven		164'547.60		79'600		79'600.00
49	Interne Verrechnungen		34'593.45		29'900		30'969.20
491 4910	Dienstleistungen Interne Verrechnung v. Dienst- leistungen		26'215.00 26'215.00		22'100 22'100		23'500.00 23'500.00
493 4930	Betriebs- u. Verwaltungskosten Interne Verrechnung von Be- triebs- und Verwaltungskosten		8'378.45 8'378.45		7'800 7'800		7'469.20 7'469.20
9	Abschlusskonten	5'667.65	17'879.02	2'100	140'800	30'697.81	7'154.97
90	Abschluss Erfolgsrechnung	5'667.65	17'879.02	2'100	140'800	30'697.81	7'154.97
900	Abschluss Allgemeiner Haushalt				100'000	30'230.19 30'230.19	
9000 9001	Ertragsüberschuss Aufwandüberschuss				100'000	30 230.19	
901	Abschluss Spezialfinanzie- rungen und Fonds im EK	5'667.65	17'879.02	2'100	40'800	467.62	7'154.97
9010	Abschluss Spezialfinanzierung und Fonds im EK, Ertragsüber.	5'667.65		2'100		467.62	

Einwohnergemeinde Bettenhausen Buchungsperiode 2023

Einwohnergemeinde		Rechnu	Rechnung 2023 E		Budget 2023		Rechnung 2022	
Sachg	ruppengliederung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
9011	Abschluss Spezialfinanzierung		17'879.02		40'800		7'154.97	

Einwohnergemeinde		Rechr	nung 2023	Budget	2023	Rechnung	2022
Funktic	onale Gliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmer
2	Bildung	104'064.95		270'000		16'221.65	
21	Obligatorische Schule	104'064.95		270'000		16'221.65	
213	Oberstufe					16'221.65	
2130 5620.01	Sekundarstufe 1 Investitionsbeiträge an Oberstufenverband H'buchsee	0.00		0		16'221.65 16'221.65	
217	Schulliegenschaften	104'064.95		270'000			
2170 5040.02	Schulliegenschaften 2 Heizungssanierung inkl. Warm- wasser Schulhaus	104'064.95 0.00		270'000 30'000		0.00	
5040.05	5 Energet. Sanierungen Sofortm. Nachdämm. Estrich SH/Decke TH GV-Beschluss vom 03.06.2023 Betrag CHF GR-Beschluss vom 20.06.2023 Betrag CHF	104'064.95 160'000.00 1'000.00		140'000		0.00	
040.06	6 Photovoltaikanlage Schulhaus	0.00		100'000		0.00	
5	Verkehr und Nachrichtenüber- mittlung	1'289.00				1'936.20	
i 1	Strassenverkehr	1'289.00				1'936.20	
15	Gemeindestrassen	1'289.00				1'936.20	
6 150 6010.03	Gemeindestrassen Sanierung Sonnenweg GV-Beschluss vom 26.08.2020 Betrag CHF	1'289.00 1'289.00 80'000.00		0		1'936.20 0.00	
5010.04	GR-Beschluss vom 18.12.2020 Betrag CHF Erstellung Holzsteg, Trampel- pfad Oenz	8'000.00 0.00		0		1'936.20	

Einwoh	Einwohnergemeinde		Rechn	ung 2023	Budget	2023	Rechnung	2022
Funktio	nale Gliederung	Αι	usgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
	GR-Beschluss vom 30.06.2020 Betrag CHF Kreditabrechnung 27.09.2022	35'000.00						
7	Umweltschutz und Raumordnung		150'854.10	53'120.00	168'000	92'000	31'149.63	2'000.00
72	Abwasserentsorgung		95'840.60	5'320.00	20'000	2'000	22'433.23	2'000.00
720	Abwasserentsorgung		95'840.60	5'320.00	20'000	2'000	22'433.23	2'000.00
7201 5032.04	Abwasserentsorgung Kanalsanierungen Regenabwasseranlagen (GEP-Mass.) GV-Beschluss vom 09.12.2020 Betrag CHF	170'000.00	95'840.60 84'312.30	5'320.00	20'000 0	2'000	22'433.23 1'462.21	2'000.00
5292.01	Zustandsaufnahme Güllegruben GR-Beschluss vom 25.03.2020 Betrag CHF	29'000.00	3'920.00		0		1'820.00	
5292.02	Überarbeitung/Nachführung GEP GR-Beschluss vom 02.03.2021 Betrag CHF	49'800.00	699.95		5'000		1'100.65	
5620.01	Investitionsbeiträge Gemeinde- verband ARA H'bsee	10 000,00	6'908.35		15'000		18'050.37	
6310.01	Beiträge des Kantons an die Zustandsaufnahme Güllegruben			5'000.00		0		1'500.00
6310.02	Beiträge des Kantons an die Überarbeitung/Nachführung GEP			320.00		2'000		500.00
74	Verbauungen		55'013.50	47'800.00	148'000	90'000	8'716.40	
741	Gewässerverbauungen		55'013.50	47'800.00	148'000	90'000	8'716.40	
7410 5290.02	Gewässerverbauungen Bauprojekt und Planungskredit Revitalisierung Altache GR-Beschluss vom 11.01.2022 Betrag CHF GV-Beschluss vom 07.12.2022 Betrag CHF	25'000.00 610'000.00	55'013.50 55'013.50	47'800.00	148'000 3'000	90'000	8'716.40 8'716.40	
5290.03	GR-Beschluss vom 13.03.2024 Betrag CHF Planung Revitalisierung Altach (neu 7410.5290.02)	7'600.00	0.00		100'000		0.00	

Einwohnergemeinde	Rechr	nung 2023	Budget	2023	Rechnung	2022
Funktionale Gliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
5290.04 Konzept Instandsetzung Bach- durchlass Altache	0.00		45'000		0.00	
6310.04 Anteil Kanton Instand- setzung Bachdurchlasse Altache		0.00		15'000		0.00
6310.11 Beiträge des Kantons Projekte Revit. Altache ca. 75%		47'800.00		75'000		0.00
8 Volkswirtschaft	50'000.00		50'000		50'000.00	
B1 Landwirtschaft	50'000.00		50'000		50'000.00	
Strukturverbesserungen	50'000.00		50'000		50'000.00	
Strukturverbesserungen 5640.01 IR-Beiträge an Bodenverbes- serungsgenossenschaft GV-Beschluss vom 12.06.2019 Betrag CHF 900'	50'000.00 50'000.00		50'000 50'000		50'000.00 50'000.00	
9 Finanzen und Steuern	53'120.00	306'208.05	92'000	488'000	2'000.00	99'307.48
99 Nicht aufgeteilte Posten	53'120.00	306'208.05	92'000	488'000	2'000.00	99'307.48
999 Abschluss	53'120.00	306'208.05	92'000	488'000	2'000.00	99'307.48
9990 Abschluss 5900.01 Passivierte Einnahmen	53'120.00 53'120.00	306'208.05	92'000 92'000	488'000	2'000.00 2'000.00	99'307.48
6900.01 Aktivierte Ausgaben		306'208.05		488'000		99'307.48

Einwohnergemeinde				Rechnung 2023		Budget			nung 2022
achgi	ruppengliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmei		
	Investitionsausgaben	359'328.05		580'000		101'307.48			
0	Sachanlagen	189'666.25		270'000		3'398.41			
01	Strassen / Verkehrswege	1'289.00				1'936.20			
010	Strassen / Verkehrswege	1'289.00				1'936.20			
03	Übriger Tiefbau	84'312.30				1'462.21			
032	Tiefbauten Abwasserbeseitigung	84'312.30				1'462.21			
)4	Hochbauten	104'064.95		270'000					
040	Hochbauten	104'064.95		270'000					
2	Immaterielle Anlagen	59'633.45		153'000		11'637.05			
29	Übrige immaterielle Anlagen	59'633.45		153'000		11'637.05			
290	Übrige immaterielle Anlagen	55'013.50		148'000		8'716.40			
292	Abwasserentsorgung	4'619.95		5'000		2'920.65			
6	Eigene Investitionsbeiträge	56'908.35		65'000		84'272.02			
62	Gemeinden und Gemeindeverbände	6'908.35		15'000		34'272.02			
520	Investitionsbeiträge an Ge- meinden und Gdeverbände	6'908.35		15'000		34'272.02			
64	Öffentliche Unternehmungen	50'000.00		50'000		50'000.00			
40	Investitionsbeiträge an öff. Unternehmungen	50'000.00		50'000		50'000.00			
)	Übertrag an Bilanz	53'120.00		92'000		2'000.00			
0	Passivierungen	53'120.00		92'000		2'000.00			
00	Passivierte Einnahmen	53'120.00		92'000		2'000.00			

Einwo	hnergemeinde	Rechn	ung 2023	Budge	et 2023	Rechnung 2022	
	ruppengliederung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
6	Investitionseinnahmen		359'328.05		580'000		101'307.48
63	Investitionsbeiträge für eigene Rechnung		53'120.00		92'000		2'000.00
631 6310	Kantone und Konkordate Investitionsbeiträge von Kan- tonen und Konkordaten		53'120.00 53'120.00		92'000 92'000		2'000.00 2'000.00
69	Übertrag an Bilanz		306'208.05		488'000		99'307.48
690 6900	Aktivierungen Aktivierte Ausgaben		306'208.05 306'208.05		488'000 488'000		99'307.48 99'307.48